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g£ZnUT0KAT NEM KÜLDÜNK VISSZL

eAK bírmentes leveleket fogadunk el. 
előfizetési Díj:
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Egy szám óra G tir.
ETÉRT

A valuta-vita.
A: okos ember, ha téved, rendszerint 

nagyot téved. Ez esett meg ma Beöthy 
Ákoson is. Beöthy a képviselőház legkép­
zettebb tagjai közé tartozik. Soha sem szól 
valamely tárgyhoz, inig abba mélyen bele 
ßem hatolt. Nem elégszik meg sekély es 
források fölületes tanulmányozásával, ha­
nem felkeresi a kútfőket. Mint szónok is 
kiválóan érdekes egyéniség. Ritka szaba­
tossággal formuláz. anyagát filozófiával 
dolgozza tel és a ügyeimet lekötve adja 
elő. Ezért mindig biztosan számíthat arra, 
bogy a ház meghallgatja és a közvéle­
mény súlyt helyez véleményére. De éppen 
azért, mert mindez igv van, komoly fel­
szólalásait komolyan kell mérlegelni és 
pedig ugyanazt a mértéket kell rá alkal­
mazni. melyet maga szokott használni.

Beöthy a valutakérdést is behatóan ta­
nulmányozta. Kitűnt mai beszédéből, hogy 
uralkodik ugv az anyag, a történelem, 
mint az idetartozó literatura fölött. így 
felfegyverkezve lépett ki a porondra, s igv 
volt joga arra vállalkozni, hogy a ház 
majdnem osztatlan véleményével szemben 
fentartsa s indokolja eltérő, sőt mondhatni 
ellenkező saját véleményét, a melytől, bár­
mennyire tévesnek is tartsuk azt, a tisz­
teletet, melylyel a tiszta jóhiszeműségnek 
és az alapos tanulmánynak tartozunk — 
meg nem vonhatjuk.

Mi és pártunk a kormány valutarende­
zési terveit, mint a közügyre üdvöseket tá­
mogattuk mind ez ideig s igv már saját 
álláspontunk indokolására is reiiektálni tar­
tozunk Beöthy ellenérveire. Mielőtt ezt 
tennénk, konstatáljuk, hogy a kormány ré­
széről Láng államtitkár sikerült és az egész 
kérdés hivatásszerű s alapos ismeretéről 
tanúságot tevő, útalános helyesléssel foga­
dod rö-vtünzölt beszédben válaszolt Beőthy- 
nek és igyekezett egyes állításait valódi 
értékükre leszállítani.

Beöthy több kifogásai, melyek a valuta- 
]avasiatok el nem fogadására indították, a 
következők :

A valutarendezés az ezüstkérdés mai 
stádiumában nem időszerű. A javaslatok 
hézagosak és azokból senki sem tudhatja, 
tulaj1 önkép milyen lesz a valutánk telje­
sen befemzett alakjában. Főhiány az K 
ho-v a javaslatok nem állapítják meg a 
készfizetések hat ind jét. Az uj valuta ket­
tő.- u sántil, mert lesz ezüstkuvráns és ál­
lamjegy. A reláczió megállapítása időelőtti 
ée i- izságfalan alapon nyugszik, mert nem 
a latin paritás szerint történik. Az egész 
mü tehát, minthogy pénzviszonyaink kü­
lönben is konszolidálatlanok, elhibázott és 
számos bajt fog előidézni, íőkdp pedig 
megkárosítja a jegytulajdonosokat.

Az egész okoskodásban szembetűnik 
mindjárt egy jelentékeny inkonzekvenczia. 
A valutarendezést Beöthy időelőttinek és 
konszolidáldtlan viszonyaink közt elhamar­
kodottnak nyilvánítja, e mellett azonban 
hibáztatja azt, hogy a készlizotés Kivéte­
lének határideje nincs a javaslatokban. Ha 
valóban időelőttick. akkor még inkább azzá 
lennének, ha a végmegoldás a készfizetési 
batáridő által előre kitüzetnék. A ki aggo­
dalommal viseltetik az aranyvaluta iránt s 
a ki épen az ezüstkérdés helyzete miatt a 
radikális megoldástól fél, az akkor jár el 
!■ vetkezetesen, ha — a mint hiszik az oszlrák- 
lengyelek és a hohenwarthtisták — perhoresz- 
kálja a készfizetést s azt minél kijebb 
tolni igyekszik. A készfizetés felvételének 
gyorsítását az aranyvaluta hívei sürgetik, 
inert előnyei főkép azután fognak telj ük­
ben érvényesülni. De az már nem lehet 
sem helyes, sem logikus, ha a javaslato­
kat támadja, felhozza ellenük gáncsképen 
úgy azokat a kifogásokat, melyek az arany- 
valuta-ellenesség szempontjából tehetők, s 
egy Iélekzetvétel alatt azokat is, melyek 
az aranyvaluta legradikálisabb és leggyor- 
sitottabb behozatala szempontjából tehetők, 
vagy teendők. A kinek nem kell az arany- 
valuta. annak még kevésbé kellhet a sür­
gős készfizetés s annak nincs sem oka, 
sem joga e hiányt a javaslat hátrányai 
közé sorozni.

Mikép alakulna tehát a valutarendezés 
Beöthy Ákos nézetei szerint ?

Egyelőre nem alakulna sehogy sem, sőt 
emberi számítás szerint, még a bölcsőben 
nyugvó gyermekeink sem ítélhetnék meg 
Beöthy terveit gyakorlati tapasztalatok alap­
ján. Beöthy a valutarendezés előtt bevá- 
íandónak tartja az ezüstkérdés megoldását 
és nemzetközi rendezését. Igv formulázza 
azt minden bimetallism. így formulázták 
Bárisban 1878-ban és 1881-ben. A siker 
mindig elmaradt. Már most, ha nem lehe­
tett a latin paritás szerint, vagy körül 
nemzetközi értékarányt megállapítani ak­
kor, a mikor az értékarány a piaczon 
l : 18 és 1 : 20-hoz közt ingott, s a mikor 
a termelt évi aranymennyiség úgy viszony­
át (kerek számban beszélünk) mint

160.000 kilogramm : 2 millió kilogramm­
hoz, mikép véli megállapittatni most, a 
midőn a két szám még jobban megrom­
lott s ugv áll mint 1 : 231A-hez, s 170.000 
kilogramm : 4 millió kilogrammhoz ?

Várakozásra csak nagy ezüstérdekek 
késztethetnének, de ilyen érdekeink nin­
csenek. Sem termelési mennyiségünk, sem 
aránylag csekély készletünk erre nem utal. 
E mennyiségeket váltópénznek nyugodtan 
felhasználhatjuk. A javaslatok alapján át­
térhetünk az aranyvalutára, s — minthogy 
ezüstből eladni nem szándékozunk — ren­
dezett állapotban megvárhatjuk az ezüst- 
kérdés megoldását, s pedig az ezüst tekin­
tetében részünkről teljesen változatlan hely­
zetben. ugyanannyi ezüst birtokában, mintha 
vártunk volna ítélet napjáig.

Az ezüstkérdés megoldatlan volta tehát 
nézetünk szerint nem hozható fel alaposan 
az időszerűtlenség indokául.

Épolv kevéssé pénzviszonyaink konszoli- 
dáiatlansága. Hiszen azért konszolidálatla­
nok azok, mert valutánk rendezetlen. Ez 
circulus vitiosus. Teremtsük meg a szilárd 
értékű pénzt, s önként meg fognak szűnni 
azok az ingadozások, melyek forgalmunkat 
zavarják és bizonytalanságba döntik.

De mindezektől eltekintve, Beöthy kár­
hoztatja a javaslatokat, mert hézagosak, s 
mert rossz a reláczió.

Hogy a javaslatok nem teljesek, az igaz. 
A ház. melynek megássák a fundusát, s 
lerakják alapköveit, szintén nem kész, de 
azért az építést mégis igy kezdték mindig, 
s kezdik most is. Azt persze nem mondja 
ilyenkor senki, hogy tessék belé liurczol- 
kodui lakni. De nem mondják a javaslatok 
sem, sem az indokolásuk.

A pénzügyminiszter e javaslatok alap-
hangsu-
hogy c

vető és előkészítő jellegét mindig 
lyozta. Soha senki sem állította, 
javaslatokkal a valuta már rendeztetett. A 
ki véget akar, annak kezdeni kell. Azon­
ban viszont logikusnak találjuk, ha valaki 
odaérni nem kíván, a hova e javaslatok 
vezetnek, azon az utón sem akar meg­
indulni. De azt ne mondja, hogy a czél 
homályos.

Beöthy szerint azonban várakozni kel­
lene, mindig csak várakozni, a mig az 
amerikai ezüsttermelők nem valósították 
meg az ő szempontjukból valóban nagyon 
hasznos terméket. Várakozzunk a valuta- 
lem proklamálásával, s várjunk a reláczió 
megállapításával a készfizetések felvételéig.

Milyen képe lenne Beöthy valutajavasla­
ta inak ez elvek alapján, azt még az a 
képzelet, mely sebes szárnyú sas, sem 
tudná kifundálni. De ne vitatkozzunk ar­
ról, a mit Beöthy nem akar; lássuk mi 
az. a mit akar.

Leghatározottabban nyilvánul akarata a 
reiáczióban.

Álláspontja ez: Az osztrák értékű forint 
= -1 - frank, s pedig azért, mert 1867-ben 
Fraucziaországgal egyezmény köttetett, s 
mert 20 frankos — 8 forintos aranvforiir­
tok verettek a latin reláczió alapján. To­
vábbá nem lehet az osztrák értékű forint 
értékét a külföldi valutaárfolyamok szerint 
mérni, mert az ázsió sohasem befolyásolta 
a belföldi forgalomban az árfejlődést. Nincs 
tehát más helyes reláczió, mint a latin 
unió értékaránya szerinti, s e relácziót, 
vagy bármilyen relácziót, ha ez már a 
váltóárfolyamok alapján állapíttatnék is 
meg, csak a készfizetések idején fennálló 
piaczi áruk szerint kell megszabni.

Már magas premisszája sem áll. Ausz­
tria és Magyarország sohasem ismerték el 
a latin értékarányt (1: lő1/*) törvényeikben. 
Az említett szerződés Fraucziaországgal, 
csak br. Hock és Parién által íratott alá, 
mint tervezet, de sohasem szentesittetett. 
De még ha szentesittetett volna is, Ma­
gyarországot nem kötelezné, mert a felelős 
magyar minisztérium kinevezése után jött 
létre, abban Magyarország mint szerződő 
fél sem kormánya által nem vett részt, 
még kevésbé pedig szentesítette törvény- 
hozása, minthogy az egész szerződés csak 
tervezet maradt.

Egyedüli gyakorlati következménye az 
1869. XII. törvényezikk volt, mely 8 frt 
= 20 frk. és 4 frt = 10 frk. aranyérmek 
veretesét elrendelte. De e pénzverés! tör­
vényben világosan és félremagvarázhatatla- 
nul ez aranypénzek kereskedelmi érmék­
nek minősíttettek és soha sem voltak tör­
vényes fizetési eszközök, vagyis pénzrend­
szerünk kiegészítő részei.

Tehát egy soha sem ratifikált, tisztán osz­
trák szerződési tervezetre, továbbá egy soha 
pénzrendszerünkben fizetési eszköznek fel 
nem vett kereskedelmi érmére alapitana 
Beöthy oly kötelezettséget, a mely a mon- 
arkhia két államát — csak az államokat 
véve — megterhelné mintegy egy milliárd 
forinttal, s a magángazdaságot ennél nem 
sokkal kisebb tehertöbblettel. Kimondaná 
a magyar adósra, hogy 19°/<>-kal (ennyi a 
reláczió) többel tartozik, mint a mennyit a

kormányjavaslat kontemplál, 19°/o-kal több 
adót tartozik fizetni, mint a mennyit eddig 
fizet, s terményeiért, ha a külföldnek el­
adja 19°/o-kal kevesebbet kap.

Találna-e Beöthy az ilyen tervre többsé­
get, ha miniszter volna még Magyarorszá­
gon is, a hol pedig nem nehéz dolog a 
minisztereknek többséget kapni?

Menjünk tovább. Azt mondja Beöthy, 
hogy még akkor is, ha a relácziót a váltó­
árfolyamok szerint tartaná megállapitandó- 
nak, várni kellene vele a készfizetések fel­
vételéig.

Mit csinálna tehát Beöthy, ha ma ő 
nyújtaná be Wekerle helyett a valutajavas­
latokat ?

Feltéve, hogy legyőzné összes várakozási 
hajlamait, s hogy hosszú tépelődés után 
valamilyen valutajavaslat előterjesztésére 
magát eltökélné, az ugv nézne ki : Beho­
zom az arany valutát, vagy a kettős valu­
tát. Egy kilogramm aranyból verek 3100 
uj érmét (mert nagyon szereti a frankot). 
Egy kilogramm arany értéke egyenlő ti­
zenöt és fél kilogramm ezüsttel. Mennyi 
ily frankot kell majd adni, hogy azzal egy 
osztrák értékű forintnyi adósság ki legyen 
fizetve, azt majd annak idején állapítja 
meg a törvény a készfizetések felvétele 
idején.

A készfizetések felvételéig nehány esz­
tendőre van szükség. Be kell szerezni az 
aranyat, s ha be vau szerezve, ki is kell 
még pénziteni. Be kell pedig szerezni 19 
százaléknyival, vagyis mintegy 60 millió 
forintnyival többet, mint Wekerle javas­
latai szerint, a mi, mellékesen megjegyezve, 
évi közel három millió forinttal megdrágí­
taná a dolgot. S mi történnék c három 
év alatt?

A tőzsdén a valutaárfolyamok őrült tán- 
ezot járnának. Ma egy lefelé spekuláló 
hircsztelne valamely jövendő relácziót, hol­
nap egy felfelé spekuláló. A tőzsde nyerne 
és vesztene. A közönség azonban folyton 
vesztene és oly szakadatlan izgatottságban 
tartatnék, hogy ugyancsak meggyűlnék a 
Kraft-Ebingeknek és a Laufí'enaueroknak a 
dolga. S ha végre három év múlva mégis 
megállapittatnék a reláczió a napi árfo­
lyam szerint, minek az eredménye volna 
ez ? Nem az államrezonénak, mely hosszú 
évi átlagokkal dolgozik, nem a közgazda- 
sági tekinteteké, hanem egyfelől a vélet­
lené, másfelől a spekuláczió azon részei, a 
mely gazdagabb, tehát az erősebb. Beállna 
az, a mit Beöthy is minden áron el akar 
kerülni. Beállna az, hogy a nagy tőke és 
a tőzsdei spekuláczió szabná meg a relá­
cziót. Hogy ez aztán mennyiben felelne 
meg Magyarország és az adós érdekeinek, 
mennyiben volna méltányos, s mennyiben 
volna államférfin — ezt mondja meg maga 
Beöthy Ákos.

Azt hiszszük, hogy c kérdésben Beöthy 
Ákost tudománya zsákutezába vitte. Ő, a 
ki szivvel-lélekkel nemzeti politikus és a ki 
minden erejével és tehetségével a magyar 
nemzet gazdasági emelkedésére törekszik, 
hamis elméletek és gyakorlatiatlanul félre­
magyarázott tanok alapján oly súlyos csa­
pást. mérne éppen a magyar gazdasági fej­
lődésre, mely senkinek sem okozna na­
gyobb fájdalmat, mint neki magának.

Mi tehát mint Beöthy előtt, úgy Beöthy 
után is nyugodt, lélekkel és alapos meg­
győződéssel támogatjuk a valutajavaslato­
kat és ma nem kevésbé, mint eddig át 
vagyunk hatva attól, hogy c javaslatok jól 
vannak megfontolva és konstruálva, s hogy 
következményeikben a legüdvösebb befo­
lyással lesznek nemzetünk közgazdasági cs 
pénzügyi haladására.

Budapest, Julius 13.
Gajságó Salamon a legfőbb számvevőszék elnöke, 

értesülésünk szerint, Szapáry Gyula gróf minisz­
terelnöknek állását rendelkezésére bocsátotta. Mivel 
az 1891-iki zárszámadások végleges egybeállítása 
épen most van folyamatban s az a munka szep­
tember elején be lesz fejezve, a legfőbb számvevő­
szék elnökének tényleges lemondása csak két hó­
nap múlva következik be.

Nem érdektelen a kúpviselőháznak 1870. junius 5-én 
Ghyczy Káltnáu indítványára hozott határozata a 
három jelölt választásáról, kik a törvény értelmében 
az országgyűlés két háza részéről eszközlendó' hármas 
kijelölésbe felveendők. E határozat értelmében az 
állami számvevőszék elnökségére kijelölendők válasz­
tásánál beadandó szavazatok a gyűlés színe előtt 
számítandók össze. A jelöltek közé csak az vehető fel, 
a ki a beadott szavazatok átalános többségét el­
nyerte. Ha a három egyénre történő első szavazásnál 
átalános többség nem minden kijelölendőre nézve 
nyilvánul, a következő szavazások csak egy egy jelöltre 
történnek és azoknál újabb szavazásra mindig csak 
az a két egyén tűzetik ki, ki az első szavazás be vé­
geztével, annak eredményét tekintve aránylag legtöbb 
szavazattal bírnak. 1870-ben, mikor először választott 
a képviselőház bárom jelöltet, az első szavazás­
nál csak Gájzágó Salamon kapta az átalános 
többséget, tudniillik 194 szavazatot a beadott 323 sza­
vazat közül; Weninger Vincze, akkor az ellenzék 
jelöltje, kapott 157, Korizmics László 95, Suhay 
Imre 90, Várady Gábor 31 szavazatot. Az ezután

következő második szavazásnál a beadott 235 szava­
zatból Korizmics kapott 124 szavazatot, Weninger 
pedig 110 szavazatot. A harmadik szavazásnál a be­
adott 165 szavazatból kapott Suhay Imre 126 szava­
zatot, Weninger pedig 39 szavazatot.

Az oláh memorandum.
Az oláh memorandum volt ma interpel- 

láczió tárgya a képviselőházban. Sőt szóba 
kerül ez holnap is, mert gróf Apponyi 
Albert holnapra halasztotta c tárgyban be­
jelentett interpellácziójának előterjesztését.

Helyes is, szükséges is, hogy a magyar 
parlamentben tisztáztassék ez az ügy. 
Szükséges, hogy a kormány tegyen nyilat­
kozatot arról : mikép vélekedik az állam­
polgárok egy részének ama cselekedetéről, 
mely nyílt honárulást foglal magában, s 
teljesen kimeríti e büntetendő cselekmény­
nek jogi definiczióját is.

Az oláh deputácziónak bécsi útja, c de- 
puíácziónak bécsi szereplése, a vezető-férfiak 
demonstrativ nyilatkozatai, s a „császárhoz“ 
fölvitt, azután több nyelven kinyomtatott 
és mindenfelé terjesztett memorandumnak 
egész tartalma nyilvánvalóvá és kétségte­
lenné teszik a memorandum szerkesztői­
nek s a deputáczió részeseinek államelle­
nes bűntettét, de- meg e bűntettnek hatá­
rozott szándékosságát is.

Mindaz, a mi azóta történt, szerfölött 
szomorú bizonyságot alkot arra nézve, 
hogy a magyarországi oláhság egy része, 
a szájaskodó vezetők által ferde irányba 
terelve s külső befolyások által istápol- 
tatva, egészen rabjává lett egy következ­
ményeiben beláthatatlanul veszedelmessé vál­
ható áramlatnak. A magyar állam és a ma­
gyar alkotmány ellen való nyílt agitálás egyre 
nagyobb mérveket ölt; túlterjeszkedett az 
ország határain, s Romániában nap-nap 
után olyan demonstrácziók történnek, me­
lyek egyenesen a magyar állami rend és a 
magyar alkotmány ellen vannak intézve. A 
magyarországi oláh sajtó sohase volt olyan 
féktelen az izgatásban, s a túlzó nemzeti 
párt vezérei sohase csinálták oly szabado­
sai! az alkotmány ellen való bujtogatást, 
mint a bécsi deputáczió fiaskója óta.

És ezzel a veszedelmes, egyre nagyobb 
arányokat öltő áramlattal szemben a kor­
mány a legérthetetlenebb magatartást kö­
veti. Teljes tétlenséggel nézi a lappangó tűz­
nek terjesztését és terjedését. Teljes tétlenség­
gel nézi, miként bontogatják vakmerő kezek­
kel az állam alkotmányának épületét ; tel­
jes tétlenséggel nézi, hogy a velünk poli­
tikai barátságban elő Románia népe mi­
ként sérti a magyar állam tekintélyét Ma­
gyarország belügyeibe való avatkozásával 
a nélkül, hogy a barátságos állam hivata­
los világa szükségét erezné az ellenünk 
való ellenséges torzsalkodás megszünteté­
sének.

Nincsen olyan állam a világon, melynek 
kormánya ilyen viszonyok közt teljes erély- 
lvel ne látna hozzá az állami rend és 
állami tekintély megoltalmazásához.

A kormánynak ez a fenomenális tétlen­
sége a képzelhető legrosszabb politika. Egy­
részről felbátorítja az izgatókat, másrészről 
az önvédelem kényszerhelyzetébe szorítja a 
magyarságot. E politikának gyászos követ­
kezményeit látjuk az oláhság egy részének 
viselkedésében, melyet már a magyarok 
ellen való ádáz gyűlölet legszenvedélyesebb 
kitörései jellemeznek. Nem a törvényes, 
vagy a képzelt jogokért való tisztes küz­
delem az már, hanem a fékczetlen indula­
tok által sugalmazott vad anarkhia. És a 
kormány politikájának gyászos következ­
ményeit látjuk azokban a nem kevésbé 
sajnálatos és kárhoztatandó tüntetésekben 
is, miket itt-ott a fölingerelt magyar hazafi- 
ság csinál az oláhok ellen s a melyek a 
gyöngébb félnek tettleges bántalmazásáig is 
elvadulnak.

A tordai és aradi oláh-ellenes tüntetése­
ket mélyen fájlaljuk és kárhoztatjuk. Jól 
tudjuk, hogy e tüntetések csak az oláh iz­
gatok malmára hajtják a vizet, de e mel­
lett kompromittálják a magyarság ügyét s 
igen rossz világot vetnek reánk. Ezekért 
a sajnálatos tüntetésekért is a kormányt 
terheli a felelősség. Mert a legszentebb ér­
zelmeiben megsértett magyarság hiába 
várta a bűnösök büntetését; e helyett 
azoknak még féktelenebb, még vak­
merőbb viselkedését látta s fölingerelve 
a büntetlenül, szabadon dolgozó izga­
tok üzelmei által, úgy érezte, hogy 
jogosítva van ellenségeivel szemben az ön­
védelemre. Az indulatok, bármily nemes 
forrásból fakadtak légyen is, sohse jó ta­
nácsadók. Ez most is bebizonyult. Nem 
akarjuk mi menteni a tordai és aradi ese­
ményeket, elitéltük ezeket nyomban; de 
azért, hogy megtörténtek, nem törhetünk 
pálezát se a tordaiak, se az aradiak fölött, 
mert őket a kormány passzivitása sodorta 
az önvédelem kényszerébe.

Okvetetlenül szükséges, hogy a magyar 
kormány nyilatkozzék e kérdésekben. Tud-
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nunk kell azokat az okokat, melyekkel 
csodálatos magatartását magyarázhatja, 
védheti, mentheti. Tudnunk kell azt: 
miért szabados dolog az oláhság egy ré­
szének az állam és alkotmány ellen való 
nvilt árulás, az állami rend ellen való 
rendszeres izgatás ? Ha a magyar kormány 
jogosaknak tartja az oláh túlzók követelé­
seit, ám jelentse ki, s azután majd meg­
látjuk : vájjon a magyar közvélemény he- 
lyesli-e ebbeli felfogását. De ha a magyar 
állam érdekeivel össze tudja is egyeztetni 
azt az áramlatot, mely a nehezen kiküz­
dött alkotmány fölforgatását, a magyar 
nemzet állami szuverenitásának megtörését 
hirdeti czéljául : azt talán csak még se 
tartja helyén valónak, hogy ebben az or­
szágban a legnagyobb bűntetteket szaba­
don űzzék, s azokat az állampolgárok egy 
része hősies dolgokként glorifikálja.

Elvárjuk, hogy a kormány nem hasz­
nálja föl a nyári szünetet a kérdés elől 
való kitérésre, hanem az interpellácziókra 
megadja a választ, még mielőtt a törvény­
hozó testület nyári szünidejét megkezdi.

Budapest, Julius 13.
víz országgyűlési szabadelvű-párt gr. Xálcö 

Kálmán korelnöklete alatt, ma értekezletet tartott, 
melyen egyhangúlag s élénk éljenzések között újra 
megválasztatott a párt elnökének báró Podmuniczlcu 
t rigyes, ki elfoglalván az elnöki széket, mechatottan 
mondott köszönetét a pártnak irányában nyilvánuló 
bizalmáért. (Elénk éljenzés.) Ezután megválasztattak a 
párt alelnölceinek: Vargics Imre, b. Huszár Károk és 
Pcrczel Dezső, a párt jegyzőinek: Széli Ákos, Beöthy 
László, gr. Bethlen Balázs, Perezel Béni és PtadvánszkV 
György; a pártkör igazgatójának Latinovics Ernő. — 
Megválasztanak továbbá a párt hírlap-bizottsága 
tagjainak : Jókai Mór, Hegedűs Sándor, Fáik Miksa. 
Mikszáth Kálmán, Molnár Antal, Kämmerer Ernő, 
Beksics Gusztáv, Darányi Ignácz és Fenyvessv Fo- 
rencz; a párt kijelölő bizottsága tagjainak: 
Bokross Elek, Bornemisza Ádám, Busbach Péter. 
Ghorin Ferencz, Dániel Pál, Hieronymi Károly, 
br. Huszár Károly, Jókai Mór, Mohai Sán­
dor, báró Podmaniczky Frigyes, Pulszky Ágost. 
Rakovszky István, gróf Széchenyi Tivadar, Széli 
Ákos, X ojuiís István, Andrássy Tivadar gr., Latinovics 
Ernő. Teleki Géza gr., Ragályi Lajos, Miklós Ödön. 
Fest Lajos és Apáthy Péter ; a párt végrehajtó 
bizottsága tagjainalc : Andrássy Gyula gr., Bokross 
Elek, Dániel Ernő, Darányi Ignácz. Harkányi Frigves, 
Hegedűs Sándor, br. Huszár Károly, br. Kemény "Já­
nos, Kubinvi Árpád, Münnich Aurél, br. Nikolics 
Fedor, Perczel Dezső, br. Podmaniczky Frigyes, Szabó 
Imre, Széli Ákos, Tibád Antal, Tisza Kálmán, Wahv- 
mann Mór , X'argics Imre , báró Jósika Samu, 
Rudnay Béla és Miklós Gyula: a párt gaz­
dasági bizottsága tagjainak : Andrássy Tivadar 
gr., br. Baich Milos, Busbach Péter, gr. Telcky József, 
Darányi Ignácz, Dokus Ernő, Harkányi Frigyes, Kiss 
Pál, Kubinvi Árpád, Matuska Péter, Münnich Aurél, 
Rakovszky Géza. Siraó Lajos, gr. Tisza Lajos, Urba- 
novszky Ernő. XVahrmann Mór, Yéghsó Gellert, Bausz- 
nern Guidó, Fáy Gyula, gr. Fesztetics Andor, Groiuon 
Dezső, Josipovics Géza, Kämmerer Ernő és Klohu- 
sitzky János.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
julius 14-én d. u. 6 órakor értekezletet tart.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése julius 13-án.

I.
Ma véget ért a valutajavaslatok felett megindult 

útalános vita s holnap a zárbeszédekre kerül 
a sor.

Elsőnek ezen az ülésen Beöthy Ákos szólalt fel. 
hosszasabb beszédben terjesztve a ház elé külön­
féle kifogásait. Különösen a reláczió kérdésében 
intézett heves támadást a kormány ellen. Beszé­
dére Láng Lajos pénzügyminiszteri államtitkár 
válaszolt, iparkodván a fölmerült aggodalmakat 
eloszlatni. Polemizált a szónok Gaál Jenővel is s 
bővebb magyarázatát adta a kis-pénzegységre való 
átmenetei előnyeinek.

Gróf Gyürky Ábrahám néhány szóval, Asbóth 
János és Smiálovszky Valér nagyobb beszédekkel 
vettek részt a vitában. Hosszasabban beszélt Ilo- 
senberg Gyula is. a ki szép, szakavatott beszédben 
fejtette ki nézeteit. A most említett szónokok va­
lamennyien a kormánypárt soraiból kerültek ki s 
mindannyian melegen szóltak a javaslatok mellett. 
Az ellenzék részéről a mai vitában egyedül Beöthy 
Ákos vett részt.

Legvégén az ülésnek, mikor már az elnök a 
vitát bezárta, három interpellácziót hallgatott meg 
a ház.

Az elsőt dr. Kemény Pál intézte a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez a borzavári római 
katholikus templom felépítése tárgyában, a má­
sodikat Ugrón Gábor az igazságügyminiszter­
hez, az államellenes memorandummal Bécs­
ben járt oláh honárulók törvény szerint való 
felelősségre vonása ügyében, a harmadikat Bartók 
Lajos a belügyminiszterhez, a bécsi demokrata 
egyesület Dévényben tervezett összejövetelének fel­
oszlatása miatt. Ezeket az interpellácziókat még 
ezután fogják közölni az illető miniszterekkel.

Még egy másik interpelláczió is volt bejelentve 
az oláh memorandum ügyében gróf Apponyi Al­
bert részéről, ezt azonban az idő előrehaladó!í 
volta miatt a holnapi napra halasztották.

II.
Elnök: Bán ff y Dezső báró; jegyzők: Josipovich 

Géza, Schóber Ernő, Lázár Árpád.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvét hitelesítik.
Schóber Ernő jegyző: Az -nterpellácziós könyv­

ben a következő bejegyzések foglaltatnak. (Ol­
vassa.) : 1892 julius 12. Dr. K-.rnény Pál. A valLu- 
és közoktatásügyi minisztérium relügyclcte és kezeié; 
alatt levő vallásalapi kegyuraságához tartozó borzává; 1 
rom. kath. templom felépítése «árgyában a vallás- é.-; 
közoktatásügyi miniszter úrhoz - 1892. julius 12. 
Ugrón Gábor. A Bécsben járt román honpolgárok 
memoránduma tárgyában az igazságügy miniszter úr­
hoz. — 1892 julius 12. Bartók Lajos. A pozsonyi 
hatóságoknak a bécsi demokrata-egyesület kirándult 
tagjaival szemben tanúsított eljárása miatt a belügy­
miniszter ui'iioz. — 1892. julius 13. Gróf Apponyi

1
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mai,

kifo-

Albert. A nemzetiségi izgatások tárgyában a minisz­
terelnök úrhoz.

Elnök: A ház határozatának megfelelőiem az inter­
pelláló képviselő urak interpelláczióikat az ülés végén 
fogják megtenni.

Következik a napirend szerint a koronaérték 
megállapításáról szóló törvényjavaslatnak 
átulánosságban való folytatólagos tárgyalása.

Beöthy Ákos szólal fel elsőnek a vitat 
folytatólagos során.

Kifogásai vannak a javaslatok ellen. Az egyik 
gása az, hogy a valutarendezést bizonyos tekintetben 
időelőttinek tartja, a másik kifogása az, hogy reform 
terve nem befejezett, kész dolog s nem nyújt tiszta 
képet ; a harmadik kifogasa az, hogy erre a lépésre a 
mi viszonyaink nem eléggé konszolidáltak. Az ezüst- 
kurráns kérdésében csatlakozik az előbbi szónokokhoz. 
Beszédét aztán így folytatja:

Miért rendezzük mi a valutát ? Azért, mert pénzünk 
el van értéktelenedve. És miképen rendezzük ? Úgy, 
hogy a papirforintosokat bevonjuk s helyette szubsti- 
tnálunk ezüstformtosokat, melyeknek kevesebb az ér- 
luké ; de ezzel nem elégszünk meg, hanem veretünk 
koronákat is, még csekélyebb ezüsttartalommal. Igaz, 
hogy az másutt is úgy van, t. ház. s ha emlékezetem nem 
vsai. Francziaországban lSGí-ben hozták ezt be. Be 
miért ? Az öO-es években megtörtént ugyanis az, hogy 
i kaliforniai és ausztráliai arany miatt egyszerre csak 

megcsökkent az arany értéke és nőtt az ezüsté. Ennek 
folytán az ezüstpénz Francziaországból kivándorolt s 
azért, hogy ezt visszatartsák, el kezdtek verni pénzeket 
csekélyebb ezüsttartalommal. De mi akkor verel 
csekélyebb tartalommal, midőn az ezüstértéket vesz­
tette az aranynyal szemben. Ezt helyes valutapoliti­
kának nevezni csakuuvan nem lehet. (Helyeslés bal- 
felől)

A melsik művelet a fedezet nélküli államjcgyeket 
kontemplálja. Úgy tudom, hogy ilyen fedezetlen állam- 
jegyek vannak Olaszországban és Németországban is. 
A mi Olaszországot illeti, csak kevés hét előtt jelent 
meg egy kis müvecske Haupttól, attól az elismert 
valuta-politikustól s az épen Wekerle pénzügyminisz­
ter urnák van ajánlva. El van mondva benne, hogy 
Olaszországban a fedezetlen államjegyek és részben 
más okok miatt az ezüstváltópénz is kiment a forga­
lomból és milyen nagy disázsió keletkezett. Vestigia 
terrent. van Németországban is, de az kártékony ha­
tást nem idézett elő. A mi helyzetünk azonban két 
irányban nagyon különbözik Németország helyzetűtől. 
Először is Németországban erre megvan a fedezet, 
jelesül a százhúsz milliónyi fedezetlen államjegyeknek 
megvan a fedezetük a spandaui hadi kincsben, mely 
százhúsz millió forint aranyat tesz ki. Mikor Német­
országban ezt a törvényjavaslatot behozták, az indoko­
lásban erre utalnak is, Bamberger a vitában azt 
mondta, hogy egy állam, a melynek százhúsz millió 
forint arany hadikincse vau, megengedheti magának 
azt a luxust, hogy iedezetlen államjegyeket bocsásson 
ki, habár agy tudom, ezt az eljárást Németországban 
atalában elitélik. Mi még ilyen helyzetben sem vagyunk 
es azért nálunk ez az eljárás nem helyes.

A második intézkedés, a meiyiyei a kormány meg­
takarítást akar elérni, a relácziónak alacsony volta, 
jelesen úgy, hogy az egyforintos magát beváltja
nyolezvannégy krajezárert aranyban. Már most a meg­
takarítás úgy jön léire, hogy ha csak egy krajczárral 
is olcsóbb lesz a reláczió. az 312 milliónál kitesz 
!. 120.000 forintot ; úgy annyira, hogy a 312 millió­

nál az állam ezen reláczióval megtakarít valami öt ven 
milliót.

Akkor, mikor . z ezüst nem volt demonetizáiva, még 
tkkor a mai papírpénzünknek az ezüsttel szemben 
pen úgy megvolt a diszázsivia, sót nagyobb is mint 

most a„ aranynyal szemben, a mi tehát bizonyltja, 
hogy a diszázsió eredetileg a kényszerforgalom folyo­
mánya. Ha már most a hatvanas években csináltuk 
volna meg a valutarendezést, ifi k raj ezár helyett 
kellett volna adni 100 ezüstkrajezárt, mely czüstfoiint- 
r.ak akkor annyi értéké volt. mint ma az aranynak 
■s a 312 milliót egészen ki kellett volna fizetni, á mi 
szintén annyit ért volna, mint a mennyit ma az arany 
r: mert az akkor az egész világnak elfogadott egyik 

t' Ijesértekü fizetési eszköze volt.
Már must annak következtében, hogy az ezüst de­

monetizáiva lett és arany,konverziót csinálunk, elérjük 
ezt, hogy a forintot ma Sí krrai 
nem ér már ma annvit, mint a

váltjuk
iiienn\

be,
ért

mely
.1 j a ci L ataor 

az ezüst és sokkal oicsóbban csinálja meg most a 
kormány, mint csinálta volna akkor. Ez által tehát 
tényleg jelentékeny obligótól szabadul az állam.

A másik lappangó praemissa arra a viszonyra vo­
natkozik. a mely a beváltásnál a kormány és az 
egyes állampolgár között létezik. A t. kormány ezt a
viszonyt úgy konstruálja magának, mint a milyen 
viszony a bankár, a pénzváltó és a kliens közölt. Ha 
éu bemegyek a pénzváltóhoz a forintommal, az ad 
erte b t krt, mert annyi a kurzusa. Épen igy jár el a 
kormány is. Ezt ped; én fundamentalster tévesnek 
tartom, meri azt hiszem, liogv a kormanvnak ezen 
Kérdésnél két nagy kötelessége van, a mire még 
vissza fogok térni. Ezt bevezetésül ki kellett emelnem.

De mi képezi a t. kormánynak konczepczióját, 
indokolását a reláczió kérdésében? Az egyik az, hogy 
«• forintnak aranyban való vásárlási képességét a kül-

PÁRIS.
A július 14-iki nemzeti ünnep alkalmából.

I.

Központja az egész müveit világnak. Ki látni, 
tanulni, művelődni akar, oda megyen, mert Paris­
ban megvan minden eszköz és föltétel a tehetség 
fejlesztésére, az Ízlés és szív megnemesedésére. 
Kiben csak némi szikrája is rejtőzik az isteni tűz­
nek, annak .i párisi légkörben szükségképen lángra 
kell lobbannia. Az érző és eszes Iénvek tökélete­
sítésére Paris az, a mi a gyémánt a gyémántnak.
Az emberi 
esiszt.

elme csak itt nyerheti a beveszett

örökké forrongó kráter ez a rengeteg riagv va-

érzékkcl biro embe­

res, mely mindig nő és gyarapszik : salakja in­
kább tisztítja, semhogy elhamvasztaná az embere­
ket. Hugo Victor az emberiség fejének és agyve­
lejének nevezte Parist ; óriási világítótoronynak, 
mely fényével elárasztja a földnek mindazon ré­
szeit, hol a művelődés iránt 
rek laknak.

Máshol a soka ág beletörődik sorsába, meg­
szokja nyomorúságát, mert előre meddőnek, hiába­
valónak tudja minden ebbeli kísérleteit, Párásban 
ellenben minden elérhető tehetséggel, tevékenység­
gel, kitartással. Ellenállhatlanul vonzza azért a 
páratlan város mindazokat, kik dicsőség, hatalom, 

■kintély, gazdagság, elvezet után vágyódnak. Nem
sem született

oly átalánosan 
mint a holde­

rs csoda, hogy a párisiaknak fel. 
párisi!

Sehol az ambiczió nem ösztökéli 
az embereket lázas tevékenységre, 
gu!hatás e Kaliforniájában. Hogy a végtelen becs­
vágy keltése az emberekben morál-ethikar szem­
pontból kifogásolható, hogy a czélhoz juthatás sok 
- mbert mindenféle eszközök fölhasználására ragad­
hat, hogy az átalános versenyben a dij nem min­
őig az érdemesé . . . mindezt tagadni nent lehet, 
de a kik az árnyoldalakat még feketébbeknek sze­
retik festeni, mint a milyenek és c miatt elítélik 
Parist, könnyelműen járnak el és igazságtalanok.

Materialisztikusnak is alaptalanul mondják a 
párisit. A pénznek, mely hatalmat, tekintélyt, élve­
zetet szerez, egyforma varázsa van mindenütt. Ha 
•rie Parisban nagyobb a hajsza, ez azért van. 
mert oft könnyebben lehet eredményhez jutni. 
Különben a viszonyokat végeredményeikben kell 
méltányolni és Párásban azt látjuk, hogy az arany­
borjú bálványozói közül a legtöbben, midőn czélt 
értek, nemesebb isteneknek fognak hódolni. Leg-

foldi valuta fejezi ki, a másik pedig az, hogy neki át 
lagárfolyamot kellett fölvenni.

Először is ón helytelenítem az átlagárfolyamot, mert 
ez egyátalában nem szabatos; már pedig, a hol pénz 
ről, enyim és tiedről van szó, a leglényegesebb vonat­
kozásaiban lehelő szabatosságra kell törekedni. A 
előadó ur a múltkor igen ügyesen és leleményesen 
azt mondta, hogy hát miként vegyen napiárfolyama- 
tot, melyik napiárfolyamot vegye ? Hát én megmon­
dom, mily árfolyam következik a törvényjavaslat kon- 
czepcziójából. Ha abból indulok ki, hogy az én forin­
tom vevőképességét és értékét az arany börze-árfolyama 
adja meg : a relácziót azon a napon kell megálla­
pítanom, mikor a készfizetés bekövetkezett, mikor 
kötelező számítás behozatott, mert akkor történik 
meg a tényleges szubstituczió, legalább elvben, és ez 
fejezi ki legélesebben az arany vásárlási képességét, 
Tudom, hogy ez indok a spekuláczióra. Hogy ez 
mennyire történik, mennyire nem, ezt nem tu­
dom, de igenis állítom, hogy ennélfogva a kormány 
egy méltánytalan és természetellenes eljárást követ. 
Méltánytalan annyiban, mert itt az állampolgár azon 
bene-tül esik el. mely minden valutarcndezéssel együtt 
jár, tudniillik, fiogy az ázsió esik és ő magasabb re­
lácziót kap. De hogy mily természetellenes ezen eljá­
rás, bizonyít azon körülmény, hogy mig máskor mim 
dig az állam politikája legnagyobb győzelmének te, 
kinti azt, hogy ha az ázsió esik, itt a kormány ennek 
útját állja az által, hogy a relácziót előbb állapítja 
meg. Es lm Neumann Ármin t. képviselőtársam bizo­
nyos cmfazissal kérdezte, hogy hol van az árfolyam, 
hat én megmondom: a börzén. Ida az árfolyam ma­
gas, kizsákmányolja a maga számára, ha pedig ala­
csonyabbakká lesznek, ennek útját állja. A reláczió 
maga az.zal indokoltatik, hogy a forint vásárlási ké­
pességét a külföldi valuta határozza meg.

Már most én első sorban konstatálni kívánom, hogy 
az a kérdés maga, hogy az arany itt a belföldön 
mennyi értékkel bir, a mi az arauyárképződéssel leg­
szorosabb összeköttetésben van, egyike a közgazdaság 
legnehezebb, legkomplikáltabb kérdéseinek.

Ezelőtt pár évvel Angliában összehittak két nagy an­
kétet. Az. egyik arra való volt, hogy megállapítsa, hogy 
annak a nagy árhanyatlásnak, melyet. 1870 óta ta­
pasztalunk, mi az indoka. A másiknak az volt a czélja, 
hogy megállapítsa az ezüst árhanyatlásának okát. És 
mindkét ankét negativ eredménynyel végződött. Jele­
sen az árak hanyatlását illetőleg azok az ankétek, 
melyekben Európa legelső kapaczitásai jelen voltak, 
nem tudták megállapítani, vajon a pénz értéke emel- 

gy az árak közgazdasági törvény folytán 
Az ezüstnél szintén nem tudták azt

kedett-e. va 
hanyatlottak-e ? 
megállapítani, hogy mi van, vajon az ezüstdeprecziá- 
cziö vagy aranyapprecziáczió jött létre. Tehát mikor 
Európa legcUd auktoritásai igy gondolkoznak, at. kor­
mány nekiáll és igen merész vágással kimondja, 
hogy az arany vásárlási értékét a belföldi ázsió álla­
pítja meg, mikor az egész indokolásban folyton azt 
beszélik és nagyon helyesen, hogy itt a belföldön az 
árképződésre, a forint vásárlási képességére, az 
ázsió hullámzásai közvetlen befolyást nem gya­
korolnak. Un magam is, mikor ezzel a kér­
déssel foglalkoztam és felette meditáltam, azt 
a kérdést vetettem fel, hogy hát mi a mi forin­
tunknak itt a belforgalcmbau a közgazdasági ér­
téke és vásárlási képessége ? Azon eredményre jutot­
tam, hogy daczára a diszázsiónak, a forint vásárlási 
képessege és közgazdasági értéke nem csökkent. Nem 
valami szokatlan dolog ez ; ott voltak például a fran- 
czia fedezetlen bankjegyek a 70-iki háborúban. Ezek
értéküket még a külföldi valutával szemben sem vesz­
tették. De sokkal pregnánsába példa rá az indiai 
pénz. tudjuk, hogy az indiai ezüstpénz, rúpia, a kül- 
h-’ldi valutával szemben értékét nagy mérvben veszi- 

”e. de belföldi vásárlási képessége nem csökkent. 
Hogy nálunk a forintnak értéke és vásárlási képes­
sege nem csökkent, a diszázsió folytán bizonyítja az a 
körülmény, a melyre sokan emlékezhetnek, hogy pél­
dául mikor lSőő-bau újra behozták a kényszer­
forgalmat - ne méltóztassék elfelejteni azt, 'hói
1866-ban kevés időre rendezve volt a valuta, a

gy
ész­

fizetések fel voltak véve, a diszázsió megszűnt s pén­
zünknek megvolt a teljes értéke, a teljes paritása a 
Külföldi pénzzel szemben, diszázsió jött s mind ennek 
daczára a forint értéke és vásárlási képessége nem 
csökkent és az árak nem emelkededtek. Annak, hogy 
az igy történt, megvan a maga közgazdasági indoka. 
Az egyik az volt, hogy az államjegyek nem szaporod­
tak. mert kontingentálva voltak. Nem történt az, a 
mi ISI5-ben a fekete bankókkal, az asszignatákkal, 
hogy értékük a folytonos újabb kibocsátás "következ­
tében nap-nap után esett. Azonkívül a mi pén­
zünk, itt a belföldön tökéletesen teljesiti a szol­
gálatot, törvényes fizetési eszközül szolgál, to­
vábbá volt még egy más momentum is és 
ez az, hogy a közforgalomban megvolt az a fel­
fogás, az a feltevés, hogy az a forint teljes értékben 
és teljes érezben fog bevaitatui. A nagy forgalom nem 
igen tudott arról a disztinkczióról , hogy a mi pén­
zűn!; csak ezüstre szól és hogy az ezüstnek és az 
aranynak ily nagy diszázsiója van. De, ha tudott is 
róla, volt, mondhatnám törvényes támpont arra nézve, 

a forint aranyban fog bevállalni. Ezt a törve-hogv
nyes t 
lyet

.impontut képezte pedig az a szerződés, 
nn 1 rancziaországgal 1867-ben Közöttünk

a mé­
cs a

melyben világosan kimondottuk, hogy belépünk a la­
tin unióba. Ennek folytán aranypénzek is verettek és 
az aranyforint abban a reláczióban veretett, hogy két 
frank ötven reláczió, mint a minő reláczióban volt az 
ezüstforint.

Neumann Ármin: Az nem volt pénz.
Beöthy Ákos: Nem beszélek arról, hogy az pénz 

volt, de arra a felfogásra, hogy t. i. a mi forintunk 
aranyban teljes értékben beváltátik, támpontot képe­
zett (Ellenmondások jobbfelöl. Halljuk! Halljuk!), de 
különben t. ház, ha nekem ebben, a mit mondok, 
igazam nem volna, mégis azt állítom, hogy teljes 
lehetetlenség a két dolgot egymással, t. i. a forint
vásárlási képességét a belföldön és ismét a külföldi
valutával szemben parifikálni. Csak akkor lehetne 
ezeket parifikálni, ha abból a szempontból indulunk 
ki, hogy a forint a belforgalomban ugyanazt a de- 
valvácziót szenvedte, a mit szenvedett a külföldi 
valutával szemben. De ez nem történhetett meg, 
igen egyszerűen azért, mert a belforgalomban izolált 
valuta volt, ennek következtében a forint vásárlási 
képessége a kereslet és kínálat szabályai szerint ala­
kul. A külföldön pedig az ázsió politikai motívumok 
alapján alakult és a politikai bizalom eredményezte 
azt, különösen az, hogy a kész fizetéseket teljesitjtik-e, 
vagy nem. Bizonyltja ezt az a körülmény, hogy pél­
dául mikor háborúra van kilátás, az ázsió felmegy 
ellenkező esetben pedig esik. Teljesen tévesztett do­
lognak tartom azt t. ház, ha mi az aranyvásárlási
képességet itt a belföldön a szerint állapítjuk
mint az ázsió mutatja, mert igen gyakran megtörté­
nik, hogy pl. az aranynak vásárlási képessége itt a 
belföldön jelentékenyen csökken, a forintnak vásárlási 
képessége pedig nem. Maga az indokolás is beszél pl. 
arról, hogy 1890-ben mennyire esett az ázsió, hogy 
25%-ról leesett 12%-ra.

Hát a mi az arany vásárlási képességét illeti, erre 
nézve láttam konkrét példákat állításom bebizonyítá­
sára. Ugyanis 1890-ben Karlsbadban voltam. (Halljuk! 
Halljuk!) Mindenki tudja, hogy ott nagyon sok idegen
ember fordul meg, a kik pénzüket beváltják. Már most

például egy 2Ö-frankos ara-magam tudok róla, hogy például C; 
nyat beváltottak, példáus ma 9 írt 60—70 krrai. 
Ennyi volt annak a vásárlási képessége. Egy pár nap 
alatt aztán rohamosan esett az ázsió és akkor már 
csak 9 frt 20 krért váltották be. Ennyire csökkent 
tehát az arany vásárlási képessége, a mi forintunk 
vásárlási képessége pedig nem csökkent. Nem lehet 
tehát t. ház a dolgot egymással parifikálni és nem 
lehet a mi forintunknak és az aranynak értékét egy 
közös alapra visszavezetni. Hiányzik a kettő között a 
tertium comparatioms.

A szónok bővebben foglalkozik a reláczióval, min­
dent összefoglalva, arra a meggyőződésre jut, hogy a 
kormány relácziója egészen önkényes dolog, hogy a 
mi pénzünk vásárlási képességét nem fejezi ki, annál 
csekélyebb értéket képvisel és ennek következtében 
tényleg redukeziót, devalvácziót jelent. Hogy azon 
millió és millió transakezió nagy körfutamának, mely 
az átszámítás által történik, mely stádiumában fog 
bekövetkezni az értéktelencdés visszahatása a deval- 
váczió reperkussziója, azt előre meghatározni nem 
lehet.

Hogy ki fog veszíteni, ki fogja a rövidebbet huzni, 
az adós-e vagy a hitelező, a fcgyasztó-c, vagy ter­
melő : azt igen egyszerűen az fogja meghatározni, 
hogy a kettő közül melyik van jogilag hátrányosabb 
poziczióban.

Polemizál a szónok az előadóval. Beszédét azzal 
végzi, hogy örülni fog, ha megczáfolják, de kénytelen 
a kormány által javasolt reláczió ellen konklukdálni; 
először azért, mert jogállam vagyunk és mert köteles­
ségünk teljes restilueziót adni jogilag, másodszor azért, 
mert mint modern államnak, kötelességünk mindig 
exportképes valutát adni, olyat, a mely egyenrangú 
tényező, a melynek költségeit az államnak kell 
fizetnie.

Láng Lajos pénzügyminiszteri államtitkár 
mindenekelőtt Beöthy Ákos szavaira relleklál.

A szónok szerint Beöthy kezdettől fogva tévedésben 
van, ha azt hiszi, hogy a kormányt a reláczió megál­
lapításánál fiskális tekintetek vezették. A kincstár, 
mint olyan, semmit sem veszített volna, ha nem 84, 
hanem 100 arany krajczárral állapította volna meg a 
a mai forint értékét. Az a mondás, hogy a midőn 84 
aranykrajezárt, vagy helyesebben mondva a 19-es 
ázsiót íixiroztuk, a gazdának örök időkre biztosítottuk 
a különbséget a mostani papirforiut és az aranyforint 
között: nem állhatna meg. Mert azért megyünk át az 
aranypénzre, hogy a mi pénzünk oly értékű legyen, 
mint a külföldi aranypénz. Biztosítva van az, hogy 
ez az átmenet ne történjék hirtelen, hanem lassau- 
kint, úgy, hogy a gazdaközönség ne legyen érdekében 
megsértve.

Áttérve arra, a mit Beöthy Amerikáról, Olaszor­
szágról és Romániáról mondott, a szónok igy folytatja 
beszédét : A bimctallizmusról tértek át az aranyvalu­
tára. Mit jelent az ? Nekik egy pénzrendszerük volt, 
a melyben kijelentették, hogy pénzük mennyit ér 
aranyban és mennyit ér ezüstben?

Beöthy Ákos : Romániában bimctallizmus volt ? 
Láng Lajos : Bimetallizmus.
Beöthy Ákos: Dehogy ! Előterjesztésük értelmé­

ben ott tiszta ezüstvaluta volt. (Halljuk ! Halljuk !)

alább a társadalmi viszonyok oívanok, hocy arra 
tereljék az illetőket.

Mint szenvedélyes szerencsehajhászó is, a párisi 
megőrzi fajának rokonszenves vonásait: a lelki 
Fogékonyságot, a szellemességet, a szeretetreméltó- 
ságot, a jószívűséget és a csaknem gyermekes 
vidámságot. Mindeme tulajdonságok párosulva szó­
rakozni szerető természetével, a párisit a legtöké­
letesebb társas lénynyé avatják. Máskép is minden 
összejátszik Parisban arra. hogy ott a legtökélete­
sebb társadalmi életét találjuk.

Senki sem irtózik annyira az unalomtól és unta- 
tástól mint a párisi. Éz a kedves tulajdonsága 
azonban tulságba viszi néha és sokszor tévútra 
vezeti, midőn mindig újat. minden áron újat kíván. 
De az ízlés vagy az erkölcsi érzület eme tévedései 
csak múló tünetek vagy az összességre ki nem 
haló s csak szórványosan föllépő jelenségek.

Páris volt az ész forradalmának színhelye, itt 
érvényesültek először az emberjogok. A francziák 
fővárosa büszke lehet a szellem nagy vívmányai s 
a szabadság nagy eszméi érdekében " kifejtett bar- 
czaira. Küzdött agyával és szivével, küzdött érvek­
kel és vérével, mig győzött s elérhette a nagy na­
pot, hogy a Köztársaság ülhette a czivilizáczió 
ünnepét a tudomány, ipar és művészet nagy 
templomában.

Oly előkelő, oly nagy nagyszámú, oly tiszteletre 
méltó szellemi arisztokracziával, milyennel Páris 
bir, nem dicsekedhetik, csak megközelítőleg is, a 
világnak egyetlen városa sem. A mélyelméjü gon­
dolkodóknak. tudósoknak, szónokoknak, íróknak,

es ma­

együttesen ragyogó

«örömházának», a 
megérett romlottság 
nyilatkozatokkal az

költőknek, művészeknek oly _eJ 
i.onstellacziójávai sem bírnak távolról sem a többi 
nagy nemzetek főszékhelyei.

Vannak, kik Párisi a világ 
Szodoma és Gomora sorsára 
fészkének tekintik. Ilvnemü ..Uíi 
illetők csak saját maguk lelkiszegénységéről állíta­
nak ki bizonyítványt. A modern czivilizáczió árny­
oldalait, a nagyvárosi élet kóros kinövéseit föl­
találjuk egyformán mindenütt, hol sok ember ve­
rődik össze. A különbség csak az, hogy a franczia 
romlottságában is többnyire megőrzi azokat a meg­
nyerő tulajdonokat, melyek ez emberi fajt olv 
annyira szereidre méltóvá teszik. A Parisba özönlő 
idegeneknek a boulc-vard-élet természetesen a ieg- 
hozzaférhetőbb. A legtöbb esetben nem is kiván­
csiak tudni, mi van még a Szajna-parti paradi­
csomban. Csak kevesen bírnak azzal az értelmi 
képzettséggel, mely föltétlenül szükséges Páris lelki

életének, a nyugati műveltség komolyabb 
gasztosabb nyilvánulásainak megértésére.

Népességét tekintve, Páris mögötte áll London­
nak, Pekingnck is talán több lakója van, de 
szépségre nézve az első helyet foglalja el. A világ­
nak egyetlen nagy városában sem találunk annyi 
monumentális középületet és ezek sehol sincsenek 
oly kiváló művészi érzékkel előtérbe állítva. Pél­
dául fölemlítjük e tekintetben a napóleoni dicső­
séget hirdető diadalmi kaput, az operát, a ven- 
domc-téri oszlopot, honnan mint központokból 
indulnak ki sugarak gyanánt a széles utczák és 
fasorokkal beültetett boulevardok. Egyetlen egy 
nagy városnak sincsen annyi díszes tere, közkertje, 
parkja és ligetje. A Szajna is, mely Parist két 
egyenlő részre osztja, jelentékenyen hozzájárul a 
város szépségének és jó egészségi viszonyainak 
emeléséhez. Századok óta már a különféle kormá­
nyok mindig bőkezűek voltak Páris irányában 
és e bőkezűség hasznos befektetésnek bizonyult. 
111. Napoleon és a mostani köztársaság alatt mil- 
liárdokat költöttek Páris szépítésére, megteremtve 
a páratlan boulcvardvárost, melyet látni a világ­
nak legtávolabbi lakója is vágyakozik. Környéke 
bővelkedik a festői tájképekben és köröskörül íöbb 
mértföldnyire ezrével találjuk a csínnal épült vil­
lákat avagy pompás kéjlakokat.

Művészeti szempontból Párist egy nagy nyitott 
könyvnek nevezhetjük, mely tartalmazza mindazt, 
mit az építészet, festészet, szobrászat, müipar szé­
pet és nagyszerűt teremthet, és a mely könyvből 
mindenkinek akaratlanul is olvasnia kell. A mióta 
csak Parisban nagyszabású palotákat és középüle­
teket emeltek, minden korból maradtak fenn ily­
nemű emlékek. A legrégibb a harmadik században 
épült Palais des Thermes. A modern építmények 
közt pedig képviselve van minden stil, minden 
ízlés. Szobormüveken lépten-nyomon akad meg 
szemünk. A nagy boulevardok árucsarnokainak 
kirakatai állandó kiállítást képeznek, hol a járó­
kelők folyton szemlélik a művészet és müipar re­
mekeit. Nyilvános mükiállitásokat sehol se rendez­
nek annyit, mint Párisban. Múzeumjai is a leggaz­
dagabbak műkincsekben. Ily viszonyok között élve, 
minden párisiban szükségképen életre ébred a mü- 
ösztön. mely őt müvészszé vagy műkedvelővé teszi 
s Párist a művészet hazájává avatja.

Az emberi tudvágy különféle irányainak megfe­
lelő tanintézetekről, tanerőkről és segédeszközök­
ről pazar módon van gondoskodva Párisban. A 
közoktatásügyi tárcza javára az évi budgetbe 173 
millió frank van fölvéve. Ily rengeteg összeget |

ur,

áldoz a nagy nemzet évenkint iskoláira, könyv­
táraira, tudományos és szépművészeti intézeteire. 
Párisnax középiskolái, fölsőb nőnevelőintézetei, 
egyeteme, különféle szakiskolái és müintezetei 
világhírűek. Sehol sem képezheti, művelheti magát 
az ember oly teljesen és oly könnyen, mint a 
franczia fővárosban. Az intéző körök minden áldo­
zatot szívesen meghoznak, hogy a tudományt és 
művészetet könnyen hozzáférhető közkincscsé te­
gyek. A szorosb értelemben vett iskolákon kívül c 
czúlra rendezvékaz emberi ismeret összes ágaira kiter- 
j edö s többnyire ingy enes esti tanfolyamok is. Páratlan a 
maga nemében a College de France, mely egyetem min­
tájára van szervezve s hol Francziaország legkitűnőbb 
tudósai tartanak előadásokat u nem- és korkü­
lönbség nélküli közönség számára. Párisban a ta­
nárok azokat, kik tőlük tanulni akarnak, szellemi 
gyermekeiknek tekintik és igazi szenvedéllyel 
aposloloskodnak magasztos hivatásukban. A kik­
nek nincs elég képzettségük vagy érkezésük, hogy 
a franczia 1 óvárost ez oldalról is megismerjék, 
nem is tudhatják, mi vagy te, oh Páris, ° vezetője 
a müveit emberiségnek!

Pál is nem csaic a művészetek szentelt földje, 
egy máshol ily tökélyre sohasem érlelt lelki élet­
nek helye, de az igazi humanizmusnak is hazája. 
Az elkeseredett életharcz közepette találunk nagy 
számban embercsoportokat, kik egyedül a közjó­
nak élnek, kik az önző világban csupán másokra 
gondolnak, és kiknek szenvedélye, minden utógon­
dolat nélkül, az embereket boldogítani : azokat 
jobbakká, nemesebbekké tenni, kik éltüket arra 
szánták, hogy az, erkölcsiséget, vallásosságot, ha­
zaszeretetei, testvériséget a magán- és közéletben 
előmozdítsák, terjeszszék.

A hatóságok és magánosok egyaránt át vannak 
hat\ a a íelebaráti szeretet hevétől és egymást 
igyekeznek felülmúlni a jótékony intézetek lélesi
lésében. A jótékonyság annyira uralkodó érzelem
f rancziaországban, Párisban különösen, hogy a 
lásult lelkek is csupa sportból, divatból űzik azt. 
A francziák fővárosa ezért nemcsak a gazdagok­
nak, de a szegényeknek, nyomorultaknak, ügye- 
fogyottaknak is igazi Eldorádója. Annyi szeretettel 
és bőkezűséggel sehol sem karolják föl ezek 
ügyét. Nem csoda, ha a vidékről, sőt külföldről is 
tömegesen rajzanak oda. A hivatalos kimutatás 
szerint a közjótékonyságra szorult százhúszezer 
ember 71°/0-a vidéki és 5%-a külföldi. A kik a 
vidéken elaggott szüleiket nem tudják eltartani 
betegjeiket gyógyittatni, felültetik ezeket vasútra’ 
a fővárosba expediáyák, tudva jól, hogy ottan
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azoknak frankrendszerük volt.
Midőn tehát egy ország a bimctallizmusról tér át 

az aranyvalutára, természetes, hogy akkor, midőn 
már egyszer megmondta, hogy az ő -pénze hány 
gramm aranyat reprezentál, ha egyszer rátér az 
arany valutára, meg kell tartania az általa elvállalt 
kötelezettséget.

Menjünk már most át azokra az országokra, melye­
ket a t. képviselő ur ezek mellett még felhozni mél- 
tóztatott. Ne vitatkozzunk tehát Románia felett, aján­
dékozzuk azt oda egymásnak; de megmarad még 
mindig Olaszország és Amerika. Ezek — azt hiszem 
— még mindig argumentumok, midőn arról van szó, 
hogy a bimctallizmusról tértek át az aranyra.

De nézzük azt a két országot, a melyben a t. kép­
viselő ur álláspontja kedvező, a melyek tényleg az 
ezüstvalutáról tértek át; nézzük nevezetesen Német­
országot és Hollandiát. (Halljuk : Halljuk !) Csakugyan 
igaz, hogy itt daczára annak, hogy az ezüstvalutáról 
tértek át az arany-valutára, az aranyra vonatkozólag 
alacsony, az ezüstre vonatkozólag magas relácziót ál­
lapítottak meg, de ne méltóztassék elfeledni, hogy a 
tallérnak 1871-ben nem volt diszázsiója. Ekkor pedig 
teljesen lehetetlen lett volna azt mondani, hogy én 
azért a tallérért kevesebbet adok, mint a mennyit az 
a világforgalomban ér. (Úgy van ! jobbfelől.) Erre a 
t. képviselő ur azt mondja, hogy Németország akkor 
is többet adott volna érte, vagy akkor is megadta 
volna a tizenöt és feles relácziót, hogyha a tallér ak­
kor deprecziáiva lett volna.

Bocsánatot kérek, arra az útra nem merem t. kép­
viselőtársamat követni, hogy mit tett volna Német­
ország, mert ezt részemről jogilag indokoltnak és he­
lyesnek semmi esetre sem tartom.

Hogyan volt Hollandiában ? Ott hasonló volt az 
eset. Hollandiában voltak már akkor állampapirjegyek, 
a melyeknek mennyisége 1872-ben tiz, azután pedig 
tizenöt millióban állapíttatott meg. De azoknak sem 
volt diszázsiójuk, azok is teljes elfogadott értékűek 
voltak mindenfelé s akkor ezek helyett aranyban ke­
vesebbet adui helytelen lett volna. De méltóztassék 
nekem mutatni a mi viszonyainkhoz hasonlók közt 
élő országot, a hol az a fém, a melyre a kötelezett­
ség szól, annyira vesztett értékében és mégis igazsá­
gosan és méltányosan lett volna megállapítva a relá­
czió, mint a hogy mi azt most igyekeztünk megállapítani. 
Azt kérdezi a t. képviselő ur, hogy ki lesz a «Schwar­
zer Péter» ? Senki sem; legalább senkinek sincs szán­
dékában senkit azzá tenni.

Nem akarunk mi senkit károsítani, hanem el akar­
tuk találni a forintnak azt az értéket, a mely annak 
a forgalomban valójában megfelel. Azt, hogy eleinte 
épen azon oldalról, a tőkések részéről támadtaíott 
meg e javaslat és reláczió, mint olyan, a mely agra-

Azt mondja ugyanis, hogy teljesen helytelen volt 
egy átlagos árfolyamot felállítani, de ha már ezt 
keressük, keresnünk kellett volna azt az időpontot 
melyben a készfizetés felvétele elhatároztatott volna! 
No méltóztassék rossz néven venni t. képviselőtársain 
de ezt, ha nem is olyan ékesen, hanem magyarábban 
és rövidebben már Molnár Józsiás t. képviselőtársam 
is elmondta. (Derültség jobbfelől.) Ő is úgy véleke­
dett a dologról, hogy minek szabályozunk most egy. 
átálában, hanem várjuk be, mig bekövetkezik az °az 
időpont, a midőn 100%-al fogjuk ezen kérdést rendez- 
kelni. (Derültség jobbfelől.)

Azt méllóztatik mondani, hogy különben is helyte­
len ebből kiindulni azért, mert t. képviselőtársam tu­
domása szerint a papirforiut értéke, a forint fizetés- 
képessége idehaza nem változott. Nagy tisztelettel 
vagyok t. képviselőtársam nagy képességei és tudomá- 
nya iránt; de engedjen meg, midőn ő közvetlenül azt 
mondja, hogy Anglia legnagyobb tudósai összegyűltek 
és hosszasan tanakodtak az ár-depresszió okai "fölött 
másodszor pedig nagy ankét jött össze, mely arról 
tanakodott, hogy vajon az ezüst, vagy az arany ér­
téke változott-e és ezek a nagy tudósok mind abban 
konczcludáltak, hogy semmit sem lehet bizonyosan 
mondani, akkor t. képviselőtársam fordul egvet
és azt mondja, hogy a papirforiut vásárlási ereje 
Magyarországon nem változott. Engedjen meg, de ez 
legalább is merészség.

A t. képviselő ur — folytatja tovább a szónok — 
annak bizonyítására, hogy az ország viszonyai nem
eléggé konszolidáltak, kettőre hivatkozik. Hivatkozik 
először arra, hogy mi tulajdonkénen még messzebb 
megyünk, mint mások; mert mi nem megyünk át egy 
sántító valutára, hanem átmoevünk esv kéfs7ora<,„..sántitó valutára, hanem átmegyünk egy kétszeresen 
sántító valutára; tudniillik olyan valutára, a melvben 
államjegyek és ezüstkurráns vannak.

Ha akár az ezüstkurráns, akár az államjegy perren- 
nitálva volna, akkor érteném a t. képviselő ur állítását. 
De még ebben az esetben is nagyon megfontolandó volna" 
lioirv vaion azon értékek, a melyeknek esetlen

nus izü és a gazdáknak kedvező, s a melyet Ausztria 
és Németország sajtójának egy része úgy tüntetett föl, 
hogy itt különös kedvezmény van biztosítva a gazdák­
nak. Igen könnyű volna ezt az álláspontot elfoglalni
és azt mondani, hogy mi kedvezni akartunk a gaz­
dáknak ; de én megmondom, hogy mi vezet bennün­
ket ? (Halljuk ! Halljuk !) Mi azt akartuk, hogy ne 
legyen kára a magyar gazdának, hogy az mások rová­
sára ne gazdagodjék ; de azt, hogy a magyar mező­
gazda megkárosodjék, semmiféle szépen hangzó theoria 
kedvéért sem akartuk megengedni. (Élénk" helyeslés 
jobbfelől.)

Azt méllóztatik mondani, hogy ha reláczióképen 
S4-et adunk, miért nem adunk 70-ety hisz ekkor a 
magyar gazdának sokkal többet használunk. Azért, 
mert nem akartuk magunkat pillanatnyi kedvezések 
által elragadtatni, hanem kerestük az igazságos kö­
zéputat ; mert ha oly alacsony árát szabtuk volna a 
forintnak, hogy abból pillanatnyira a gazdának a ki­
vitel szempontjából előnye lett volna, az okvetlenül 
oly megrázkódtatással járt volna a közhiteire és a 
mezőgazdasági földhitelre, a melynek árát ismét a 
magyar gazda adta volna meg. (Úgy van! jobbfelől.) 
Hogy mennyire helyes az a középút, a melyet követ­
tünk : ezt mi sem bizonyítja jobban, mint az a börze, 
a melyre nézve különben helytelenül hivatkozom t. 
képviselőtársamra, mert, ugy látszik, hogy nem igen 
nagy jóindulattal viseltetik 'iránta. De azt hiszem, 
hogy ha az értékek megbecsüléséről van szó, félre­
tehetünk minden ellen- és rokonszenvet, mert jobb 
mérő e tekintetben, mint a börze és a tőzsdei árfo­
lyam, nem képzelhető. És mii látunk ?

Azt, hogy daczára annak, hogy a relácziót, mint 
igazságtalant, mint a tőkének és az állam hitelezőinek 
megrontására irányzott tendencziát állították fel, a 
reláczió megállapítása után azon állampapírok, a me­
lyek itt tekintetbe jöhetnek, nem hogy nem vesztettek, 
hanem ellenkezőleg nyertek értékükben. Természetesen 
nem beszélhetek az 5°/0-os és a 41/3°/0-os állampapírról, 
a melynek, minthogy konverziója küszöbön áll. termé­
szetes, hogy értéke nem cmelkedhetik, de beszélek 
azon papírokról, a légi osztrák államadóssági czimle- 
tekről, a 4,2°/„-os rentéről, a melyek a tizenkilcnczcs 
reláczió megállapításának hírére nem hogy nem 
csökkenlek, hanem igenis emelkedtek. (Ugy van ! jobb­
felől.)

A mi már most a relácziót illeti, azt hiszem, ezzel 
Eagyjában véve végeztünk. Csak még egy pár mellé­
kes észrevételére akarok visszatérni, a melyeket t. kép­
viselőtársam tett. (Halljuk ! Halljuk !)

y vajon azon értékek, a melyeknek esetleg egvike 
vagy másika, vagy mindkettő együtt meg fogna 
maradni, olyanok-e, a melyek megfelelnek az ország- 
anyagi és forgalmi erejének vagy sem ; de ma már 
pálezát törni a felett nem lehet, a mi pusztán átme­
neti ad hoc-intézkedés. Ha valaki azt hiszi, hogy ily 
nagy dolgot egyszerre el lehet végezni, az téved. 
Méltóztassanak megnézni, hogy ott, a hol némileg 
analóg viszonyok voltak, mint Németországban, men­
tek-e tovább első Ízben annál, hogy a kezdeménye­
zést állapították meg és megállapították a relácziót. 
Nálunk sem lehet egyszerre ilyen nagy dolgot elvé­
gezni. Ellenkezőleg azt hiszem, hogy ha a mostani 
kedvező viszonyok közt az európai közvélemény nem 
látta volna azt, hogy a monarkhiának mind­
két állama a legnagyobb komolysággal fog hozzá 
annak a szégyenletes állapotnak a megszüntetéséhez, 
a mely, fájdalom, úgyszólván a század eleje óta léte­
zik, l. i. a kényszer-forgalom megszüntetéséhez, bi­
zony méltóztassanak elhinni, hogy hitelviszonyainkra 
legkárosabban hatott volna, ha mi egymás közt azon 
vitatkoztunk volna, hogy az ezüstkurráns, vagy az 
államjegy ennyi és ennyi legyen, a helyett, hogy a 
legfőbb dologra nézve egyetértésre jutnánk, hogy ha 
a bár ránk nézve szintén nagyon fontos, de másod­
rendű dolognak el nem intézhetése miatt koczkázlát­
tuk volna a legfőbb czélt: hitelünk rendezésének abba 
az állapotba juttatását, a melybe azt ezen javaslatok 
által is tényleg juttatjuk. (Élénk helyeslés. Ugy van! 
jobbfelől.)

A t. képviselő ur méltóztatott az egyesületi tallé­
rokra is kiterjeszkedni és azt mondani, hogy ez ré­
szünkről teljesen elhibázott intézkedés volt, mert ez­
által zavartuk egyátalában valutarendezésünk esélyeit.

Sokkal erősebben hibáztatott minket c miatt a teg­
napi napon Helfy Ignácz t. képviselő ur és ezért fő­
leg az ő kifogásaival akarok foglalkozni, mert azt hi­
szem, hogy midőn az ő kifogásaival foglalkozom, az­
zal eloszlatom Beöthy Ákos t. képviselőtársam aggá­
lyait is (Haljuk! Haljuk! balfelől.) T. képviselőtársam 
— azt hiszem — tévedésből ugy tüntette fel a dol­
got, hogy mi semmiféle garancziát nem szerez­
tünk magunknak és az egyesületi tallérok be- 
özönelhetnck most Ausztriába és Magyarországba 
és ez által valutarendezési viszonyainkat zavarba hoz­
hatják. Ha ez tényleg igy volna, mindeneseire nagy 
mulasztást követtek volna el azok, a kik a szerződést 
megkötötték. Azonban megnyugtathatom, hogy ezt a 
mulasztást nem követték el, mert két sarkalatos fel­
tétel van az egyezményben. Az egyik az, hogy Német­
ország az egyesületi tallérokat nem helyezheti forgal­
mon kívül előbb, mint akkor, mikor az" összes meny- 
nyiség már Ausztria és Magyarország kezében van és 

akarná azokat forgalmon kívül 
monarkhia beleegyezése szűk- 
pedig az, hogy Ausztria a 
szerződés megkötésének pilla­
egyesületi tallérokat bármi­

forgalmon kívül helyezi. Mit tesz ez ? A 
pillanatban nálunk forgalmon kivül helyezíet-

a mennyiben clcbb 
helyezni, ahhoz a 

A második 
maga területén a 
natától fogva az 
kor 
mely
nek az egyesületi tallérok, azok abban a pillanatban 
elvesztik pénzértéküket, azon túl nem reprezentálnak 
semmi más értéket, mint azt az ezüstöt, a mi bennük 
foglaltatik ; semmiléle osztrák-magyar állampénztár a 
tallért egy forint ötven krajezár értekben elfogadni 
nem fogja. Ettől a pillanattól kezdve azoknak mi

róluk gondoskodva lesz. A párisi szegények túl­
nyomó része tehát ilyen kívülről becsempészett 
segélyreszorultakból áll és nagy tévedésben Ieled- 
zenek azok, kik a közjótékonvság által eltartott 
százhúszezer emberre utalva, azt állítják, hogy a 
fényes Párisban, ép ugy mint Londonban, a me­
sés gazdagság mellett nagy szegénység is léteznék.

Maga az állam mindig atyailag viselkedett a 
szegényekkel szemben. A köztársaság, már csupa 
politikából is, még fokozottabb mérvben teszi ezt, 
és a jótékonyság terén mindig elől halad. Parisnak 
második nagy jótevője a kormány felügyelete alatt 
áll<-> Assistance publique, mely évente huszonhárom 
milliót költ el magasztos hivatásának teljesítésében. 
\ an tizenkilencz mintaszerűen berendezett kór­
háza, tiz szegényháza, ötven hét menháza és szám­
talan más intézete. Rendelkezésére áll dOO orvos 

0338 részben fizetett, részben tiszteletbeli hiva­
talnok, kik mint a rendőrök a gonosztevők után, 
éjjel-nappal szükölködök után szimatolnak és meg­
felelően azon elvnek, hogy «kétszeresen segít, ki 
gyorsan segít», járnak el "hivatásukban. Maxime 
Du Camp egy egész kötetet irt tele a többi ma­
gán jótékony társulatok és intézetek elsorolásával es 
azok czéljuinak megismertetésével.

Nagy haszonnal tanulmányozhatnák e kimuta­
tást mindazok, kik Párist csak cronique scanda- 
fCMse-ről ismerik, az irodalomnak is csak idevágó 
részét és az ilvnemü hősök és hősnők után követ­
keztetnek az egész társadalomra. Meggvöződhetne- 
nek akkor arról, hogy e városban, hol minden 
annyim rendkívüli, a kivaló erén vek sokszorosan 
ellensúlyozzák a bűnt, vétket, léhaságot. 2s ha 
vannak mégis, kik Párisban hosszabb ideig élve, 
a varázsteljes szó hallatára nem tudnak másra 
vtsszaemfökezni, mint a klubok játékasztalaira, a 
lel világi hölgyek elegáns boudoirjaira, az operetté, 
a café chantant léha couplet-ira, u chambrc sé- 
paiée gyönyöreire, cancan-ra, és az ultra-divatos 
világ hóbortjaira és még legfeljebb a városnak
külső látványosságaira: ez
erről nem tehet Páris. 

A föld kerek hátán

az o szégvenük.

nincsen emberlakta heb,
hol olyan jól és olyan kellemesen lehetne élni, 
mint 1 Arisban. Az anyagi és értelmi gyönyörök, a 
szórakozásom finomulva es olv gazda^ változatos­
ságban kínálkoznak e városban, hogy- a ki egv- 
szer megizlelte ezt az életet, örökké fog utána vá­
gyódni. Nemcsak a nemzetközi náboboknak, de a„ 
emberiség szeUemi élitejének is Mekkája ez a cso­
dás város, hová lehetőleg gyakran kívánkoznak 
elzarándokolni mindazok, kiknek módjukban volt

1892
hozzánk való beőzönlésej 
Németországból tényleg f 
tallér, ha azt ott forgd 
pedig a tallér Németorsl 
értéket képvisel nem 
tehát érteke ott uagyop 
márka arany pedig te 
egy forint ötveu krajczáil 
nem szükséges bővebbel 
a jobboldalon.) Senki 
hogy bárom márka aranl 
forint 50 kr papirosÜrt 
a jobboldalon.)

Gondoskodva van enné 
zekből nagyobb mennyisé 
kormány magára vállalt, I 
triába és Magyarországba!

Gaál Jenővel vitaikozvf 
pénzegység előnyeit. Ha | 
r0s szivart vett, a legtüii 
a félkrajczárl, de ezután I 
egységre való átmenés tel 
ság előnyére is szolgál 
emberek képzelő tehetség 
colja az, hogy ha ő szí 
ötven forintot. A nagyobi 
rzionális előnye van. ezt! 
forintokat verettünk rolni 
el nem értük volna. (Hei|

Gróf Cyürky Ábi
Nyereménynek tartja 

jelent kevesebbet, mint 
függésünknek megszünteti 
Ausztriával karöltve, de fi 
is vasakarattal törekedni 
megszüntető az okot, a n 
vágyó külföldi tűkét vissz! 
hogy rohamos léptekben i 
zetgazdászati viszonyok a 
osztrák-magyar monark!| 
csak százados munka és 
kedni. Ez nem keveset 
nemzeti vagyonnak, legalá! 
met üdvözli és elfogadja|

Asbóth János
Mindenekelőtt üdvözli 

Azután egyes szónokok 
szónok a különféle viszoi] 
fog állani peremptórius 
bizonyos időre vagy talál 
rius fizetési eszközökről 
fog merülni az az aíternl 
kurránst fontartsunk. a rf 
ezüstpénz épen korlátolt 
vagy ordret adjunk az ál 
tásson ki ismét ezéduláki 
mond a szónok — én né 
hogy lntározoltan az ej 
és az államjegyek ki he 
lást. Nagy különbség 
kurráns és az állami 
ezüstpénz mindig repj 
reális értéket, a ezédula , 
lis értéket. A másik ki 
szaporításának materiális 
nincsenek, az ezüslkur| 
materiális határai. Ezen 
vannak, vagy nincsenek 
vannak, akkor oly üzlet 
banknak, mert az állam 
nyereség nem áll aránvbl 
fedezve nincsenek, akkori 
veszélyt képeznek, mert 
lamjegyok, már azok léid 
és a szükség pillanataiba! 
hogy azok határtalanul s| 
elfogadja.

Smiaiovszky V|
Reflektál a miniszterre 

hangsúlyozza, hogy Moln. 
egyetért. A valutakérdésd 
miatt bővebben nyi latkoz 
jelenti, hogy teljesen egl 
lendezzéssel. kiváltképem 
gyek tizkoronás czimietel 
esetleg oly alappal ■ llátv.i 
veszélylyel szembe: egy j 
Különféle iparnak a meg! 
lenti, hogy a javaslatot [

Bosenberg Gyűl
A szónok a gahonaaraä

talmi következteti -' i;et
pénzrendszerünké.,!. .. re| 
helyesli azt, hogy a javai 
szünteti s e helyett a k< I 
egységévé. [

Teljesen egyetértek —- ] 
elfogadom azon intézted, 
alatt levő törvényjavas| 
de megvallom, bizonyos 
szetszeriileg egy későbbi 
ronaérlék behozataláról 
§-ában felsorolt kérdések] 

Jogosult ez aggály az

zt megismerni. Igen 
mondani, hanem óit t| 
egymást felváltó vidéki 
guk megnépesithetnéne’a 
a sors legsúlyosabb csal 
állandóan el kell hagyni 
kényszerítő okok birij 
mindig vérezni fog a h] 

A mi Párist olyannyi 
sorban az emberi nn 
érvényesülése, melynél 
társadalmi osztályhoz i ] 
leletben tartását követi 
igényt és mindezt meg 
csönös lenézés itt isma 
Kést az emberek un ej 
legegyszerűbb ember r 
hogy ö is segít történél} 

A szívélyesség itt az 
ismérve. De viszont mc 
tetreméltóságnak hajba 
főtulajdonsága, néha .. 
fajul, mi émelyitőleg hal 
az ilyesmihez nem sz.okj 
méltóságnak ezen éli aj i 
ttos jelenség s leginkábl 
Iálkozunk vele, hol a vb 
tokát is szül: mint irój 
hölgyeknél. Átalában 
emberi szeretet meleg 
fával nyilvánul.

Egyetlen világváros
annyira népességének 
kodó vendégeinek air aj 
személyes biztonság nei 
pében, de a hatóságok 
is kellően meg van v - 
ártatlanul elfogott és 
esete a rendőrség fejt 
titán és a belügyi mini! 
czájsba került. A leghj 
felelősség mellett érint h| 
biztosított szabadságát, 

Párisnak közlekedési 
rengeteg városnak bárrij 
Isgyen dolgunk, minder! 
hatunk. Az elegáns alkd 
emeleti ülőhelyekkel oil 
j^ay-k ezerszámra szeld} 
különféle irányban. A 
~.esen három, hó-fagy ji 
lőbbnvire fehér normái

' "" -- -y------ ---- ---------- ---- ^ •
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helytelen volt 
Be ha tnár ezt 
it az időpontot 
(áraztatott volna’ 

képviselőtársam’ 
lem magvarábban 

képviselőtársam
t) is úgy véleke­
dünk most egy. 
pvetkezik az £z 
In kérdést rendez-

lonben is helyte.
|pviselőtársam tu- 

3 forint fizetés- 
|Xa?v tisztelettel 

segei és tudomá- 
1 közvetlenül azt 

|?ai összegyűltek 
Fz‘ö okai fölött 

ze. mely arról 
ly az arany ér­
iok mind abban 
|het bizonyosan 

fordul egvet 
vásárlási ereje 

Idjen meg, de ez

lob a szónok — 
viszonyai nem 

|zik. Hivatkozik 
még messzebb 

[megyünk át egy 
kétszeresen 

Iára, a melyben

lllamjegy perren- 
feelö ur állítását, 
fontolandó volna,
[ esetleg egyiké 
fit meg fogna 
bek az ország 
h de ma már 
[pusztán átme- 
[inszi, hogy ily 
[ni, az téved.
I a hol némileg 
[■szagban, men- 
I kezdeménye­
id a relácziót.
I dolgot elvé- 

ha a mostani 
vélemény nem 
ihiának mind- 
pi fog hozzá 
^szüntetéséhez, 
eleje óta léte­

in tetéséhez, bi- 
elviszonvainkra 
más közt azon 
áns, vagy az 
"plyett, hogv a 
fánk, hogy ha 
3S. de masod- 
ktt koczkáztat- 

Bezésének abba 
ízen javaslatok 
[lés. Úgy van!

gryesületi tallé- 
hogy ez ré- 

Ivolí. mert eg­
ysünk esélyeit.

miatt a teg- 
[r és ezért fá­

mért azt hi- 
fcialkozom, az- 
Társ im ageá- 
Ip viselőtársain 
Ke ;el a dol- 
I nem szerez- 

tallérok be- 
azyarországba 
zavarba hoz* 

leneseire nagy 
a szerződést 

. hogy ezt a 
larkíuatos leí- 
1 hogy Német- 
Jezh-ti iorgal- 
lüsszes meny- 
izében van és 
galmon kívül 
ezése szük- 
A usztria a 

jseaek pillá­
ikat bármi- 
fesz ez ? A 
[üi heiyeztet- 
L pillanatban 
[prezentálnak 
b mi bennük 
lampcnztár a 
ja elfogadni 

azoknak mi

tények tul­
les«; mpészett 
lóén Ieled- 
ll eltartott 
|k, hegy a 
m, a me­
in léteznék, 
íselkedett a 
[már csupa 

teszi ezt, 
Jd. Parisnak 
(yelete alatt 
szón bárom 

[esitésében. 
pezett kór­
ra és szám- 
I -'00 orvos 
Itbeli hiva- 
,'vök után, 
ik cs
n segít, ki 
. Maxime 
[többi ma- 
lolásával és

kimuta- 
scanda- 

[k idevágó
Ián követ- 
Pzödhetné- 

miuden 
[kszorosan 

2s La 
ie:g élve, 

másra 
falaira, a 

operetté, 
kmbre sé- 
ra-di valós 
városnak

p ük. Am
ita hely, 
Iné élni. 
pyörök. a 
iitozatos- 
i ki egy- 
litána vá- 
|k, de az 
tz a cso- 
hnkoznak
lan volt

hozzánk való beözönlése teljesen ki van zárva. Viszont 
Németországból tényleg csak akkor jönne hozzánk a 
tallér, ha azt ott forgalmon kivül helyeznék. Már 
pedig a tallér Németországban három márka ellen­
értékét képvisel nem ezüstben, hanem aranyban, 
tehát érteke ott nagyobb mint rajnaiunk. Három 
márka arany pedig természetesen többet ér, mint 
e„y torint ötven krajezár papírban ; azt hiszem ezt 
nem szükséges bővebben magyaráznom. (Helyeslés 
a jobboldalon.) Senki sem lesz tehát olyan dőre. 
hogy három márka aranyat, ide hozzon hozzánk egy 
forint 50 kr papirosírt becserélni. (Igaz! Úgy van"! 
j jobboldalon.)

Gondoskodva van ennélfogva arról, hogy eme pén­
zekből nagyobb mennyiség annál, mint a mennyit a 
kormány magára vállalt, be ne özönölhessék Ausz­
triába és Magyarországba.

Gaál Jenővel vitatkozva, kifejti a szónok a kisebb 
pénzegység előnyeit. Ha valaki eddig egy 4'/$ kraiezá- 
ros szivart vett, a legtöbb esetben nem" kapta vissza 
a félkrajczárt, de ezután visszakapja. A kisebb pénz­
egységre iáié átmenés tehát a forgalom és takarékos 
ság előnyere is szolgál. Azután - úgymond — az 
emberek képzelő tehetséget egészen máskép befolyá­
solja az, hogy ha ő száz koronát tesz félre, mint 
ötven forintot. A nagyobb összegnek bizonyos attrak- 
-zionalis előnye van, ezt az előnyt pedig hogy ha fél- 
lbrintokat verettünk volna, semmi körülmények között 
el nem értük volna. (Helyeslés.)

Gróf Gyürky Ábrahám röviden szól. 
Nyereménynek tartja a valuta rendezését, melv nem 

jelent kevesebbet, mint eddigi gazdasági és pénzügyi 
függésünknek megszüntetését, melvro pedig ha lehet 
Ausztriával karöltve, de ha máskép nem mogv, nélküle 
is visakarattal törekednünk keli. A valútarendezés 
megszünteti* az okot, a mely hazánktól az elhelyezésre 
vágyó külföldi tőkét visszatartotta é« lehetővé teszi azt. 
hogy rohamos léptekben elérhessük az ipr.r és nem- 
zetgazdászati viszonyok azon magaslatát, a inelvre az 
osztrák-magyar monarkhia legkulturálisabb részei is 
csak százados munka és szorgalom után tudtak emel­
kedni. Ez nem kevesebbet jelentene, mint a jelen 
nemzeti vagyonnak, legalább is megkétszerezését. Öröm­
mel üdvözli és elfogadja a javaslatot.

Asbóth János bővebben szól a javaslatról. 
Mindenekelőtt üdvözli a minisztert a reformért. 

Azután egyes szónokok megjegyzéseire! reflektál. A 
szónok a különféle viszonyokból következteti, hogy be 
jog áilani peremptórius módon az a szükség. "hogv 
bizonyos időre vagy talán bizonytalan időre fiducia- 
riu? lizetési eszközökről gondoskodni keil. Akkor fel 
Jog merülni az az alternativa, hogy vagy egv ezüst 
kurränst Polárisunk. a melyet nem pótolhat" a váltó 
•züstpénz épen korlátolt fizetési képességénél fogva, 
vagy ordret adjunk az államnyomdának, hogv nyom­
tasson la ismét ezéduhikat. Ebben az esetben — "ugy- 
mond a szónok — én nem habozom kimondani azt. 
hogy Intsrnzottan az ezüstkurráns fentartása mellett 
és az áll - k kibocsát ísa i lien foglalnék ál­
lást. Nagy különbség van, t. ház, "" az ezüst- 
karráns es az államjegvek közt: először, meri az 
ezüstpénz mindig reprezentál egv jelentékeny, 
reális értéket, a czGhiia nem reprezentál semmi reá­
lis értéket. A másik különbség az. hogv a czédula 
szaporít:; 1.1 i.ak materiális határai a szorultság idejében 
nincsenek, az ezüstkurráns szaporításának vannak 
materiális határai. Ezen czédulak vagy kellőleg fedezve 
Tanunk, vagy nincsenek fedezve. Ha kellőleg fedezve 
Tannak, akkor oly üzlet ez, melyet át kell "engedni a 
banknak, mert az állam kezében az aránylag csekély 
nyereség nem áll arányban a nagy veszélvlyel. Ha 
fedezve nincsenek, akkor egy imminens és permanens 
veszélyt képeznek, mert még, ha fedezettek is az ál­
lamjegyek. mar azok létezése is veszély, a szorultság 
és a szükség pillanataiban eilenállhatlan csábot képez, 
hogy azok határtalanul szaporittassanak. A javaslatot 
elfogad ...

Snuaáovszky Valér a következő szónok. 
Reflektál a miniszteri.■ k egy p ír kijelentésére, s 

hangsúlyozza, hogy Molnár Józsiussal több tekintetben 
egyetért. A valutakérdéséről az idő előrehaladott volta 
miatt bővebben nyilatkozni nem szándékozik, de ki­
jelenti. hogy teljesen egyetért a javaslatba hozott 
rendezzéssel, kiváltképen úgy, hogy ha az áilamje- 
gfv» tizKoronas cziuletekben lesznek kibocsátva és 
esetleg oly ;.L ppal ellátva, a mely mindenféle gazdasági 
veszély ,y . szemtan egy második rezervál képez end. 
Különféle iparnak a megteremtését sürgeti. Végül kip- 
ient:. hogy a javaslatot elfogadja.

Rosenberg' Gyula a vita legutolsó szónoka.
A szónok a gabonaárak hanyatlásából különféle al- 

käluii , vetkeztetéseket von le; bővebben szól papir- 
pér.zrendsz■■ rünkr- -!. a reláczió h. . ■ V-r,.-i s különösen 
helyesli azt, hogy a javaslat a forintegységet meg­
szánva : e helyett a koronát teszi valutánk pénz- 
egységevé.
^Teljesen egyetértek — úgymond ezek után — és 

elfogadom azon intézkedéseket, melyek a tárgyalás 
alatt levő törvényjavaslatokban megoldást nyernek, 
de megvallom, bizonyos aagalylval nézek a termé­
szetszerűleg egy későbbi időpontnak fentartott, a ko- 
ronaérték behozataláról szóló törvényjavaslat 23. 
í'a* 3 --'isorolí kérdések jövőben való megoldása elé. 

Jogosult ez aggály az előttünk levő probléma rend­

kívüli tárgyi nehézségeidéi fogva, de kétszeresen jogo­
sult, ha az Ausztriához való viszonyunkból folyó ala­
nyi nehézségeket vesszük figyelembe.

Nem hiszem, hogy tévednék, ha azt mondom, hogy 
a feladat, melyre a pénzügyi kormányzat vállalkozott, 
egyedül áll a valuta-viszonyok történetében, mert nem­
csak a jelenlegi törvényes érték megváltoztatása, a 
papirértékrül az arany érték re való átmenet, hanem a 
kényszer árfolyam kiküszöbölése, illetve a készfizeté­
sek felvétele is képezi a megindított akczió vég­
ezel jut.

Más országok, melyek valuta-viszonyaik szabályozá­
sával foglalkoztak, e kettős feladatnak mindig csak 
egyike előtt állottak. Németországnak csak az ezüst­
értékből az aranyértékre való átmenet szükségeivel 
kellett megküzdenie. El is érte ez élj át és most élvezi 
is annak eredményeit, de az átmenet nehézségei és 
elkövetett hibái gazdasági megrázkódtatásokat, krízise­
ket idéztek elő.

Olaszország egyedül csak a készfizetések felvételé­
nek feladata előtt állott és ezt sem bírta telje­
sen megoldani, illetve ndm birta fidueziaris érték- 
forgalmi eszközeinek az aranynyal való egy érté­
kű ségét, a parit, fenfartani, a diszázsió lassan bár,

emelkedik és ma mar a -ot is meg-

ezen
okból

de folyton 
haladja.

Es mi. t. ház, a kettős feladat előtt állunk. Német- 
és Olaszország nehézségeivel meg kell küzdeniink, 
mert — és ezt az eddigi tapasztalatok után nem lehet 
eléggé hangsúlyozni — bármily magától értetődőnek 
látszüssék is. a jrlen törvényjavaslatok elfogadásával 
üdvösét ós hasznosat, sőt jogosat is csak akkor fogunk 
teremteni, ha azon törvények, melyeket a 23. 
k- egy későbbi* időpontban jelez meghatározan- 
dóknak, a kellő előkészületek után tényleg meghozat­
nak és életbe lesznek léptetve. (Halljuk-! Halljuk!)

A valutarendezésnek csak egv jogos indoka, éltető 
eleme van ős ez. pénzünk értékingadozásainak meg­
szüntetése, de nemcsak felfelé, hanem lefelé is. A je­
len törvényjavaslattal dekretáljuk, mekkora azon 
aranymennyiség, a melyet jelenlegi forintjaink meg­
érnek. Ennél többet természetszerűleg nem érhetnek 
soha. Megvontuk tehát a határt felfelé, de egyelőre 
adósok maradunk azon biztosítékkal, hogy vajon nem 
fognak-c kevesebbet érni. Ezt az adósságot konsta­
tálnunk kell: nem segíthetünk magunkon, "mert nincs 
más helyes mód. hogy a kitűzött ez élt elérjük.,eDe ha 
nem akarunk egy óriási jogtalanságot elkövetni, ha 
nem akarjuk esetleg közgazdasági viszonyainkat fel­
dúlni. akkor komolyan keil akarnunk, hogy az adóssá" 
a készfizetések felvételével levonassék.

Jól tudom, t. ház, hogy annak, hogy ez megtörtén­
hessék, vannak oly feltételei, melyekre nézve nem 
elég a törvényhozás dekretálása, de tahin még a 
szükségelt arany mennyiségek beszerzése sem. Ezen 
i>mert előfeltételekkel itt hosszabban foglalkozni nem 
akarok, csak megjegyzem, miszerint tudom, hogy hiba 
volna, ha ezen előfeltételek bekövetkezte élőit a kész­
fizetéseket felvennék, de ép oly hiba volna, ha 
előfeltételek bekövetkezte után azokkal bármi 
késlekednénk.

Ez oly elementáris igazság, hogy ennek megemlí­
tése az első pillanatban szinte feleslegesnek látszik. 
Ha azonban figyelembe veszsziik a mi speeziális vi­
szonyainkat, melyek szerint e kérdés tekintetében, 
nem kizárólag a magyar kormány és a magyar tör­
vényhozás intézkedései jönnek tekintetbe, hanem egv 
niá-ik :álam törvényhozáséinak intézkedései is szüksé­
geltetnek, ős ha figyelembe veszsziik, a mit ezen má­
sik állam törvényhozásának egy faktora részéről e 
kérdést illetőleg az utolsó időben hallottunk és ta­
pasztaltunk, akkor nemcsak szükséges ezt hangsú­
lyozni, de tanácsos talán azon kérdéssel is foglal­
kozni, hogy nem kívánatosak, és ha igen, megteremt- 
heíők-e ez irányban bizonyos garaneziák ?

i.u őszintén megvallom, i. ház, hogy én bennem az 
osztrák vakitabizottság tárgyalásai folytán nagyranőtt 
a kétely, \ ajon az osztrák k;-pviselőháznak van-e oly 
többsége, mely lojálisán akarja az óvatos és cl nem 
hamarkodott. de azért mégis mielőbbi felvételét a 
készfizetéseknek.

Az osztrák pénzügyminiszternek különféle alkalmak­
kor tett nyilatkozatai, — habár bennük is elég kifo­
gásolni valu akad cs olyan, a ni:, a mi pénzügymi­
niszterünk álláspontjával nem egészen egyezik_meg
nem engedik, hogy jóhiszeműségét, a végezett ille­
tőleg kétségbe vonjuk. Én teljesen hiszek lojális 
őszinteségében és komoly akaratéiban cs habár 
az ilyen lóim': mindig többet ér az írás­
beli Kötelezettség mégis ennek nehézségeire való 
tekintettel könnyebben tudnék ennek mellőzésébe l>o- 

- ue - ha csak egyedül vele volna dobunk, he 
■v/ egész lemüsóge és komoly akarata mit emér,
1 3 mr.es mug te az oszírál képviselőház többsége. 
Mar pofiig, a mi ezt illeti, úgy minden figyelmes szem­
lélő az eddigi tárgyalásokból azon benyomást nyer­
hette, hogy a jelenlegi törvényjavaslatok mellett meg 
van ugyan a többség, mert a relácziót még azok is 
szívesen veszik fedél alá, a kik a valuta végleges 
rendezésének határozott ellenesei, de hogy íesz-e 
többség, mely cl fogja ismerni, hogy elérkezett az 
idő a készpénzfizetések felvételére, ezt bátran két­
ségbe lehet vonni. Egy nagy párt egyátalán el­
vileg ellenez minden valutaszabályozási intéz­
heti -t, egy másik nagy pártnak, mely a" jelen törveny-

fTaery^i-ji r.-» ——m
zt megismerni. Igen sokan le se tudnak róla 
mondani, hanem ott telepednek le. A Parisban 
egymást felváltó vidékié!: cs külföldiek pedig ma­
guk megnvpesithetnének egv nagv várost. A párisi 
a sors legsúlyosabb csapásának tekinti, ha városát 
állandóan el kell hagynia. Csakis megmásithatlan 
kényszerítő okok bírhatják erre. Szive azonban 
mindig v érez ni fog a honvágytól.

A mi Parist olyannyira lakályossá teszi, ez első 
torban az emberi méltóságnak nma lélekemelő 
érvényesük se. melynél fogva itt mindenki, bármily 
társadalmi osztályhoz tartozik is. személyének tisz­
teletben tartását követeli, udvarias modorra tart 
igényt és mindezt megadja másoknak is. A köl­
csönös lenézés itt ismeretlen, a gőgöt, a hcncze- 
2ést az emberek önérzete lehetetlenné teszi. A 
legegyszerűbb ember nagyon tudatával bír annak, 
hogy u is segít történelmét csinálni.

A szívélyesség itt az előkelőségnek is lényeges 
ismérve. De viszont meg kell vallani, hogv szere-
tetreméltóságnak haj húszasa, mi a párisinak egyik 
joiulajdonsága, néha kölcsönösen túlzott bókolássá 
fajul, mi émelyitőleg hathat, mint a tulvdes tészta, 
az ilyesmihez nem szokott gyomorra. A szeretetre- 
méllóságnak ezen elfajulása azonban nem átalá- 
u j ,i‘'-!enség s leginkább csak azon körökben ta­
tarozunk vele, hol a végtelen hiúság egyéb lióbor- 
tokai is szül: mint Íróknál, művészeknél, divat­
hölgyeknél. Alakiban a párisi szívélyesség a tiszta 
emberi szeretet melegével és a józan ész tapinta- 
fával nyilvánul.

Egyetlen világváros hatósága sem gondoskodik 
sunyira népességének és ideiglenesen ott tartóz­
kodó vendégeinek anyagi és szellemi jólétéről. A

mély -s biztonság nemcsak a gonosztevők ellc- 
pf-b-n. de a hatóságok hatalmaskodásával szemben 
1S kellően meg van védve. Emlékszem, hogy egy 
srtatlanul elfogott és meghurczolt munkásnőnek 
e':í;te a rendőrség fejének bukását vonta maga 
l’“án es a belügyi miniszternek is majdnem a tár- 
czáiiba került. A leg hatalmasabbak is csak nagy 
felelősség mellett érinthetik másoknak törvény által 
biztosított szabadságát, jogait.

Parisnak közlekedési viszonyai nagyszerűek. A 
[togeteg városnak bármilyen elhagyatott zugában 
*-?yen dolgunk, mindenüvé gyorsan és olcsón fut­
hatunk. Az elegáns alkotmányu, házmagasságu és 
emeleti ülőhelyekkel ellátott társaskocsik, tram- 
^p7*k ezerszámra szeldelik át a nagy várost 75 
»möníéie irányban. A szemrevaló kocsik elé ren­
desen három, hó-fagv idejeben öt ló van fogva, 
»öbhnvire fehér normandiaiak ezek. nagvok és

testesek, de szép formájuak és gyorslábúnk. A 
hosszabb nyolez kilométernyi utat is. bár KJ—15- 
ször meg-megálinak, egy órán belül teszik meg. A 
Szajnán egy egész hajói aj közvetíti a közlekedést 
föl s alá. A várost körvasút övezi. Bérkocsi és ma­
gán (ogat van több 30.000-nél. A közlekedési rend­
szert kiegészítik a helyi vasutak, melyek a szomszéd 
i.uukka! és villától epekkel kötik össze Parist és némely 
irányban éj f i utánig félóránként van indulás.

Olyfajta bérkocsisok, mint Becsben és Budapes­
ten nincsenek Parisban, mert a bérkocsi-ipar nagy 
részvény!arsaságok kezében van. Ezek pedig ma­
gas osztalékra törekedve, többet adnak a lehető 
legolcsóbb, a mintsem legfessebb kiállításra. De a 
mi «fess ^ bérkocsisainkat előnyösen pótolják a fé­
nyes bérfogatok, a milyeneket egyes vállalkozók, 
többnyire lókereskedők, tartanak a közönség ren- 
delkezésére, olyan kifogástalan egyenruha; u és 
magatartásu kocsisokkal vagy bakon ülő inasokkal 
is, hogy az ország első gavallérjának sincsen kü­
lönb. A fél világnak magukra valamit tartó hölgyei 
mind ily díszes fogatokon teszik délutáni sétako- 
csizásaikat a boulognei erdőben. Öltözve is úgy 
vannak mint egy herczegnő vagy színpadi diva. 
Akad szemfüles külföldi, ki őket mesterségükre 
valló tetten éri. Az ilyennek van aztán mit hivat­
koznia sajat tapasztalataira a iranczia «előkelő 
hölgyek> fedettségéről.

Parisnak legkellemesebb szórakozásai közzé tar­
tozik, ha a társaskocsik emeleti ülésein helvet fog­
lalva, bejárjuk a városnak különféle részeit. Magas 
ülőhelyünkről pompás átnézetünk van a kocsikázó 
és gyalogjáró közönségre, belátunk a földszinti bol­
tokba, hivatalokba, műhelyekbe és másféle helyi­
ségekbe, még az első emeleti magánlakásokba is. 
Mintegy ezer és ezernyi momentán fölvételü kép­
ben látjuk magunk előtt megjelenítve azt a moz­
galmasságában és változatosságában annyira érde­
kes párisi életet. Hugo Vidor naponta cgy-két 
órát bolyongott így czél nélkül. A kaleidoskop- 
szerü látványok termékenyitőleg hatottak képzele­
tére és ilyenkor szültek meg legszebb eszméi.

Alvinczy-Bariss Sándor.
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ELSŐ RÉSZ.
■A. küzdelem.

— Meg vagy most már győzve ? Helyes 1 kiáltá 
René diadalmasan. De mielőtt elmondanám, ki ez

javaslatokat megszavazza ugyan, minden szónoka a 
készfizetések rövid idő inulva való felvétele ellen sza­
badkozott, ugv, hogy ezen túlságos óvatosságukkal 
nagyon is rászolgáltak a gyanúra, hogy ők az 
egész dologba csak a reláczió biztosítása kedvéért 
mennek bele.

A mi ezután megmarad, ez a minoritás. Ez pedig 
a további megállapodások törvénybe iktatásához nem 
elég. Igaz, hogy az osztrák képviselőház párt­
viszonyainál fogva a többség alakulása tekintetében is 
el lehet mondani, hogy nem kell sohasem félni 
«il-y-a toujours des accomodmenls avec le ciel», de azért 
mégis kényes helyzet, hogy az egész nagy akcziónak 
végeredményét illetőleg ily ingatag alapra is kell épí­
tenünk. Érezte ezt Plcncr képviselő is, midőn a ga- 
ranczia kérdését a maga részéről is fölvetette. Egy 
lengyel képviselő Plenen javaslata ellen szólva, azt 
monda, ő nem érti, ki ellen kivan Plenen garancziát, 
a kormánynyal vagy a parlamenttel szemben-e? fin 
nem olvastam, hogy megkapta volna a kellő őszinte 
feleletet, lehet azonban, hogy ez csak az én figyelme­
met kerülte ki. (Nyugtalanság a baloldalon. Halljuk! 
Halljuk ! jobbfelől.) De ha ily őszinte feleletet kapott
volna, ez az én meggy és cm szerint csak az lehe­
tett volna, hogy garanczia csak egy faktorral szemben 
szükséges és ez az osztrák képviselőliáz kaleidoszkop- 
szeriien váltakozó, kiszámíthat!,m többsége. De ezzel 
szemben azután csakugyan szükséges.

Csakhogy mi lett abból a garancziajavaslatból ? Itt 
látjuk előttünk az érme-egyezmény 19. g-ának tolda­
lékéban. fiarancziális értéke semmi, akár ott van, 
akár nincs és megszületésének története csak ujabb 
bizonyítéka annak, hogy az osztrák képviselőháznak 
oly többsége nincsen, mely komolyan akarná a tiszta 
aranyér,Intőt és a készfizetéseknek belátható időben való 
felvételét. Kerülik a világos megoldásokat is kompro­
misszum utján vesznek fel szándékosan zavarosan fo­
galmazott megállapodásokat, mely a legellentétesebb 
vélemények álláspontjából is az egyiknél ilyen, a 
másiknál, amolyan magyarázatokkal elfogadható.

Ily viszonyok között önkénytelenül felmerül a kér­
dés, nem kötelességünk és feladatunk-e nekünk a 
szükséges garaneziák megteremtéséről gondoskodnunk. 
Tudom azt, hogy ez nagyon nehéz feladat, mert ne­
héz e tekintetben a helyes formát megtalálni és ha ez 
meg is található, még nehezebb azt a jelzett viszo­
nyoknál fogva az osztrákokkal el is fogadtatni.

A biztos garancziát megtalálni azért nehéz, mert az 
eléggé ismert és átalam itt újból felsorolni nem kívánt 
okoknál fogva, egy meghatározott kötelező időpont 
nem lévén megállapítható, az egyedül feltétlenül biz­
tosító módozat magától elesik.

De ha egy ily feltétlen biztonságot nyújtó határoz­
ni ányt nem is, mégis lehetne talán a kötendő szerző­
désbe egy oly pontot felvenni, mely egyrészt a kész­
fizetések felvételéhez szükséges arany menny iségnek a 
viszonyok által engedett mihamarabb való beszerzését 
szerződési kötelezettségnek mondaná ki, másrészt 
ugyancsak, és erre fektetném a fősulyt, mint szerződési 
kötelezettséget, állapítaná meg azon elvet, hogy kellő 
időpont elérkeztével a készfizetések tényleg felveendők 
lesznek.

En tudom t. ház, hogy ez a garanczia is nagyon 
hiányos, de mindenesetre garanczia szempontjából 
jobb, mint a Plener-félc toldat, mert ezen elvi meg­
állapodásoknak felvétele igen jó próbaköve volna az 
osztrák képviselőház többségének komoly inienczióit 
illetőleg.

Az előttünk fekvő szerződési tervezet csak az 
iránt intézkedik, hogy a további törvényjavaslatok 
tekintetében a kormányok folytassák a tárgyalásokat. 
Ezt bona fide megszavazhatja az is, a ki a" jelenleg 
tervezett intézkedések törvényre emelkedését akarja a 
nélkül, hogy a készfizetéseknek belátható idő alatti 
felvételéhez szavazatával hozzájárulna. D-* ha az em­
lített elvi kijelentések, mint szerződéses megállapodá­
sok bennfoglalvák, azt — legalább bona fide — nem 
szavazhatná meg senki, a ki"kellő előfeltételek mellett 
sem akarja a készfizetéseknek belátható időben való 
fölvételét. De ép ezért nem fogná azt az osztrák kép­
viselőház többsége megszavazni. E kényszerhelyzettel 
számolok, midőn tartózkodom egy erre czólzó konkrét 
indítvány megtételétől és bizalmamat abba helyezem, 
hogy a kifejlendő viszonyok kényszerítő hatalma, tá­
mogatva pénzügyminiszterünk mindig tapasztalt erélye 
cs ügyessége által, sikerülni fog elhárítani az akadá­
lyokat.

Nem akarok foglalkozni, t. ház, (Helyeslés balfelöl. 
Halljuk ! Halljuk ! jobbiolöi.), egy pár kérdéssel, főleg 
az ezüstkurránssal, melyet szerettem volna még fel­
említeni, de a ház kimerültségére való tekintettel 
(Helyeslés báliéiul. Halljuk ! Halljuk ! a jobboldalon.) 
csak azt mondom, a mivel tulajdonkép beszédemet 
zárni kívántam, hogy oda konkludálok, hogy én az 
előttünk fekvő törvényjavaslatot elfogadom." De ha 
egyúttal kifejezést is adok azon tudatnak, hosy c 
javaslat elfogadásával még nagyon messze vagyunk 
valutánknak egész biztos alapon való rendezésétől . . .

Molnár Józsiás : Ez igaz !
Rosenberg Gyula : mégis megelégedéssel tölt el 

az, hogy a mit az abszolutisztikus Ausztria soha meg­
valósítani nem Inrloü, és az utunkba gördülő nehéz­
ségek daczára hiszem abban, hogy a megkezdett mü 
haladása es bevégzése alkotmányosságunknak 
fényes diadala lesz. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

ujabb

és értelmes volt. 
és első férje egy 

a ki négy évi

a Mr. Readish, és milyen szolgálatot kíván tőled, 
el kell mondanom, hogyan történt az, hogy itt 
találsz ebben az öltözetben. Személyesen kellett 
veled beszélnem. Három napi szabadságot kértem 
hát apámtól, hogy Lyonba utazhassam a nagy- 
nénémhez. Eugénia néni pedig apám előtt szent­
ség. Hogyne, hetvenkét esztendős a jó néne, s én 
vagyok az örököse! Mikor a szabadságot megkap­
tam, magamhoz rendeltem a kalauzodat s nagy 
komolysággal tudattam vele, hogy a társaság 
negyvennyolez órai szabadságot adott neki s borra­
valóul hozzá még egy aranyat is. A szegénv fiú 
magán kivül volt a váratlan szerencsétől. Mikor 
elvégeztem vele a dolgot, kijöttem a keleti pálya­
udvarba, magamra öltöttem a kalauz egyenruháját 
s im most itt látsz !

A két fiatal ember hangos kaczajra fakadt; Ro- 
landot az a mód, melyet René kigondolt, hogy 
vele beszélhessen, szerfölött mulattatá.

— Most pedig, kedves barátom, monda Roland, 
hadd hallom, milyen az az asszonyság, a ki tol­
mácsot keres, mi dolgom lesz nála"?

René magyarázhatósa rövid 
Mrs. Readich orosz születésű, 
dúsgazdag amerikai ember volt, a ki 
házasság után özvegyül hagyta egy kis leánykával. 
Sokan azzal gyanúsítják az özvegyet, hogy "éli vi­
lágát és kalandokat hajhúsz. Rövid özvegység után 
ismét férjhez ment egy Mr. Readish nemű másik 
amerikaihoz. Ez sem volt kevésbé udvarias, mint 
előde, és sietett meghalni, úgy hogy a fiatal asz- 
szony harminczkét éves korúban ismét szabad 
volt. Első férjétől óriási vagyont örökölt, melyet 
könnyen folyósíthatott. A másodiknak azonban 
óriási kiterjedésű birtokai voltak az Egvesült-Államok- 
ban, a távol nyugaton meg egy bankháza Iiútsó-lndiá- 
ban, az amoji és tienczini német kolóniák közepette. 
Mivel Mrs. Readish kénytelen most eladni a birto­
kot, hogy bérlői meg ne lopják, elhatározta magát 

Kr-rre a fárasztó útra ; szüksége van tehát egv in­
telligens, ügyes fiatal emberre, a ki németül és 
angolul beszél. Tiz havi távoliét alatt Rolandnak 
legalább tízezer frank jövedelme lenne s mivel 
semmi kiadása nem volna a saját személyére, 
majdnem az egész összeget hazahozná. Nem száf,- 
szorta okosabb lenne-e ez, mint ez az örökös 
utazgatás Páris és Basel, Basel és Paris között ?

— Most már mindent tudsz, végzé René, Ke 
siess a válaszszal, ráérsz liolnaputánig, elhatároz­
hatod magadat. Ha megengeded, most lefekszem 
ezekre a párnákra és alszom ; majd összefogyok 
a fáradtságtól.

Elnök: T. ház ! Szólásra senki sincsen följegyezve. 
Kivan még valaki szólani ? (Nem !) Ha senki sem kí­
ván szólaui, a vitát ezennel bezárom.

Azt hiszem, méltóztatnak hozzájárulni ahhoz, hogy 
úgy az előadó ur, mint a határozati javaslatok be­
nyújtói majd a holnapi ülésben szólhassanak és igv e 
kérdésnek további folytatólagos tárgyalása holnapra 
marad. (Helyeslés.)

Következnek az interpellácziók.
Dr. Kemény Pál a következő mterpelláczidt intézi 

a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez :
«J udja-e, hogy a «vallásalap» kegyuvaságához tar­

tozó Borzavar veszprémmegyei község római katli. 
temploma már negyedik éve megrongált közveszélyes 
állapota miatt hatóságilag bezáratott s az 1200 lélek 
kői üli tisztán katliolikus lakos az istentiszteletet a 
községi iskola egyik tantermében kénytelen gyako­
rolni ? Hajlandó-e ez állapoton sürgősen segíteni s 
az esetleges mulasztókkal szemben kellő szigorral el­
járni ?» °

Az interpellácziót közölni fogják az illető minisz­
terrel.

Ugrón Gábor hosszabb indokolás után a következő 
interpellácziót intézi az igazságügy miniszterhez :
..<l t ekintve, hogy az alkotmányt szabad államban a 

törvény és a bíróság tekintélye védelmezi meg legha­
tékonyabban ; tekintve, hogy a román választók ezége 
alatt ez évi január 20. és 21-ik napján Xagy-Szeben- 
hen tartott értekezlet megbízásából egy küldöttség a 
király ö felségéhez czimzelt olyan memorandumot lio- 
zott^ nyilvánosságra több nyelven lenyomtatva és ter- 
jeszi a nép között hazánkban, mely megtámadja az 
alkotmányos államformát, Magyarország törvényes 
(mállását, a magyar államot képező országok kö­
zött fennálló dliamközösséget az alkotmányos in­
tézmények. főleg az országgyűlés törvén vés joga ellen 
lázit; tekintve, hogy az 1878 : V. t.-czikk 173. 
§-a a memorandumban foglalt ezen tartalmát és annak 
nyilvános hirdetését büntetendő cselekménynek minő- 
siti. tekintve, hogy ezen memorandum szerzői, ter­
jesztői, szóval és nyomtatásban helyeslői, országosan 
Kmeietesek : kérdem az igazságügy miniszter úrtól, 
van-e tudomása a román memorandum tartalmáról, 
annak létrejöttéről, terjesztéséről? Ha nincs, szándé­
kozik-e tudomást szerezni ? Ha van tudomása, mivel 
indokolja, hogy a királyi ügyészek nem szereznek 
érvényt a törvénynek és védelmezni elmulasztják az 
alkotmányt és annak jogrendjét ?»

Az interpellácziót közölni fogják a igazságügy mi­

Bartók Lajos hosszabb fejtegetés után a követ- 
kezö interpellácziót intézi a belügyminiszterhez:

«van-e tudomása a belügyminiszter urnák, hogy e 
hó JO-én Dévényben a bécsi josefstadti demokratikus 
egyesület tagjait magánjellegű mulatságuk megtartásá­
ban a dévényi főszolgabíró karhatalommal megakadá­
lyozta, cscnddrséggel cikisértette s igv egyéni szabad­
saguk, az illendőség ellen legsérelmesebb jogtalansá­
got s korlátozást követte el: ha a belügyminiszter 
urnák még nincs tudomása, szándékozik-e azt sze­
rezni s a vizsgálat eredményéhez képest törvényes 
megtorlással élni ?»

Az interpellácziót közölni fogják a belügyminisz­
terrel.

Apponyi Albert gróf: T. ház ! Az idő clűrchaia- 
dottsagára való tekintettel kérem a t. házat, mellőz- 
tassek _ megengedni, hogy interpellácziómat a holnapi 
ülés végén indokolhassam. (Helyeslés.) Annak tárgya 
annyira fontos, hogy hosszabb indokolást követel. 
(Helyeslés balfelől.)

A legközelebbi illés holnap délelőtt a szokott 
időben tiz érakor fog tartatni és napirendjén lesz a 
mai ülés napirendje.

Az ülés végződik délután 2 óra 20 perczkor.

VIDÉK.
* Az evangélikus zsinat küldöttsége ma délben 

tisztelgett gruf Cscihy Albin vallás- és közoktatásügyi 
miniszternél s átvizsgálás és a királyi szentesítés ki­
eszközlése végett átnyújtotta a zsinati tövvényjavasla. 
tokát. Péchy Tamás zsinati elnök Kailsbadban, Fabl- 
nyi r.heoíil alelnök Gleicheubergben lévén, Karsay 
Sándor püspök egyházi elnök vezette a küldöttséget, 
mely Zelcnha Pál püspök alelnök, llaenüel Vilmos 
és Gyurácz Ferencz jegyzők. Per Laky Elek háznagy, 
Kaas Ivor cs Dachát Dániel Budapesten időző zsi­
nati tagokból állott. Karsay püspök mindenekelőtt 
megköszönte a királynak kegyességet, hogv a zsinatot 
összehívni méltóztatott s köszönetét mondott a kor­
mánynak és a miniszternek tanúsított jóakaratáért. 
Azután vázolta a zsiuat tevékenységét, és az elkészült 
törvényjavaslatot, mely az egész egyházi alkotmányt 
magában foglalja s külön megbírálható s megerősít­
hető. Kérte a kormányt, hogy megvizsgálván a tör­
vényt, pártolók" a király elé terjeszsze. Csáky mi­
niszter igen kegyesen fogadta a deputácziút. Figyelem­
mel kisérte — úgymond — a zsinat üdvös és haza­
fias tevékenységét s azt hiszi, hogy semmi akadály

Mikor René igv megmagyarázta a dolgot. Bo­
land kevésbé vonakodott elfogadni barátja ajánla­
tát. Miért ne fogadná el ? Ez az utazás érdekelni 
kezdte ; szükségét érezte, hogy elhagyja ezt a 
nyomorúságos életmódot, a melyben tengődött; a 
messze távol, az ismeretlen vidék, a kalandok, a 
mik egy ilyen hosszú utazással járnak, különös 
kecsegtető hatással voltak fáradt képzelődésére. 
Es azután, nem Amerika-e az utolsó menedék­
helye a tönkrejutottnak ? Roland azt mondd ma­
gában, hogy talán ott kapja meg majd az annyira 
óhajtott állást, melyet Francziaországban meg nem 
kaphatott.

Lassankint belenyugodott abba is, hogy elvál­
jék Alieetől. hogy őt ne lássa, hogy távol éljen 
tőle! Bánatos szívvel gondolt arra, hogv nem le­
het jelen imádott húga esküvőjén, ha Mrs. Rea­
dish azonnal útnak indul Amerikába. De legalább 
oda adhatja Alicenak két harmadát annak a há­
romezer franknak, melyet előleg gyanánt kap.

Milyen asszony lehet, ez a Mrs. Reddish, a kinek 
a társaságában olyan hosszú ideig élni fog? René 
értesítése lecsillapította ugyan Roland örökké éber 
büszkeségét, de azt kérdé most magától, hogy az 
ismeretlen nő jelleme összhangban lesz-e az övé­
vel; hogy abban a bizalmas érintkezésben, melyet 
a tengeri ut ok vetet len ül előidéz, nem lesznoic-e 
köztük súrlódások, melyek mindkettőjüket ferde 
helyzetbe juttatnák ?

Mindezeket az ellenvetéseket, melyeket Roland 
magának tett, csakhamar ismét elveié; mert min­
dig abban az értelemben Ítélünk, a melyben Ítélni 
óhajtunk. Mindenekelőtt meg akart szabadulni 
azoktól a gondolatoktól, melyek folyvást üldözték, 
melyek eszét csábították és lelkiismeretét sértették. 
Egész éjjel René ajánlatán gondolkozott és midőn 
félórányira Baseltól fölkeltette barátját, mosolyogva 
monda neki:

— Elfogadom azt az állást.
— Helyes! Menjünk a hotelbe, ha úgy tetszik. 

Epen, a mint a vallómra vertél, nagyszerű álmom 
volt, a melyet szívesen folytatnék.

dói van, annál inkább, mert én is szükségét 
érzem a pihenésnek, hogy délig aludjam.

— Helyes ! És azután egy általam ismert ven­
déglőben fogunk reggelizni. Ott nagvszerü rákot 
kapunk.

X.

Midőn Roland elhatározta volt, hogv felügyelője 
legyen egy hálókocsinak, mélyen el volt keseredve. 
Büszkesége halálosan meg volt sértve és a büszke-

sem fog fenforogni a javaslatok királyi megerősítés 
ellen. Tisztéhez képest alaposan meg fogja vizsgálni a 
munkálatot, fel fogja terjeszten a király elé. Éljenzés­
sel fogadott szavai után a miniszter a küldöttség tag­
jaival kezet fogott s ezzel elbúcsúzott. Többen a kül­
döttség tagjai közül élükön Zelenlca püpökkel, Gö- 
möri Oszkár miniszteri tanácsosnál, mint referens­
nél és Klamarilc János miniszteri tanácsosnál is 
tettek látogatást.

* Vas vármegye mai közigazgatási bizottsági ülé­
sén, mint nekünk táviratozzak, ujabb ovácziók tárgya 
volt Radó Kálmán, a megye jubiláld főispánja. Mint 
a bizottságnak tiz éven ál elnökét Ernuszt Kelemen 
és Károlyi alispán üdvözölte. Radó megköszönte az 
eddigi támogatást, kiemelte a bizottság érdemeit az 
adminisztráczió ellenőrzése és javítása körül és hang­
súlyozta, hogy az ujabbkori belügyi reformok közül 
az állandó választmány és a közigazgatási bíróság 
intézményét legsikerültebb alkotásának tartja. Radót 
az ország főispánjai kevés kivétellel valamennyien 
üdvözölték.

* A szerb egyház szabályozására vonatkozó uj 
szabályzat ügyében Brankovics György szerb pátri­
árka, báró JVücolics Fedor a szerb egyházi kongresz- 
szusnak kir. biztosával, továbbá dr. Stefanovics Sán­
dor. a kongreszszusi szervezkedő tizenütös bizott­
ság elnökével és Popovita V. Istvánnal, a budapesti 
Tökölyanum igazgatójával, mint a fenti bizottságnak 
jegyzőjével tanácskozott. A tanácskozás után a 
pátriárka a délutáni órákban gróf Szapáry Gyula és 
gróf Csáky Viliin minisztereknél tisztelhetett, be­
jelentvén azoknál a szerb kongresszusnak a jövő 
október első felére eső behívását, mely bejelen­
tést mind a két miniszter, nemcsak hogy nem elle­
nezte, sőt igen kívánatosnak kijelentette. Brankovics 
pátriárka ma este Petrovics Geraszim. a budai sör. 
kel. püspökhelyettes kíséretében Dálya uradalmára 
utazott, honnét jövő hét kezdetén, orvosai tanácsokra, 
alkalmasint Tálrafüredre megv.

kJ- nK.
— julius 13.

Turisták ügyeimébe. A.: utazási évsen); 
alatt lapunk kiadóhivatala ez idén is elfogad

„turista- előfizetést.“
Ez intézkedés következtéién az utazók abban a 

kellemes helyzetben vannak, hogy ha naponkint vál­
toztatják is tartózkodási helyüket, clőleges rendeli■■ - 
zésük szerint mindenütt olt találjálmár lapunk 
egy vagy több legújabb számúi a postahivatalban 
(posta restante), vagy az clötc kijelölt szállodában. 
Ily előfizetéseknél., melyeket bármely naptól 
7:ez<lve. tetszés szerinti időtartamra elfo­
gadunk. feltétlenül szükséges, hogy kiadóhivata­
lunk idejekorán és pontosan értesítve legyen, hogy 
mely napokon hová küldje o lapn<.

— Személyi hírek. Károly Lajos főherezeg 
és Albrecht Württemberg! herczcg ma Reichenan- 
foól Badcnbe utazott. — Thiirn-Tareis herczcg és 
neje Margit főherczegnő a schwalbachi fürdői) 
utazott. — Károlyi Sándor gróf országgyűlési kép­
viselő és családja Fóthról radványi birtokára uta­
zott. — Pap Károly református lelkész vissza­
érkezett Karlsbadból, a hol néhány magyar isten­
tiszteletet tartott. — Margerita olasz királyné 
Monzából Gressoneybe ment nyaralni.

— Samasaa József egri érseknél, ki a wörishofc-i i 
gyógyhelyről, rumi már jeleztük, visszaérkezett szék­
helyére, a Szent-István-rend nagy keresztjével vak 
kitüntetése alkalmából ma délelőtt tisztelgett testű - 

1 etileg a főkáptalan Pánthy Endre v. püspök, nagy­
prépost vezetése alatt, azután külün-külön Hew- 
megye tisztikara, élén Zalár József helyettes alispán­
nal, Eger város tisztikara s a polgárság küldöttség- 
Grónay Sándor polgármester vezetése mellett, s vé­
gül a katonai tisztikar Bolicscviclo ezredessel. A:; 
üdvözlő beszédekre az érsek meleg szavakban vá­
laszolt.

— Bédesi ebéd A dédesi mandátum egyhangú 
igazolása alkalmából a Pesti Napló szerkesztősége ma 
délután a Vad ászkürt egyik külön helyiségében ban­
ketet rendezett a választást védők dr. Győri Elek i - 
dr. Günther Antal tiszteletére. Az ebéden rész Ive­
tek a választást védőkön, a Pesti Napló szerkesztőjén 
Ábrányi Kornélon és munkatársain kivül. gróf Apponyi 
Albert, Hódossy Imre, Ernich Gusztáv. Horváth Gyula. 
Bartók Lajos, Szálé Lajos stb. Az első felkö- 
szöntőt dr. Acsády Ignácz mondta a választ a 
védőire. Ismételten mondottak hatásos pohárköszönt< - 
" et gróf Apponyi Albert. Horváth Gyula. Ernich Gusz-

ség sokszor tetszeleg magának apró gyermekségek­
ben, melyeket a hiúság nem ismer. Akkor, hogy 
fel ne ismerjék, levétette szakállát, mert az ember 
egyik részével mindig gyermek marad: most baju­
szát is leborolváltatta, mielőtt bemutatta magát Mrs. 
Readishnál. Keserű mosoly jelent meg az ajkán, 
mikor a fodrásznál a tükörbe pillantva, meglátta 
arczát, mely mint valami komédiásé vagy inasé 
olyan csupasz volt. Kék szemei még komorakban 
és határozottabban csillogtak, mint előbb, mély 
redő húzódott keresztül homlokán, arcza kezdet- 
beesetté válni és egykor mosolygó szája idegesen 
rángatódzott. Vonásai csaknem vad kifejezést 
öltöttek és bánatos, nyugodt tekintete idővel rideg- 
lelt. Büszke, férfias szépsége nem szenvedett sem­
mit, de ezen büszke arezon erős elhatározás és 
vad szigor tükröződött.

Midőn a szalonba bevezették, hol Mrs. Readish 
várt rá, erősen el volt arra tökélve, hogv ismét 
fölveszi libériáját, ha az ismeretlen hölgy udvariat­
lanul fogadja. De az a mód, melylvel emez fogadó. 
sokkal inkább meglepte, semhogy másra gondolt 
volna, mint a pillanatnyi benyomásra.

A szoba hátterében feküdt egv körülbelül har- 
inincz harminezöt éves asszony egy pamlagon 
Mrs. Readish valamikor nagyon szép lehetett, d> 
daczára még fiatal korának, arcza öregesnek lát­
szott. ha közelről megnézték, mert halántékán és- 
nyakán számtalan apró finom ránczocska voi; 
látható és világos szürke szemeinek sem színe, 
sem tüze nem volt, csak szőke haja és fehér foga 
őrizte meg fiatal üdeségét ; puha fehér keze el­
árulta előkelő származását.

— Ah! ön az, uram? monda vontatott han­
gon, midőn Rolandot bejelentették. — Bocsásson 
meg, hogy nem állok föl, hogy önt fogadjam . . . 
Olyan beteg vagyok, olyan nagyon beteg . . .

A fiatal ember udvarias meghajlással válaszolt, 
széket fogott és nyugodtan leült. Azután a Mrs. 
Readish arczára tekintve, várta kérdéseit.

Mrs. Readish elpirult és a gyermek panaszos 
hangján monda:

— Ön beszélt Salverte úrral, nemde ? Remélem, 
elfogadja a löl tételeket, melyeket ő maga sza­
bott meg?

— Elfogadom, asszonyom.
— Szép, ezt szeretem. Ön első tekintetre meg­

tetszett nekem, nem titkolom. Kénytelen vagyok 
morfium-fecskendőseket venni, annyira szenvedek, 
folytatá. — Beteg vagyok, nagyon beteg!

Ezalatt egy piros bőrtokból, a mely" a mellette 
álló asztalon volt, kivett egy Pravaz-féle fecskén-
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táv, Hodossy Imre, Győry Elek, dr. Günther Antal, 
Bartók Lajos, Csathó Aurél stb. Emich Gusztáv 
beszédében kiemelte, hogy a barátság annyira közel 
hozta ehhez a körhöz, hogy a politikai ellentét sem 
tarthatta távol. Többszörösen éltették Apponyit, Hó 
dossyt, Horváth Gyulát, Emich Gusztávot, Bartók 
Lajost, id. és ifj. Ábrányi Kornélt, a bíráló bizottság 
tagjait, köztük elnökét és előadóját; áldomást ittak a 
dédesi választókért is, kiket erről táviratilag értesí­
tettek. A kedélyes lakoma az est beálltáig tartott 

— A román királyné egy érdeke* levele. Buka­
resti lapok a román királynénak egy levelét közük 
melyet a királyné pár nappal ezelőtt intézett Neu- 
wiedból, a hol jelenleg tartózkodik B. V. grófnéhoz 
Münchenbe. A levél következőleg hangzik: Kedves 
Mariem! Utolsó leveled a legnagyobb öröi 
nekem. Hála istennek! egészségem javul s csakugyan 
ugy látszik, hogy újra helyre fog áliani. Ezt a csodát 
kétségkívül a Meine Ruh (Wied herczeg rajnamelléki 
kastélya Wied-ben) parkja árnyas fáinak köszönhetem 
* tiszta és enyhe levegőnek, melyet itt az ember be 
lélegzik s az elragadó sétáknak a Wied-folyó zöldelő 
partjain. Alig hinnéd, drága Mariem, hogy milyen jól 
esik nekem, hogy újra itt vagyok ebben az or­
szágban, a hol gyermekkorom boldog és bánat­
nélküli napjait átéltem. Oh, milyen boldog va­
gyok, mikor ezeket a vén fákat viszontlátom, melyek 
alatt oly boldog órákat álmodtam keresztül akkor, 
mikor az élei még oly napfényesen és vidáman állt 
előttem. Ezeken a sétákon gyakran a te anyád kisért 
Ábrándjainkról, reményeinkről és azokról a tervekről 
beszélgettünk, melyeket szeretett szülőink szőttek, 
hogy ,'.ivcndö boldogságunkat megalkossák. Olyan szí­
vesen beszélgettünk az akkori Németországról, mely 
oly szép és romantikus s olyan egészen más volt, 
mint a mai Németország. Ah, anyád nincs már többé 
az élők közt. A bambergi templom kriptájában nyug­
szik Henrik császár szomszédjában. Én — még élek 
bár, de halálos beteg vagyok s nem csinálok többé 
illúziókat magamnak, habár orvosaim, a mint látszik, 
tele vannak reménységgel. Milyen rövid is az élet s 
mennyire igazak az apostol szavai : «Nincs itt a föl­
dön állandó lakóhelyünk...» Levele végén azt Írja a 
királyné, hogy pár hónapot Kleszheim kastélyban 
szándékozik tölteni Salzburg mellett, előbb azonban 
valószínűleg három heti kúrára Berchtesgadenbe, vagy 
ííeichenhallba megv.

— Bíagyar világ Zágrábban. Ily czimü minapi 
hírünkre, melyben többek közt az az állítás foglalta­
tott, hogy Zágrábnak négyezer magyar lakosa van, 
egyik zágrábi német újság ironikus hanoii közlemény­
ben czáfoigatta ezt az állítást. Zágrábi" levelezőnk a 
magyarfaló német újságnak erre a közleményére vo­
natkozólag most a következüket írja : «Zágrábban 
mindenütt lehet magyar szót hallani • kávéházakban, 
vendéglőkben, sétatereken. Az itteni Grand-kávéház 
tizennégy magyar újságot járat; a horvát ellenzék­
nek hirhedt Narodna Kavana-ja (Nemzeti kávéház), 
négyet s minden előkelőbb kávéházban lehet magyar 
nságot találni. Hát ugyan kinek járatnák ezeket,'ha 

Zágrábban nem volna magyarság. A legelőkelőbb ke- 
.engedők magyarok: a vasúti tisztviselői kar nagyobb 
részében magyarokból áll, a birtokos osztály,* az 
arisztokráczia magyar s végre a most itt állomásozó 
101-dik ezred, melynek ugy a legénysége, mint a 
tisztikara túlnyomó számban magyar. Nem lesz érdek- 
.elen felemlíteni, hogy Torma Sándor nagvkanizsai 
czigánybandája még a múlt hónapban oda jött s foly­
ton nagy tetszés mellett huzza felváltva a magyar és 
-orvát nótákat s a czigányainknak oly jól folyik a 
dolgutc, hogy az őszig itt szándékoznak maradni.
A magvamló német újság le akarná tagadni,
1 ogy a derék horvátok nem tanulnak magyarul. Erre 
LsíVt az a ieleletünk, hogy eddig már vagy húsz 
olyan jóravaló horvát fiatal embert ismerünk, a ki 
innen Debreczenbe, Szegedre. Nagy-Kanizsára és egyéb 
t irzsgyökeres magyar városba ment egyenesen a vég- 

hogy a csengő magyar szót eltanulja. Végre an­
nak a bizonyítására, hogy — bármint duljon-fuljon is 
mérgében a zágrábi német újság — mégis csak van 

Zágrábban, még felemlítjük,itt egy kis magyar világ _,_____
..ogy az itteni magyarságnak egy pár iiatal ember 
nurom magyar előadásra szándékozik meghívni Kre- 
?ányi társulata, s konstatálhatjuk, hogy a terv meg­

valósításához a magyar érzelmű horvátok már me« Is 
ígérték közreműködésüket.

~~ Az egységes időszámítás augusztus elsején a 
Közigazgatásban is életbe lép. Szapáry Gyula gróf mi­
niszterelnök, mint belügyminiszter, rendeletetintézett 
a megyékhez, a menyben meghagyja, hogy a közieaz- 
gutá? valamennyi ágában ez évi Julius 31-éről augusz- 
iuS elsejére átmenő éjszakán az egységes euróoai idő­
számításra térjenek. Hogy az egységes időről mindenütt 
pontos tájékozást szerezhessenek, a kereskedelmi mi- 
üiszter^ elrendelte, hogy a vasúti állomások, posta- és 
taviró-hivatalok naponta a budapesti meteorológiai

löt és gyorsan és ügyesen megcsinált egy befecs- 
Lendési a búi vállába; közvetlen utána feje visz- 
szahrmvatlott a pamlag párnáira.

(Folytatása következik.)
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Irta: MARRIAT FLORANCE,
— De nem lesz lehetetlen, ha tőlem függ. 

t.iaita fel Jack, legközelebb beszélek majd erről 
Adrastikoffal.

De aznap este Adrastikoff nem adott alkalmat 
.t találkozásra. A uolgot elég előrehaladtnak ta­
lálta egyelőre, a mig a kívánt sürgöny megjő 
Angliából.

uor:an megint jelen volt az előadáson és egész 
lélekkel leste Fausztine megjelenését: de mihelyt 
ez eltűnt a színpadról, ő is kiment és. Monsieur 
i :.ul után tudakozódva, hallotta, hogv ez üzleti 
dologban ráment valahová.

Másnap Pál vidor arczczal üdvözölte nővérét.
Szépem, pompásan áll minden, monda, az 

angol nem csalt meg bennünket. Ugy van. a mint 
u monda, egy lordnak a fia és negyvenezer font 
sterling évi jövedelemnek ura. Istenem! miken 
> agyon ! Szinte elképzelhetetlen, de nagvon meg­
nyugtató. Most már tudjuk, hogy hányadán va­
gyunk. . . . Minden tekintetben bátorítsd Olga és 
addig ne tágíts, a mig házassági kötelék nem fűz 
eg. máshoz. ... Ez legvérmesebb reménveimet is 
túlhaladja.

— Pál. monda a leány, reszkető kezét fivére 
karjára téve, igazán meg kell ennek történnie ? 
Nincs ez elől menekvés számomra? Ez a Dorian 
nr egy kissé bárdolatlan modoru ugyan, de rend- 
j.iv^üi jónak, oecsületesnek cs tisztességesnek lát-
sz.ik..............Azt a benyomást teszi reám, hogv
kepes volna megölni azt a nőt, a ki öt meg­
csalja. ...

— De te nem fogod megcsalni.
Nem csalom-e meg akkor, a midőn nőül 

megyek hozzá t Pál, mi biztosit engem arról, hogy 
előbb-utóbb nem tudja-e meg az én meg a te 
szerencsétlen múltunkat ? Hátha én magam kife­
csegem álmomban ?
, De nem fogod kifecsegni, monda Adrasti- 
Kojf, sötét, baljóslatú szemeit a nőre meresztve, 
-leg fogod ragadni az alkalmat és nejévé leszel 
ennek az embernek; ragaszkodó, hü leszesz hozzá,

intézettől pontos jelzést kapjanak. A kereskedelmi mi­
niszter azt is megengedte, hogy magányosok is, a 
saját költségükön, külön időjelző berendezéseket léte­
sítsenek.

— Jégvihar Hagykttkiillő megyében. Nagy- 
küköllő megyében vasárnap erős jégvihar volt, mely 
Megäre, Bürkös, Oláhiron-falva, Apátfalva, Kövesd, 
Szent-Ágota, Morgonda, Leses és Vecsérd községek 
határait érte s mindenütt nagy kárt okozott. Némely 
helyen a szegénysorsu nép egész évi fáradságának a 
gyümölcse tönkre ment.

— Református Istentiszteletek Uj-Tátraftireden.
Kovács József fővárosi református hitoktató az uj- 
tátraíüredi református templomban e hó 17-től kezdve 
minden vasárnap istentiszteletet tart, az ott lakó re­
formátus hívők számára.

— Jótékony főur. A napokban Fóth környékén 
elhalt egy községi jegyző, a ki özvegyét és három 
árváját a legnagyobb ny mórban hagyta. A szeren­
csétlen család helyzete annál kétségbeejtőbb volt, 
mert az elhunyt családfő a jegyzői nyugdijtlapnak 
kétszáz forinttal tartozott. Gróf Károlyi Sándor érte­
sült az elárvult család helvzetőről s nyomban kifizette 
a nyugdíjalapnak járó kétszáz forintot.

— Templomszentelés. Bikszádon tegnap szentel­
ték fel a Bazilika-rend zárdájához tartozó templomot, 
mely egyszersmind bucsujáróhely is. A templomot 
teljesen renováltak és 1771 óta most másod ízben 
szentelték fel. Az ünnepélyes istentiszteleten Erdős 
Sándor számos-újvári gör. kath. kanonok czelebrált. 
A templomot a bikszádi zárda főnöke, Pásztory Árkád 
gyönyörűen restauráltatta. Az ünnepélyen a vidéki és 
a máramarosmegyei hazafias orosz papság több tagja 
vett részt.

— A kolera. Az orosz hivatalos lap jelentései a 
koleráról, mint Pétervárról táviratozzák, folyton szo­
morúbb állapotokról számolnak be. Az utolsó hivata 
los jelentés szerint a kolera huszonkilencz városban 
uralkodik. Minden nap átlag 910 embert ragad el a 
járvány az élők sorából. Julius !0-dike óta S000 em­
ber pusztult el. Szarantov, a czár főhadsegéde, kit 
a birodalom déli részébe küldtek csapatszemlére, 
távirati utón tett jelentést a hadügyminiszternek s 
egyúttal aggodalmának adott kifejezést, hogy a le­
génység nagy részét az egészségtelen kaszárnyák­
ban elpusztítja a rémitő betegség. A polgári és kato­
nai foglyok nagy részét a rossz ivóvíz következtében 
a kolera megölte. A belügyminisztérium egészségügyi 
osztálya a napokban külföldi gyáraktól fertőtlenitő 
szereket rendelt meg s elrendelte, hogy minden vo­
natnál a kolerabetegek számára egy egészségügyi kocsj 
legyen. Az asztrachán-kazáni vasúti vonal mentében 
egymástól száz versztnvi távolban barakkórházaka1 
építenek a betegek számára. A Nisni-Novgorodból 
Kazánba induló hajókon gyógyszertárt rendeztek be s 
elegendő egészségügyi személyzettel látták el. Nisni- 
Novgorodhan és Batumban havi 300 rubel fizetés mel­
lett, orvosok hiányában, orvostanhallgatókat bíztak 
meg a kolerások kezelésével.

— Eltávolított oláh Izgató. Dr. Mangra Vazult, 
mint Aradról írják, az aradi hatóság felszólította, 
hogy hagyja el a várost, mert jelenléte izgatja a vá­
ros közönségét, pedig rendőröket nem adhatnak mel­
léje. hogy élete lelett őrködjenek. Mangra megfogadta 
a jó szót és most Kis-Jenőn tartózkodik.

— Kerékpáron vívott párbaj. Granadából a kö­
vetkező, nem mindennapi dolgot írják. Az ottani ke­
rékpár-egylet két tagja, Perez és Moreno, párbajt 
vívott egymással, még pedig kerékpáron. A rend­
kívüli párbaj feltételei a következük voltak. Az ellen­
felek kétszáz 'méternyire egymástól, jobb kezükben 
élesre fent késsel, állottak fel. Az adott jelre a két 
viaskodó felült a kerékpárra s egymásnak rontott. 
Mindjárt az első összecsapásnál Perez jobb karán 
megsértette ellenfelét, ő maga bedig a mellébe kapott 
súlyos szúrást. Rögtön lebukott a kerékpárról. Aligha 
életben marad.

— Hajókatasztrófák. Fiúméból táviratozzák ne­
künk, hogy a Magyar-horvát tengeri hajózási társaság 
Hungária nevű uj hajóján, mely csak hat hónap óta 
van forgalomban, dalmácziai útja közben egy kazáncső 
felrobbant s a gépészt és egy fűtőt súlyosan, a másik 
gépészt és a másik fűtőt halálosan megsebesítette. A 
két utóbbi meghalt. A gőzös folytathatta útját és 9 
órakor Fiúméba érkezett, a hol megindították a leg­
szigorúbb vizsgálatot. Az utasok közül senki sem 
sérült meg. A szerencsétlenség okát csak holnap 
fogja megállapítani a tengerészeti hatóság. — Pitoriá- 
ból, Illinois államból, jelentik táviratban, hogy tegnap 
éjjel tizenkét órakor a Peoria-tavon egy kirándulókat 
vivő gőzöst cziklon lepte meg és fölborította. A hajón 
volt negyven utas közül tizennyolez a vizbe fűlt.

Merénylet egy pasa ellen. Konstantinápolyból 
írják, hogy a szultán szárnysegéde, Vitalis pasa ellen

folyó hó 8-án az utczán merényletet követett el egy 
ismeretlen ember. Az ismeretlen, a ki magát megne­
vezni vonakodik, tőrrel támadta meg a pasát, de a 
megtámadott gyorsan félreugrott s kardjával főbe 
vágta támadóját. Két épen arra menő tiszt azután 
megragadta a merénylőt s a rendőrségre kisérte. A 
merénylő nevét és tettének okát nem akarja elárulni.

— Letartóztatott tudós. Hempel ismert nevű len­
gyel utazót, mint Lembergből táviratozzák, az orosz 
határon letartóztatták és Pétervárra szállították. Hem­
pel nemrég Lembergben és Krakóban délamerikai 
állapotokról felolvasást tartott s most Varsóba akart 
menni, hogy ott is felolvasásokat rendezzen. Hempelt 
egy pétervári fogházba csukták; elfogatásának okát 
nem tudják.

— Öngyilkos katona. A nagyváradi honvédka­
szárnyában vasárnap délután Szüzman, a 4. honvéd- 
ezred 1. századában szolgáló közhonvéd szolgálati 
fegyverével agyonlőtte magát. A szerencsétlen ifjú 
szájába lőtt, a golyó átfúrta a koponyát és a fejtetőn 
lépett ki. A lövés zajára előrohant katonák bajtársu­
kat már halva találták. A tett oka ismeretlen.

-- Szerelmi dráma Szerb-Ittebén. Csinos fiatal 
asszony volt Szerb-Ittebén Meksics Zudarka, csak az 
volt a baja, hogy egy kicsit kikapós volt. A férjén 

«kívül Pulsitz József ' gazdaember tette neki a szépet 
s épen ez okozta a vesztét. Hogy-hogy nem, a napok­
ban a fiatal asszonyt egy csendőr kegyetlenül össze­
lövöldözve találta a szőlők között. Még élt s el­
mondta, hogy kedvese, Pulsitz lövöldözte össze, de 
azt nem tudta megmondani, hogy miért. A dráma 
hősét, Pulsitzot a csendőrök le akarták tartóztatni, de 
ez épen akkor lőtte magát agyon, a mikor a csend­
őrök beléptek hozzá.

— A páriái hóhér Ravaoholról. A párisi Temps 
egyik munkatársa megintervievolta Deiblert, a párisi 
hóhért Ravacholt kivégzése után, A hóhér következő­
kép nyilatkozott: «Ravachol a kétszázhuszadik ember, 
a kit kivégeztem. Az igaz, hogy volt bátorsága, de 
másoknak még több volt. A mint a börtön előtt ko­
csiba ültették, Ravachol azt hitte, hogy az ut hosszan 
tart, s reménykedett, hogy ezzel is megnyujtja pár 
perczczel életét; nagyon meg volt aztán lepve, a mint 
pár pereznyi menet után a nyaktiló előtt álltak meg. 
Dalolt ugyan, de jól látszott rajta, hogy nem tudja, 
hogy mit csinál. Ezzé ágában sem volt az anarkhia. 
Beszélni is csak azért kívánt, hogy a végzetes pilla­
natot késleltesse. Lábai reszkettek.»

— A párbajozó váge. Pár hónappal ezelőtt szó 
volt bizonyos Roulezről, a ki Párisban egy nap négy 
párbajt vivőit. Később kiderült, hogy ez a hir miszti- 
íikáczió volt, melyet maga Roulez költött. Már akkor 
gyanították, bogy Rouleznek nincs rendben a szénája. 
Tegnapelőtt azután beteljesedett végzete, az istenadtát 
elvitték a megfigyelő osztályba. Két hónap óta abból 
áll az élete, hogy fűtői-fától pénzt kölcsönözgetett, s 
ha nem kapott, fenyegetőzött. A napokban pedig egyik 
ismerősének lakását törte föl. így került a párbajhős 
a megGgyelő osztályba.

— Postai éa t&vlrdal díjtáblázatot állított össze 
Munkácsi Mihály budapesti posta- és távirdatiszt. A 
táblázat magában foglalja a levél, kocsiposta és a 
távirdadijtételeket a belföldi, valamint külföldi forga­
lomra nézve, s az áttekinthetőség könnyíti meg annak 
használatát.

— A budapesti Csáazárfiirdőben január 1-tűl 
június 30-áig 513 ember lakott és 184.477 ember 
fürdőit.

— Időjárás a fővárosban. Reggel borult volt az 
égbolt s esőt lehetett várni. Délután kisütött a nap 
s elég kellemes volt a levegő. Este csillagos volt az 
égbolt, de éjfélkor sötét felhők tornyosultak s erős 
zápor esett s az István-téren a villám le is ütött, de 
semmi kárt nem tett.

Rövid hírek. Ó-S&iváczon egy Raics 
Sztána nevű asszony gyújtogatott, a miért átadták 
a zombori törvényszéknek. — Mohácson Weisz 
Anna cselédleány ismeretlen okból a Dunába 
ugrott s belefult. — Félegyházán Rekesan Ist­
ván több váltót hamisított. A csendőrség elfogta. 
— Ozorait Zaga Trifun részeg állapotban Gucsu 
Horamot meggyilkolta. — Székesfehérvárott 
Lobi Manó zombori illetőségű vadászönkéntes meg­
lőtte magát. Az orvosok reményük, hogy fölgyó­
gyul . — A. nagybányai állami főgimnázium­
ban Gondos Mór megyei járásorvos leánya, Gondos 
Eszter, az intézeti ifjakkal együtt érettségi vizs­
gálatot tett jósikerrel. — Febreczenben Pap 
Mihály lakatoslegényt megfojtotta egy falat hús, 
mely a torkán akadt.

— Ismeretlen öngyilkos. Ma reggel az összekötő 
vasúti hídról egy uriasan, fekete ruhába öltözött férfi 
a Dunába vetette magát s nyomtalanul eltűnt a 
hullámokban. A közelben levő halászok rögtön segít­
ségére eveztek, de már nem sikerült az iiletőt meg­
találnak. Csupán a kalapját fogták ki, melyben B. S. 
betűk láthatók.

= A lisztbe fűlt. A Gizella malomban%éi'agy Fe- 
rencz főmoluár, ma reggel Sutoródi Sándor csoport- 
vezető mellé 8 embert adott, hogy ezekkel a III-ik 
emelet egyik lisztkamrájában a lisztet lapátoltassa és 
zsákoltassa. A csoportvezető ma JVikó Lajos 29 éves

elfelejted mindazt, a mi azelőtt történt és érts 
meg Olga, élni fogsz, élvezni fogod vagyonát és
engem is részesíteni ebben az élvezetben..............
Megértettél ?

— Felejtess el velem Pál mindent. Bár csak 
képes volnál erre, monda a nő sírva.

— Felejts, kiáltá fel Adrastikoff parancsolólag, 
mialatt a kezét végighuzta párszor Olga szemei 
előtt. A leány egyszerre megszűnt sírni, mosoly 
derítette fel arezát, habár könyei még ragyogtak a 
szempiiláin.

— Oh, Pál, olyan jó vagy hozzám, monda, oda­
simulva a férfin keblére.

így mar helyes. Most olyan vagy, a milyen­
nek lenned kell, meg vagyok elégedve veled, monda 
a férfi atyai jóindulattal és leültek a reggelihez. 
Dorian ur a múlt este kérdezősködött utánam, de 
én eltagadtaltam magamat. Ugy veszem észre, hogy 
nyilatkozni akar, de tegnap este még nem voltam 
tisztában a dolgokkal. Azonban most már felke­
reshetem őt saját ouujában, kiaknázhatom a hely­
zetet és kellőleg értékesíthetem ajánlatát. S a mint 
én elintézem a dolgot, abba belenyugszol és he­
lyeselni fogod.

A mint te elintézed a dolgot, abba én bele­
nyugszom, mormold a leány válaszul.

Ezalatt Dorian azon törte a fejét, hogy miként 
magyarázza meg Robertsonnak azt a változást, a 
mit utazásában tervezett.

Robertson ugyanis unalmasabbnak találván ezt 
a Genfet, mint azt eleintén hitte, unalmasabbnak 
annálinkább, mert Dorian az egész délutánt és 
estét távol töltötte tőle, tovább akart utazni, nem 
is kétkedve abban, hogy a barátja vele jön. Ha­
nem Dorian Jack lustának mondta magút és nem 
akart elmenni.

, . Mit tálul itt ebben az. unalmas városban ?
kt-rdé Robertson. Hiszen már az első napon elé­
gedetlen volt és tovább akart menni s most egy­
szerre itt akar ragadni ? . . . Láttuk már a szép 
rausztinet, voltam már a kaffé-santánban, a szín­
házban, cgv órát is vettem, a melyért kétszer 
annyit fizettem, mint a mennyit Londonban ad- 
tam volna érte, s ezeken kívül nincs már több
látni és élvezni való..............Menjünk el inkább
Olaszországba, vagy két hétre Parisba, ott egészen 
fel fog vidulni.

Nem akarok én felvidulni, feleié Jack udva­
riasan. Jól érzem én magamat igy is. Menjen ön 
és hagyjon engem magamra.

— De miért nem jön velem ? Itt csak hiába

Az én szabadságom csakvesztegeti az idejét. . 
három hétig tart.

~___Nos, hiszen én nem szegődtem önhöz, hogy 
kísérője legyek, menjen a merre önnek tetszik, él­
vezze. szabadságát a mint akarja, nekem ahhoz 
semmi közöm. Én itt maradok.

— Jól van ; akkor hát isten önnel, monda Ro­
bertson megsértődött hangon s elment.

így Dorian újra magára maradt.
Aznap este ismét meghívta Adrastikoffot vacso­

rára, a mit ez ezer űrömmel elfogadott.
— Kedves barátom, kezdő Jack, midőn kényel­

mesen elhelyezkedtek az asztal mellett, azért 
kértem fel önt vendégül, mert nagyon komoly be­
szédem van önnel.

— \ alóban ! kiáltá fel Adrastikoff. Ez meglep, 
de egészen fül vagyok.

— Nem akarok tolakodó lenni, folytaid Jack, 
fülig elpirulva, de Olga kisasszony egészsége forog 
kérdésben. Meggyőződésem szerint ez a folytonos 
hipnotizálás nagyon káros befolyást gyakorol reá. 
Neki hosszabb pihenésre van szüksége.

Adrastikoff vállat vont s mondá :
— Ez könnyebben van mondva, mint csele­

kedve. Én nem titkoltam el ön előtt helyzetünket. 
Mi nem pihenhetünk.

— Engedelmct kérek; nem említettem volna ezt 
a dolgot, ha nem lennék képes módot nyújtani a 
gyógyulásra. Én sem titkoltam el helyzetemet ön 
előtt. Higyje el, nem a henczegés kedvéért tettem. 
Én nem törődöm a pénzzel és utóbbi időben na­
gyon kevéssé becsültem azt, a mit a pénz nyúj­
tani képes. Hanem annál inkább törődöm a bará­
taimmal. A magány méreg reám nézve és az ön 
nővérének társasága sokkal jobban felvidít, mint 
bármi más e világon. A mit mondani akarok, a 
kővetkező: Miért nem tennék önök egy hónapra 
félre a munkát, és miért nem utaznának velem 
mint az én kedves vendégeim ? Oda mennénk, a 
hol legjobban erezné magát Olga grófnő ás én fe­
lette boldog lennék, hogy két ilyen utitársat sze­
reztem magamnak..............Látja, most többet be­
széltem, mint szoktam, de szavaim sziyem mélvéből 
eredtek.

Jack kiitta a pohár pezsgőjét és idegesen leste 
Adrastikoff válaszát.

Pál időt engedett magának. Tudta, hogy nem 
szabad magát nagyonis készségesnek mutatnia.

Csak nem bántotta meg ajánlatom ? kérdé 
Jack rövid szünet után.

— Nem, kedves barátom, nem 2 Meg vagyok 
lepeh e, .... elámulva, meghatva. Nemes, nagy-

nős napszámosra bízta a lapátolást, a ki azt meg is 
kezdette. Rövid idő múlva Procera György 'napszá­
mosnak feltűnt, hogy a Uszt ritkán hull s ezért fel­
ment a lapátoló helyiségbe. Itt rögtön észre­
vette, hogy társát szerencsétlenség érte, mert 
sehol sem lelte, mig utóbb a három méternyi 
lisztrétegben meglátta a társa két lábát. Több munkás 
kihúzta a szerencsétlen embert, a ki ekkor már halva 
volt. A malombeliek azt mondják, hogy a munkás 
valószínűleg fejjel alázuhant a lépcsőről s a liszt így 
temette el, nem lehetetlen azonban, hogy a mindig 
veszedelmes munka közben kissé elcsúszott s a liszt­
tömeg utána omlott. A holttestet kivitték a törvény- 
széki orvostan halottas házába. A vizsgálatot meg­
indították.

= Eltűnt Joghallgató. Mester József 21 éves 
joghallgató még a múlt hó 15-én távozott reáltanoda- 
utcza 8. sz. a. lakásáról s mindeddig nem került elő. 
A rendőrség elrendelte körözését.

A svájezi katasztrófa.
— j'ulius 13.

Az a rettentő hegyszakadás, mely özönviz és föld­
indulás átkával semmisítette meg tegnap, alig néhány 
pillanat alatt a Montblanc alján levő St.-Gervais 
fürdőt, ugy látszik, sokkal, de sokkal nagyobb pusztítást 
vitt végbe, mint eleinte hinni lehetett. Az áldozatok 
számát most már St-Gervaisban és környékén két­
százra teszik, de azt még nem tudják, hogy mi min­
dent nem pusztított el a leomlott jéghegy, a mig a 
Montjoye-völgyün keresztül St-Gervaisba ért, és hány 
emberélet esett áldozatul a fürdőhely fölött lévő helysé­
gekben. A bionnassayi jégmező egyike annak a sok jég­
mezőnek, mely a Montblanc lejtőiről a szakadékokon 
keresztül hosszú nyúlványokban mélyen leér a hegy 
alján levő völgyekbe. Az említett bionnassayi jég­
mezőből, mely a Montblanc északnvugoti lejtő­
jén terül el, egy begvi patak ered, mely lerohan a 
hegyszakadékon és Bionnay mellett, néhány kilomé­
ternyire Saint-Gervais fölött, a völgyben kanyargó 
Bon-Ni&tba szakad. A jégmező körülbelül nyolez kilo­
méternyire van magasabban St.-Gervais fölött. A küz- 
beneső ut mellékén fekszik Vemet, Les-Praz, Bion­
nay és mélyebben, a hegyipatak mellett Bionnassav és 
Ormay községe. Nagyon valószínű, hogy a hegy- 
szakadás részben, vagy egészben elpusztította 
ezeket is. Biopnavról már tegnapi táviratunk je­
lentette, hogy egy részét elsodorta az ár. Ezekben 
a községekben is sok ember pusztulhatott el, de ezt 
csak később lehet majd bizonyosan megtudni, mert 
egyelőre elzárják utjokat a jéghegyek romjai. A ka­
tasztrófa borzasztó erejére vall, hogy részben elpusztult 
Le Fayet községe is, mely a Montjoye-völgy végé­
ben, az Arve folyó partján, mintegy tiz kilométernyire 
fekszik a jégmezőtől.

A katasztrófáról ma érkezett távirataink a követ­
kezők ;

Genf, Julius 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
Journal de Génévé jelentése szerint a bion- 
nassay-i jéghegy összeomlása volt oka e ka­
tasztrófának. St. Gervais-t kőlavina és óriási viztö- 
megek pusztították el. Az áldozatok számát St.- 
Gervaisban és a völgy többi helységeiben két­
százra becsülik.

Paris, Julius 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
Chamounix mellett levő Saint-Gervais a Montblanc 
nyugati lejtőjén levő bionnassayi jéghegy összeomlása 
kövotkeztében pusztult el. A jégmező tömege részben 
a bionnayi szakadékba zuhant és magával sodorta a 
hasonló nevű helységet is. St.-Gervais fürdő a 
szakadék alján fekszik és üt épületből állt. Ma 
reggel két óra tájban borzasztó zaj támadt; 
ugy tetszett, mintha forgószél süvöltött volna 
végig a szakadékon ; azután a víz óriási tömege 
özönlött alá hat méternyi magasságból. A fürdő- 
intézet öt épülete közül három elpusztult. A fürdő­
intézetben tegnap nyolczvan fárdövendég és hu­
szonöt szolga lakott. Legnagyobb részok a romok 
közt lelte sírját.

A mentés r.agy nehézségekbe ütközik. St-Gervais­
ban, Le Fayetbcn és Bionnayban eltemetett áldoza­
tok számát még nem lehet megállapitani. Eddig csak 
néhány megmenekült párisi, lausannei és genfi fiirdő- 
vendég neve ismeretes. Egy st.-gervaisi fürdővendég 
a következőket beszéli : Mindenki aludt már a

hajnali két óra tájban 
és rettentő zaj támadt, 
és láttam, hogy a sza- 
rohan le a viz, mely nagy

fürdőintézetben, mikor 
földrengésszerű rázkódás 
Az ablakhoz rohantam 
kadékon óriás tömegben
sziklatömegeket ragad magával. Éreztem, hogy a ház 
beszakad fölöttem és csak annvi időm volt még, hogv

lelkű ajánlat; ilyet csak egy nemes lélek tehet. 
Hanem az Adrastikoffok büszkék. . . . Szegények 
ugyan — a mi több, rangúkon alól sülyedtek a 
társadalomban — de nem tudják elfelejteni, hogy 
mik voltak. Ez hóbort, hiba, még talán bűn is, de 
ugy van.

(Folytatása következik.)

F A hipnózis és zene. A müncheni anthro- 
pologiai társaság ülésében dr. Friedrich előadást 
tartott ily czim alatt: --Hipnózis és eksztázis a ze­
néhez való viszonyainkban.» Első sorban a kővet­
kező fogalmakat fejtegette: hipnózis, természetes 
utón vagy narkotikus, altató szerekkel előidézett 
álomállapot és hipnotizmus, vagyis az agy és az 
idegeknek külső behatások folytán jelentkező za­
vara. E jelenségek magyarázata két iskolára osz­
totta a tudósokat: az egyik a somatikuspárt 
(Charcot, Preyer, Heidenhain),' a másikat a nancv-i 
iskola (Liébault, Bernheim, Moll, Krafft-Ebing, 
Ford, Biswanger, Wetterstrand). Az utóbbi iskola 
azt tartja, hogy a hipnotizmus csak más személv 
behatása, suggestio utján állhat elő. Ezen állás­
pontot foglalja el az értekező is. Szerinte 
a suggestio szüli a hipnózist, de a zene 
magában véve nem alkalmas reá: kifejté 
az egyhangú zaj és a zene által előidézett 
elalvás és a suggerdlt álom közötti különbséget. 
Ismerteti azután a harmonikát, melyet Franklin 
talált fel 1<60-ban. Valaha, az érzelgős Werther- 
korszakban, nagy hire volt e hangszernek, mely 
nagy hatással van a halló idegekre: Mesmer is 
használta magnetizáló kísérleteinél. De nem idézett 
elő hipnózist. Azonban bizonyos hangok vagy 
zenedarabok igen alkalmasak arra, hogy eksztázist 
hozzanak létre, vagyis az egyén saját érzéséből 
eredő, a normis módon fokozott agy tevékenységet. 
A harang és az orgona ájtatos hangulatba helye­
zik a vallásos embereket, de itt küzbejátszanak az 
emlékek, sőt az érzések gyakorlottsága is. A zene 
hatásának második oka a ritmus, mely annál ha­
tásosabb, minél kifejezettebb. A zenének a bete­
gekre való állítólagos befolyását csak az magva­
rázza meg, hogy extázist hoz létre az erre haj­
lammal bíró személyekben.

*
K A franczia váltótörvény. Az Académie 

des sciences morales et politiques ülésében Louis 
Legrand előadást tartott e tárgyról, kiterjeszked­
vén nemcsak a franczia, hanem a belga, német­
alföld« és sváiczi állapotokra is. Utóbbi helven a

kiugorjam az ablakon. Az alsó ház tetején már ott 
találtam egy nőt, s vele együtt egy szikla tetejére 
menekültem.»

A mentés munkájához a lehető leggyorsabban hozzá­
fogtak, de a sikernek majdnem minden reménye nél­
kül. Az elpusztult fürdőépületek romjai a szakadék 
fenekén hevernek.

Bern, julius 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv« 
irata.) A katasztrófa történetét most a következőképen 
adják elő; A bionnassay-i jégmezőnek egy része 
a du Gouté gátnál leszakadt és az esőzések követ« 
kéziében megdagadt hegyi patakba zuhanva, útjá­
ban mindent magával sodort, elpusztította Bionnay 
falu egy részét és a Bon-Naut folyóval egyesülve 
a saint-gervais-i fürdőre szakadt. Reggel félhárom 
órakor érte el a jég irtózatos robajjal a fürdőt, 
öt-hat méter magasan rohant az ár a fürdőhely 
nagy épületének udvarán keresztiül, útjában mindent 
magával ragadva. A fürdő épületei közül csak 
egy maradt meg, a többit elsodorta az sír és el­
pusztította a falunak egy részét is ; csak a folyón 
átvezető Ind maradt épségben. A Saint-Gervaisban 
volt nyolczvan fürdővendég és a fürdői alkalma­
zottak közül csak huszonöt embert lehetett megmen­
teni. Az a fürdővendég, a ki egy pillanat­
tal a katasztrófa előtt ugrott ki a fürdő­
ház ablakából, de Scigneaux genfi ügyvéd volt. 
Az eltűntek közt van Ormain villiersi szivargyá­
ros is. Több, mint nyolczvan holttestet talállak 
meg, de sokat eltemetett az iszap és elsodortak 
a hullámok. Az azonosság megállapítása nagyon 
nehéz lesz, mert a halottakat nem lehet lefoto- 
grafálni. A távirati összeköttetést Saint-Gervnis- 
val ismét helyreállították. A halottak közt van egy 
fiatal házaspár, ki nászutazásra indult, továbbá 
egy lelkész és cgv dán turista, ki csak rövid idő 
előtt menekült meg egy tengeri, katasztrófától. A 
sallanches-i kórházban hét súlyosan sebesült em­
ber fekszik, Saint Martinban, egy pajtában tizenöt 
teljesen meztelen holttest van kiterítve. Mást nem 
találtak rajtok, csak a gyűrűjüket. Bionnayban 
harminezöt holttestet találtok. Ebben a faluban a 
viz harmincz méter magasságot ért el. Mikor 
az ár a fürdőket elérte, a fürdőorvos tizennyolez 
embert mentett meg. A mentés munkáját azonnal 
szervezni kezdték. A környékbeli orvosok munká­
sokkal siettek a katasztrófa helyére. Az idegenek 
jegyzőkét megtalálták, s ez részben lehetővé teszi, 
hogy megállapíthassák az áldozatok polgári állását. 
Beszélik, hogy csak nyolez idegen menekült a ka­
tasztrófa elöl. A megmenekültek egy része a kör­
nyékbeli falvakban szóródott szét. A halottak jegv- 
zékét csak akkor állapíthatják meg végképen, ha 
a megmenekültek ismét visszatérnek. Az eltűntek 
között három genfi és nyolc: idegem ember van. 
A katasztrófa legtöbb áldozata a környékbeli lako- 
ság köréből való. (N. Fr. Pr.)

Sallancha, julius 13. A saint-gervaisi sze­
rencsétlenség színhelyére tömegesen tódul a ki­
váncsi nép. Az áldozatok száma Összesen ]Q0, még 
pedig 7á fárdövendég, 40 fürdöbeli alkalmazott és 
45 vidéki lakos. A megtalált holttestek közül már 
többeket felismertek, a többieket le fogják fény­
képezni. A viz már visszatért medrébe. 150 hek­
tárnyi területet iszap borítja. A viz által elsodort 
sziklatömbök közt vannak 20 köbméter nagyok is.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A nagy vízhiány egyre tart s ha az állítóla­

gos vízpazarlás meg nem szűnik, nem is ér egyhamai 
véget, mert a hatóság több viz szállítására teljesen 
képtelennek vallja magát. A napisajtó közleményei 
alapján a közönségben az a nézet van elterjedve, 
hogy a mesterséges homoksziirő és a szivattyútelepen 
egy szünetelő gép lenne a vizbiány oka, ezzel szem­
ben azonban Leelmer Lajos középitési igazgató 
azt jelentette a tanácsnak, hocrv a moelevő vízmű

kelt szövetségiházasság felbontásáról 1874-ben 
törvény óta a válási esetek csökkentek. Belgium­
ban és Németalföldön tiz év óta megkétszereződ­
lek ; Francziaországban évről-évre szaporodnak. 
Legrand javaslata az, hogy meg kell változtatni a 
törvényt, de ő maga sem hiszi, hogy ez a közvé­
lemény mai állásában lehetséges.

*
^ különvonat története. Az egvik lon­

doni bíróság érdekes perben mondott nemrég Íté­
letet. A Great Western vasút swindeni állomása a 
vonal vállalkozóinak azon feltétellel engedélyezte- 
tett, ' hogy ott minden vonatnak tiz perezre meg 
kell állnia. A társaság elfogadta ezen megállapo­
dást os a vállalkozókkal 89 évre bérleti szerződést 
kötött. Minthogy ezeknek joguk volt az állomáson 
vendéglőt tartani, kitűnő üzletc-t csináltak, annyira, 
hogy par év előtt szerződésüket 2,500.000 frank­
ért eladták. Múlt évi augusztus 7-én Löwenfeld ur 
Londonból Teignmouthba utazott, hol 7 óra 42 
perczkor kellett volna megérkeznie. 4 óra 27 
pcrczkor a vonat megállóit Swindenben: de a 
helyett, hogy 4 óra 37 perczkor ment volna tovább, 
már 4 óra 34 perczkor indult. Löwenfeld ur, ki 
ogy hivatalnoktól kérdezte volt, meddig időz itt a 
vonat, ennek lelelete folytán tiz perezre számított, 
kiszállt és lekésett a.vonalról. A következő vona­
ton mein Bristolig, itt pedig különvonatot adatott 
magának. Teignmouthig, hol nyolez óra húsz 
perczkor érkezett meg. Ezen különvonatot Lö­
wenfeld ur egy 796 frank 25 c.-ről szóló checkel 
fizette meg, de megtagadta annak beváltását és a 
társaság beperelte. Löwenfeld kártérítést követelt 
a társaságtól, mert ez nem felelt meg kötelessé­
geinek, először az által, hogy nem ° vitte azon 
vonattal Teignmouthba, a melyre ő jegyet váltott, 
másodszor, az által, hogy a vonat Swindenben nem 
állott a megszabott tiz perczig. A törvényszék ugy 
Ítélt, hogy Löwenfeld urnák igénve van a Bristol 
és Teignmouth közti jegy árának megtérítésére 
és két font sterlingre kárpótlásul a szenve­
dett mulasztásért; elmarasztalta Löwenfeldet a külön­
vonat árában, mert — úgymond az ítélet — ha 
Löwenfeld saját hibája folvtán mulasztotta el a 
vonatot, bármily gazdag ember, mégis okvetlenül 
megvárta volna a következő vonatot és nem ren­
delt volna különvonatot. Helytelen volna tehát, 
ha a társaságot a 796 fr. 25 centime elveszítésére 
Ítélne, mert Löwenfeld ur mulatni ment Teign- 
mouthba, nem pedig sürgős dologban, és csak 
azért rendelt különvonatot, mert azt reményiette, 
hogy azt a társasággal fogja megfizettetni.

tm

színház es művészét.
— A budai színkörben az idén ma volt az elsi 

jutalomjáték. Az utolsó zsidót adták Kovács Mihály, 
a társulat kedvencz-kóaiikusa javára. A színház "a 
zsúfolásig megtelt és a jutalmazott a tapsokon kívül 
óriási babérkoszorút is kapott tiszteiéitől. Az előadás 
jó volt.

— Vendégszereplés. Komáromy Mariska, a nép­
színház újonnan szerződött tagja, a jövő hét üt esté­
jén vendégszerepel a nagyváradi színkörben. A kedvelt 
énekesnő felléptei iránt máris nagy az érdeklődés.

— A városligeti színkörben holnap csütörtökön, 
megint újdonság kerül színre, a Bolondok háza bemu­
tatójával, mely behozat külföldön Pension Schölle: 
ezimen nagy sikereket ért.

gzáilitása a mostani napi 
pem erőltethető. Vosits 1 
építési ügyosztály vezetői 
telepet és a vízvezetéki I 
szürőtelep művezetőjével 
holnapi ülésén újabban f 
mizériáról. A szivattyúiéi 
el van már foglalva gépif 
hat gép van a vizszálütá 
öt éjjel-nappal szakadatla 
tartalékot képez, hogy törd 
titás alkalmával a hiányzói 
gép, az úgynevezett C. gép 
hét végével készen lesz. 
ponkint szállított vizmenJ 
között változik, miből átl 
esik. Ha a tartalékgépet f 
nák, a mi csak a gazdas 
ténhetnék, a szállítás 
méterrel naponkint 
azután a visszahatás se 
két gép munkájának a fed 
köbméterrel csökkenne ! 
inkább érezhető lenne.] 
mely arra van hivatva, 
szűrt viz mennyiségéhez 
vízszintes szürőkutból 
köbméter homokot hl 
ezer köbméter homo! 
ezzel a homokszürők 
tositható. A vállalkozó 
homokszálütást, mert a 
nem lehetett kotorni, sl 
ismét a szállítást. Ez id 
;züré=t a készletből md 
gvoít, s nehány napig, 
a szűréshez elokészitettél 
de azért a vízszállítás 
mig julius 4-ig a homokszl 
volt a napi vízszállítás, k| 
nem működtek, a napos 
81.000 köbméterre emelj 
lenségnek az a megfejtél 
1 Duna magas vizállásj 
vizet adott, a mennyit 
aem merített. A szűrj 
tel máig is győzi, ugy, 
vize most se került 
val a szűrőkul is aj 
terséges szűrőnek keí 
ásszevéve tehát, nem lel 
több viz fölött disponáljí 
1 tanács rendszabályai 
pazarlás megszüntetésérj 
kiépítéséig vizszegény é\ 
küzdeni a fő- és székvái

EGYLETEK,]
— As orss. honvéd

«iga ma délután öt óra 
alatt tartott ülésében 
kozott. Klapka GyöI 
szobra tárgyában Teil 
megye közönsége indii 
honvéclemléket szomh 
piessn a városnak s ez aikj 
bizottságot is meghívta, .y 
besz,édet s a váczi polgár 
lárda éneke és az egyet] 
szitik ki a programmot. 
a v-rseczi 1848—49. év 
örökítette meg. A szob 
tött pénz nem volt elé 
központi bizottsághoz föl 
A bizottság azonban ani 
delkezik s igy at elnöks 
szoborbizottsággal közöljl 
tott évi 600 frtr.yi segéil 
sem futják ki. Több íol j 
véget ért.

— A magyar tnrist^ 
tálya julius 10—17-én 
Indulás július 15-én (pél 
kor a magyar áliamvas| 
E kirándulásban való ré 
rolyi György (V. Dorottj 
egyesület ezenkívül Juliul 
is rendez kirándulást. IiJ 
újlaki templomtól.

TÖRVÉNYS;
— A Kókán háza.

ban elkövetett sikkaszt ij 
nete ma játszódott le a| 
a hol Kókán Jánosnak 
árverezték cl a kincstár 
Kőkánnak ügvvéde. P:>1 
Markhot Aladár dr. :-| 
púban folyt és azzal 
Bugonnay Kálmán 
vásárolta meg. A kin^s 
ennek ellenére nem vala 
mindössze 14.250 írtért 1

— Elfelejtett rabol 
kiv. törvényszék bünteti 
fásról, hogy három 
nyolez napig szívta ni 
mert a vádtanácsban 
széki alelnök clmuln-r.lc 
ügyészséghez átküldeni 
zést. Magok az illetők 
megtorlására. De a doh: 
rnert — mint értesülün 
pesti ügyészség vezetője 
hivatalból való megi, 
Sándor kir. főügyésznek)

— Hazaáruló újságJ 
szék 1S93. újév napjá| 
első pór mely fölött v 
Sz. H—ó jelenti, két ui 
a melyek hazaárulós 
ellen való lázitás 
egyik ezikk a Branik 
meg, a másik pedig a 
Bécsbe zarándokló of\ 
zérczikkezik, helyeseivé 
bécsi viselt dolgait. A ki 
magyar fordításban itt 
a melyek a sajtópörük

A Branik legutóbbi, 
egyenesen a magyarokai 
nincsenek itt megelégeli! 
kik nem hagynak békét f 
azok, kik akkor, múl 
Bécsben jártak, nem hal 
sem térni a szegény old 
getik, demonstrácziót, 
mutatják, hogy még mi 
ázsiai baromság ! Ilyl 
bőszitsék a becsületesen! 
gyarok, sajna, ezen orszT 
talom s hogy visszaélnél 
ben megmutatták a szer 
oláhok elleni tetteik betj 
vajon mit is csináltak oly 
Azt, hogy jogos ügyül 
hanem Bécsbe ? Ige
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j.jjjjjtása a mostani napi 80—Só.000 köbméteren tu] 
pta erőltethető. Vosits Károly tanácsjegyző, a köz­
lési ügyosztály vezetője, ma délelőtt megszemlélte a 
telepet és a vízvezetéki igazgatóval és a mesterséges 
szűrőtelep művezetőjével értekezett, hogy a tanács 
holnapi ülésén újabban referálhasson a vízvezetéki 
mizériáról. A szivattyútelepen minden talpalatnyi tér 
eí van már foglalva gépekkel és kazánokkal. Összesen 
hat gép van a vízszállításra berendezve, melyek közül 
8t éjjel-nappal szakadatlanul működik, a hatodik pedig 
tartalékot képez, hogy törések, javítások, vagy kazán tisz­
títás alkalmával a hiányzó géperőt pótolja. Ez a tartalék­
gép, az ugynevezett C. gép most átalakítás alatt van, s e 
hét végével készen lesz. A működő öt gép által na­
ponkint szállított vízmennyiség 79—85.000 köbméter 
fcözött változik, miből átlag minden lakosra 230 liter 
esik. Ha a tartalékgépet is állandóan üzemben tarta­
nák. a mi csak a gazdaságos gépüzem rovására tör­
ténhetnék, a szállítás kétségtelenül 5—0000 köb 
méterrel naponkint még fokozható lenne, de 
azután a visszahatás se maradna el, úgy, bony egy­
két gén munkájának a fennakadása esetében 15—20.000 
köbméterrel csökkenne a szállítás s a vízhiány még 
inkább érezhető lenne. A mesterséges homokszürő, 
mely arra van hivatva, hogy a gépek által szállítható 
szűrt víz mennyiségéhez annyit pótoljon, a mennvi a 
tízszintes szürőkutból ki nem kerül, naponkint száz 
köbméter homokot használ el. A telepen két­
ezer köbméter homokkészlet fér el, úgy, hogy 
ezzel a homokszürők munkája húsz napra biz­
tosítható. A vállalkozó junius 13-án beszüntette a 
bomoks: iVií.íst, m-rt a nagy vízállás miatt a Dunából 
r.?m Ichc kotorni, s csak Julius 5-én kezdte meg 
ismét a szállítást. Hz idő alatt a telepen folytatták a 
-:iiré=í n készletből mely azonban július 4-én el fő­
zve!!. s néhány napig, mig az uj homokot mosás által 
i szűréshez előkészítették, a homokszürés szünetelt, 
de ízért a vízszállítás hátrányt nem szenvedett, mert 
mig hiiius i-igahomokszürőkkel együtt 79.000 köbméter 
volt a napi vizszállitás, későbben, mikor a homokszürők 
nem nvVMtck. a naponkint szállított vízmennyiség 
Sl.O'X) köbméterre emelkedett. A látszólagos lehetet- 
“ns-cr-k az a megfejtése, hogy a vízszintes szürőcső 

1 Duna magas v.záiiása következtében annyi szűrt 
fizet adott, a mennyit a szivattyugépek munkája k1 
rm muráéit. A szűrőkul természetesen szűrt tíz- 
t-i máig is győzi, úgy, hogy a mesterséges szűrő 
vize mz-t sí került sorra, de a Duna apadásá­
ra! a ?-• r- 'kút is apadni fog a hiány! me=- 
(?r?és-s szűrőnek kell majd pótolni. Mindent 
isszev re tehát, nem lehet remélni, hogy állandóan 
•jbb v r . . I üisponáljon a fogyasztó közönség, s ha 
I ‘zz. :: rendszabályai gyöngéknek bizonyulnak a viz- 
vszsilm-rszüntetésére, a káposztás-megyeri vízmű 
kiépítés 2 vizszegény évek keserveivel kell majd meg­
küzd:-:.. .« :ó- és székváros lakosságának.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— As eres. honvódagyletek központi taisott-

ii|3 ma dél:*in öt órakor Sima László elnöklete 
alatt tartott ülésében k- t honvédemlék-ügygyel foglal­
kozott. Klapka György tábornok síremlék- 

~ .• ;n Temesvár v iros és Szabolcs vár-
r.-gve küzöns-'ze indítottak mozgalmat. , l váczi 
hont: áemlékét zombaton. e hó 16-án adják át iinne- 
p.*SEaa városnrk s ez alkalomra Vácz városa központi 
bizottságot is meghívta. Az ünnepen Dcgré Alajos mond 
beszédet s a váczi polgármester veszi at a szobrot. Da­
lárda éneke és az egyetemi polg.irs.i_- szavalata egé- 
szit.k ki a programmot. A verseczi hadastyánegylet 
a v^-rseezi 1848—49. évi vértanuk emléket szoborban 
örökítette meg. A szobor már el is készült, de a gyűj­
tött pénz nem volt elégséges a költségekre s most a 
központi bizottsághoz fordul az egyesület támogatásért. 
A bizottság azonban anyagi eszközök fölött nem ren­
delkezik s Így a* elnökséget bízták meg azzal, hogy a 
szoborbizottsággal közölje, hogy a kormány filial nyúj­
tott évi 600 Irinyi segélyből az irodai szükségletek 
sera futják ki. Több folyó ügy elintézése után az ülés 
vésel ért.

— A magyar turista-egyesület budapesti osz­
tálya 10—17-én a dunántúli alpokba rándul.
Indulás július 15-én (pénteken) este 10 óra 20 percz- 
>.or a ma: ír áiiamvasut központi pályaudvarából, 
ti kirándulásban való részvéteire jelentkezéseket Ka­
ró.v; György (V. Dorottya-utcza 10. sz.) fogad el. Az 
egyesület ezenkívül Julius 17-én a hármas-határhegyre 
ís rendez kirándulást, indulás délután négy órakor az 
Újlak; templomtól.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A Sókán háza, A kereskedelmi minisztérium­

ban elkövetett sikkasztások valószínűleg legutolsó jele- 
nfie ma játszódott le a törvényház árverési termében, 
a ne. Kákán Jánosnak a tisztviselő-telepen levő házát 
árverezték ei a kincstár javára. Az árverés, melynél 
K aánnak ügyvéde, Polónyi Géza, és ügygondnoka, 
Markhot Aladár dr. is jelen voltak, igen élénk tem­
póban folyt és azzal végződött, hogy a házat gróf 
Bug miay Kálmán nagykanizsai törvényszéki bíró 
vásárolta meg. A kincstár követelésének fedezésére 
for.:.; . lenére nem valami sok fog jutni, mivel a ház 
oir . ussz : 1 í 250 fr‘ért kelt el.

— Elfelejtet; raboir. Ma irtunk arról a budapesti
büntető osztályánál előfordult mulasz- 

• hegy három ártatlannak nyilvánított fogoly 
nyel- r napig szívta még a fogház levegőjét azért,

: an elnöklő Zsitvay L< ó törvény-
-• . r.ök elmulasztotta az ülésből rögtön a kir.

ügyészséghez átküldeni az eljárást megszüntető vég­
zés:. Magok az illetők nem tettek semmit az eljárás 
megöe-iiá;ára. De a dolog még sem marad annyiban, 

mint értesülünk — Harass Imre a bitda- 
f - ■ gy. z-ig vezetője, a fegyelmi eljárásnak 
' > • ío/' 7 való megindítása czéljiból, ma Kozma 
datier főügyésznek az esetről jelentés tett.

— Hazaámló ujaágczikkek. A szegedi esküdt" 
sz-k 1893. újév napján kezdi meg működését. Az 
Eső pö- mely fölött verdiktet kell mondania, mint a 
Sz. H—ó jelenti, két újvidéki szerb lap ellen indul, 
a m lyek hazaárulás pártolása és nemzetiség 
ellen való lazítás bűnével vannak terhelve. Az 
?2;.k czikk a Branik nevű újvidéki lapban jelent 
meg. a másik pedig a Zasztava-ban. Mind a kettő a 
Becsbe zarándokló oláh memorandistákról ve- 
zérczikkezik, helyeselvén, sőt üdvözölvén az oláhok 
bécsi viselt dolgait. A két lap említett czikkéből, hű 
magyar fordításban itt következnek azok a passzusok, 
a melvek a sajtópörök megindítását provokolják.

A Branik legutóbbi, 73-ik számú vezérczikkében 
egy n-i scn a manvarokat okozza azzal, hogy «az oláhok
nincsenek itt megelégedve, hogy a magyarok azok, 
kx nem hasrmak békét az oláhoknak, s a magyarok
azok, kik akkor, midőn azok igazságos ügyben 
Becsben jártak, nem hagyják még nyugodtan haza 
sem térni a szegénv oláhokat, hanem életüket fenye­
getik, demonstrácziót, macskazenét rendeznek s igy 
mutatják, hogy még most is bennük maradt az 
ázsiai baromság ! Ily események, kell, hogy fel­
bőszítsék a becsületesen gondolkodó embert ! A ma­
gyarok, sajna, ezen ország urai. Kezükben van a ha­
talom s hogy vi-szaélnek vele, ezt már számtalan íz­
űén megmutatták a szerbek és tótok ellen, de most az 
oláhok elinni tetteik betetőzik eddigi hősiességeiket.^ S 
T3jon mit is csináltak oly nagyon rosszat ezek az oláhok ? 
Az:, hogy jogos ügyöket nem vitték Budapestre, 
hanem Bécsbe ? "igazságuk van s jól tették

Az oláhok csak azt kérték, csak azt óhajtják és 
akarják memorándumjokban, a mit az összes nemzeti­
ségek akarnak s a miért tud lelkesülni minden jóra- 
való ember. A magyarok mindig egy Ausztriától füg­
getlen országról álmodoznak. Daczára a függetlenségi 
és negyvennyolezas párt nevetséges erőlködéseinek, 
egy lépéssel sem jöttek még tovább, mert ki paran­
csol még ma is Magyarországon ? Becs és 
ismét Becs! Erőszakosan akarják a magyarosítást 
keresztülvinni s ime minden lépten-nyomou látják, 
hogy magukat nevetségessé teszik, ha még ezer 
közművelődési egyletet is alakítanak. Vagy tán 
azt gondolják, hogy mindenki, a ki magya­
rul beszél, az mindjárt magyar is ? Azt hiszik, hogy 
minden 50 kros zsidó-magyar valódi magyar ?! Itt 
nemcsak az oláhok elégedetlenek, hanem az összes 
nem magyar nemzetiségek is. Vagy tán a néme­
tek jó szemmel nézik azt, hogy rendszeresen elveszik 
iskoláikat, tán a tótok jól érzik itt magukat, itt, hol 
művelődési egyletüket, hol gimnáziumaikat elvették
tőlük és mi szerbek ? .. . Legjobb volna, ha a ma­
gyarok azon volnának, hogy a többi nemzetiségekkel 
békében éljenek, vagy ha nem akarják, ám lássák ők 
a következményeket. Ma az oláhok, holnap a tótok, 
holnapután..

A Zasztava egész czikksorozatot közöl ez ügyben. 
Szerinte is <a magyarok okai annak, hogy az oláhok 
itt elégedetlenek.- cTörténeti adatokkal" véli Ggazol- 
hatni >, hogy «a magyarok mily rosszul bánnak a más 
nemzetiségekkel, mennyi bajt hoztak már ők maguk 
az országra azért, hogy nem férnek meg a többi 
nemzetiségekkel», a mohácsi vészt is «ezen megfér- 
hetlenségnek tulajdonítja» ; előhozza Zápolya Jánost 
is, kinek <a nemzetiségi harcz nyomta fejére a koro­
nát». «Emlékezteti a maevarokat 1SÍS— 49-re. Ezen
szomorú napok szülője csakis a nemzetiségek meg-
férhetlensége volt.» «A magyarok sohasem győztek 
saját vezéreik alatt, mindig idegenek, mint Szobieszki, 
Lothringiai Károly, Savóval Jenő, Baden! Lajos, Lau­
don slb. vitték őket győzelemr“.»

— Belcsev gyilkosai. A Belcsev gyilkosai elleni 
pörben, mint Szófiából táviratozzak, tegnap tartotta 
meg az államügyész, reggeli nyolez órától esti nyolez 
óráig tartó vádbeszédét. Az é.llamügyész beszéde kez­
detén kijelentette, hogy eltér a régi szokástól s nem 
menti ki magát azért, hogy a bűnösök ellen a leg­
szigorúbb büntetést kéii. Polgári erénynek tartja, 
hogy mindent a saját nevével nevezzen meg s hogy 
a társadalmat a gonosztevők ellen megóvni törekedjék. 
Meg van győződve, hogy a bírák, mikor Ítéletüket ki­
mondják, nem fognak arra gondolni, hogy a bolgár 
határokon túl mit fognak az Ítélethez szólni. A külföldön 
más viszonyok és más törvények vannak; Bulgáriában 
azok a törvények alapján Ítélnek, a melyek ott érvénye­
sek. Az államügyész azután elmondja, hogy a vádlottak 
ellen három rendbeli bűncselekményért kér büntetést. 
Még pedig hazaárulásért, a fejedelem ellen tervezett 
merényletért és Stambulov miniszterelnök ellen terve­
zett, de BMcsev pénzügyminiszteren elkövetett me­
rényletért. E három rendbeli bűncselekmény egy egy­
séges egészbe olvadóit s az egész Milarovnak Orosz­
ország felől táplált hamis véleményéből származott. 
Milarov Oroszországban és a czárban Bulgária védel­
mezőjét látta. Ez a feifogás, eltekintve attól, hogy a tények 
ellene szólnak, a bolgár állam fensőségének elárulá­
sét. de legalább feladását jelenti. Még pedig egy olyan 
állam javára, ,a mely ellenséges indulattal viseltetik 
Bulgária irányában. Oroszország ellenséges érzelmét
eléggé bizonyítja az, hogy el akarta pusztítani az
államfőt. Milarovnak Oroszországhoz való viszonyának 
természete felől nem lehet kétség; maga a vádlott 
bevallotta s bevallotta azt is, hogy Hitrovótói pénzt 
kapott. A szláv bizottságtól is kapott segélyt; ez a
bizottság is az orosz kormány nevében működik Bul­
gária ellen. Milarov továbbá reszt vett a fejedelem 
ellen tervezeti merényletben, melynek végrehajtását 
véietlenségből történt elfogatási akadályozta meg. Az 
államügyész azután Penkov, Popov Vaziliev és Kara- 
velov volt miniszter bűn részességét bizonyítgatta s 
megvilágítja Bulgária jelenlegi belső politikai állapotát, 
k ara velő v ez alatt figyelmetlenséget színlel, de mikor 
az államügyész Karavelovnak Bulgáriára nézve válsá­
gos kormányzását fejtegeti, a vádlottat elhagyja szín­
lelt nyugalma s idegesen vonogatja a vállát. Az ál­
lamügyész óriási beszéde nagy hatást telt.

Ssóüa, Julius 13. (Belcsev-per.) A ma délelőtt tar­
tott ülésben az ügyész befejezte fejtegetéseit és meg­
tette indítványát a vádlottakra kiszabandó büntetésre 
nézve. Kivette a vádlottak közül Milkov Pétert, ki­
nek ártatlanságát a felhozott alibibizonyitékok alapján 
az ügyész elismerte.

A xaníeni rituális gyilkosság.
A clevei törvényszék tárgyalótermében fél napra 

megszűnt a tevékenység s a törvényszék birái az 
esküdtszék tagjaival kimentek Xantenbe, hogy a gyil­
kosság színhelyén alkosson magának képet a gyilkos, 
ság valószínű körülményeiről. Távirataink a hivatalos 
szemléről a következők:

Xanten, Julius 13. Ma tartották meg a clevei tör­
vényszék által tegnap elrendelt helyszíni szemlét, 
mely teljes két órát vett igénybe. A hivatalos aktust 
nagyszámú közönség nézte végig, de tiszteletteljes 
távolban maradt és nyugodt magaviseletével czéita- 
lanná tette a katonai erő kivonulását. A helyszíni 
szemlét azon az utczán kezdték, a hol a Buschhoffék 
háza van ; innen a Küppersék félszeréliez vezető 
utat, a félszert, és a mellette elterülő kertet vették 
szemügyre, azután apró gyermekeken demon­
strálták , miként húzhatták be a kis Uege- 
mann-fiut; megállapították a hulla fekvését és azt, 
hogy hogyan vették észre. Megállapították továbbá a 
távolságokat, meggyőződést szerzendő, hogy tárgyilag 
lehetséges-e az, a mit a tanuk — állításaik szerint — 
láttak. Az esküdlek igen behatóan és tüzetesen tájé­
kozták magukat az egyes mozzanatok leiül. Knip- 
penberget is bevezették a félszerbe. Teljesen közönyös 
maradt. Buschhoff nyugodtan és kíváncsian kisérte 
figyelemmel a helyszíni szemlét.

Xp.nten. Julius 13. A helyszíni szemle közben Möl- 
ders és az ifjú Heister megmutatták, hol látták a
pvermek behurczolását és miként történt ez. A ki­

voltBérletek igazolták, hogy a gyermeket lehetséges 
ott I) ehuzni a Buschotí -k házába.

Xanten, Julius 13. A füállamügyész hosszabb 
beszédben kijelenti. Tiogy nemcsak hogy a tett el­
követése nem bizonyult rá Buschhoü'ra, hanem 
bebizonyitottnak tartja a vádlott ártatlanságát s 
ezért teljes meggyőződésből felmentését kéri.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Gróf Teleky János kohói birtokos, 

Teleky Sándor ezredes fia, e napokban tartotta 
eljegyzését Domokos László nyug. kúriai bíró leá­
nyával Ellával.

GYASZROVAT.
Gróf Károlyi Gábornét ma délután négy órakor 

temették el, még pedig az elhunyt végső kívánságához 
képest, minden egyházi szertartás nélkül. A temetésre 
kitűzött időben igen nagy számmal gyülekezett össze 
a résztvevő közönség a Szent Gellért-hegyx Balogh-féle 
villában lévő halottas háznál, melynek egyik termében 
volt fölállítva a ravatal. A feketével bevont tágas 
terem közepén állott égő viaszgyertyák közt az egy­
szerű, de mégis szép diófa-koporsó, melyet egészen 
elbontottak a pompásabbnál pompásabb koszorúk. 
Ezek közt volt gróf Károlyi Gábor édesanyjá­
nak, özvegy gróf Károlyi Györgynének gyönyörű 
koszorúja, szalagján e fölirással : «Amelienek 
— Anyósa.» Kitűnt még a koszorúk nagy töme­
géből a függetlenségi és 48-as párté, a czeglédi 
polgároké (gr. Károlyi Gábor választói), továbbá a 
gyászoló férj s több tisztelő és barát koszorúja. A 
halottas ház udvara eeészen megtelt előkelő közönség­

gel. Ott voltak a függetlenségi és 48-as párt tagjai 
csaknem teljes számmal, de a képviselőház többi 
pártja is képviselve volt. Ott láttuk gr. Gytirky Ábra- 
liámot, Veszter Imrét, Linder Györgyöt, továbbá br. 
Kaas Ivort, számos előkelő hölgyet mély gyászban s az 
elhunytnak több tisztelőjét. Valamivel négy óra után az 
Entreprise des pompes funebres emberei kihozták a ko_ 
porsót az udvarra s ekkor Eötvös Károly orsz. képvi­
selő emelkedett szellenrü, megható gyászbeszédet mon. 
dott, mely a jelenvoltakat könyekre indította. Szólott az 
elhunyt nemeslelkü hölgy kiváló erényeiről s hang­
súlyozta azt, hogy férjének nemcsak osztályosa volt 
minden fájdalmában, de segítette őt a haza ügyéért 
való nemes küzdelemben is. Mindaz a mi anyagi, el­
múlik, a szerelő szív elporlad, de annak a magasztos 
odaadásnak emlékezete, a mivel az elhunyt hölgy a 
haza ügyén csiiggütt, megmarad s az az eszme, mely 
őt és férjét is hevitette, élni fog. A gyászoló férjnek 
kimondhatatlan fájdalmát a jóságos emlékezet és a 
hű barátok benső részvéte enyhítheti. A megható bú­
csúztató beszéd után a koporsót levitték a lejtős 
utón ennek fordulójához és ott föltettük a négylovas 
gyászkocsira, melyet a fogatok belathatlan hosszú 
sora kisért el a kerepesi-uti temetőbe, a hol az elhuny­
tat a gróf Károlyi Gábor sírboltjában helyezték örök 
nyugalomra. Kaas Ivor báró tartott megható búcsúz­
tatót, a mely után a koporsót lebocsátották a díszes 
helyen fekvő Károlyi Gábor-féle sírboltba.

Varázaéji Gusztávnak, a váczi ipar- és kereske­
delmi hitelintézet pénztárosának és a Váczi Közlöny 
szerkesztőjének temetése Yáczon nagy közönség rész­
vétele mellett ment végbe hétfőn délután. A temetési 
szertartást a váczi prépost-kanonok végezte fényes 
segédlettel, mely után a dalkör megható gyászdalokat 
énekelt.

Jámbor Kálmán Hevesmegye volt tisztviselője s 
kereskedelmi utazó a napokban 53 éves korában Jász- 
Ladányban meghalt.

Becaky Árpád, a vajdahunyadi kincstári vasgyár 
főszámvizsgálója e hó 11-é.n, életének harminezhatodik 
évében elhunvt.

A közönség köréből.
Hazanfe scgkaUjeUebb sagsnyuviz
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A 3Hivatalos lap július 13. számából.

Kinevezés. A király Mlinarics Peregrin járási fő­
nököt és a Bcllcvúr-megyei hatóságvezetőjét, valamint 
dr. Maliin Ivót. a horvdt-szlavon országos kormány tit­
kárát. ugyanezen országos kormánynál osztálytaná­
csosokká ; a pénzügyminiszter az újonnan szervezett 
fogyasztási adószámvevőséghez : Deutsch Károly pénz­
ügyi tanácsosi czimmel és jelleggel felruházott szám- 
tanácsost pénzügyi tanácsossá; továbbá nagyajtai Ko­
vács Gyula és Kheim Nándor számvizsgálókat szám- 
tanácsosokká ; végül Kanyó Dániel és Pólói Károly 
1. oszt. számtiszteket miniszteri számvizsgálókká : 
Hauch József 1. oszt. számtisztet, számvizsgálóvá ne­
vezte ki.

Czimadományozáa. A király wallerslhali TValter 
Rikárdnak, a nevezett kormány titkárának, az osz­
tálytanácsosi czimet és jelleget díjmentesen adomá­
nyozta.

TAVIKATG
Arad, Julius 13. (Az Egyetértés tudósi tójának táv­

irata.) Arad város mai közgyűlése viharos jelenetek 
közt lolyt le. A Kölcsey-egylet ama kérvényének 
tárgyalásánál, hogy a város engedje át a birtokában
levő 1848 as ereklyéket a szabadságharczi mú­
zeumnak , Salacz Gyula polgármester a tanács­
nak pártoló indítványával szemben állást foglalt. 
Erre dr. Miilck Lajos azt indítványozta, hogy 
a város necsak ereklyéket, hanem ezer forin­
tot is adjon a Kölcsey-egyletnek. Salacz polgár- 
mester kijelentette, hogy Miilek indítványa nem tár­
gyalható. Ezt a kijelentést minden oldalról «ohó!» 
kiáltásokkal fogadták, mire Salacz haragosan közbe 
kiáltott: «Xe tessék ohózni, nem vagyunk lovak kö­
zött-!» Lett erre aztán olyan vihar, a milyenre az aradi 
közgyűlési teremben nem emlékeznek. Dr. Miilek> 
Keresztes Gyula, Müller Károly és Varjasy József 
erélyesen visszautasította a polgármester kitörését 
mire ez Fábián főispán békéltető felszólítása után ki­
jelentette, hogy mint a város első tisztviselője, meg­
követeli a kellő tiszteletet és nem tűr hohózást a ke- 
vésbbé intelligens bizottsági tagoktól. Azért is 
megtámaták ezután Salaczot, de ezzel a dolog még 
nem ért véget. A vihar még erősebben kitört, midőn 
több külvárosi lakos azon kérvénye tárgyaltatott, hogy 
a gabonanyomtatás a külváros belterületére ideiglene­
sen engedélyeztessék. A tanács azt indítványozta, hogy ne 
engedtessék meg. Ez indítvány ellenében a közgyűlés 
egyhangúlag a nyomtatás megengedését szavazta meg. 
Salacz polgármester erre azt követelte, hogy a bizott­

sági tagok vállalják el az esetleges tüzkáreset felelős­
ségét. A főispán ezen okbői névszerinti szavazást 
akart elrendelni, de a közgyűlés ez ellen kereken 
tiltakozott. Dr. Miilek kimutatta a törvényből, hogy 
a névszerinti szavazásnak helye nincs. Erre 
a polgármester jegyzőkönyvbe akarta iktatni a 
tanács tiltakozását Erre a bizottsági tagok 
azzal fenyegették, Hogy ott hagyják a termet, ha a 
közgyűlés határozatát nem respektálják, mire aztán a 
{őispán és a polgármester engedett, a kiket különben 
a közgyűlés még más esetekben is leszavazott. A 
törvénykezési palota ügyében a közgyűlés uj telket 
cjanit fel Szilágyinak, ki ezt bizonyosan elfogadja- 
Arad a kir. tábla helyett bizonyosan kap kerület] 
börtönt.

Becs, július 13. Kálnoky gróf külügyminiszter ma 
élután Becsbe visszaérkezett.
Becs, Julius 13. A Polit. Correspondcnt-hez 

érkezett athéni jelentések szerint a phaleroni nyári 
színházban a török követség tagjai és görög tisztek 
közt előfordult inczidens egyszerűen abból állott, 
hogy vita támadt közöltök, a miért a görög tisztek 
elvitették a rendőrség által a török diplomaták 
számára az előtérbe állított székeket, mi alatt 
ezek felvonásközben künn voltak.

Köln, július 13. (Az Egyetértés távirata.) A 
Westdeutsche Allgemeine Zeitung a Nordd. Alig. 
Zeitung Bismarck-ellenes czikke szerzőjének Mar­
schall külügyi államtitkárt nevezi meg.

Hamburg, Julius 13. (Az Egyetértés távirata.) 
A Hamburger Nachrichten, válaszolva arra a 
vádra, hogy Bismarck németellenes újságírókat fo­
gadott, azt mondja, hogy Bismark 1890-ben Loov 
orosz újságírót is fogadta, a kit arról akart meg­
győzni, hogy Németország barátságos érzelmeket 
táplál Oroszország irányában. Bismarck akkor nagy 
szolgálatot tett a kormánynak. A Reichs-Anzeiger 
által közölt két rendelet czólját nem lehet egy­
hamar eltalálni. Berlinben, mint az idézett lap 
irja, a két rendelet közzétételének a czélját ugv 
fogják fel, hogy a közzététellel azt akarják bizo­
nyítani, hogy Bismarcknak többé nem akarnak a 
politikába beleszólást engedni.

Brüsszel, Julius 13. Itteni illetékes helyről 
teljesen alaptalannak jelentik ki a Daily News ama 
hírét, hogy Belgiumban Németország és Ausztria- 
Magyarország tapogatódzott az iránt, hogy mily 
magatartást fog tanúsítani Belgium a legközelebbi 
franczia kiállítás tekintetében. Egvátalán nem 
folyt nézetcsere a kérdés iránt a nevezett kor­
mányok közt.

Brüsszel, július 13. Holnap a jobbpárt fon­
tos gyűlését várják. Azon elterjedt hir. mintha 
Bénáért hajlandó volna a referendumról lemon­
dani. és hogy párthiveinek gyűlésén az iránt nyi­
latkozni szándékozik, a beszerzett informácziók 
szerint minden alapot nélkülöz. Bizonvosnak lát­
szik, hogy a miniszterelnök a többséget azon al­
ternativa elé fogja állítani, hogy közte és Woeste 
közt válaszszon. Ha a többség hajlandó volna 
\\ oestét követni, úgy Bernaerl és minisztertársai 
talán beadnák lemondásukat.

Paris, Julius 13. A szenátus változatlanul el­
fogadta a négy adójavaslatról szóló törvényjavas­
latot, további! a most érvényben levő petroleum- 
vámoknak deczembcr 31-éig való meghosszabbítá­
sáról szóló törvényjavaslatot, valamint a chicagói 
világkiállításon való részvételre kért póthitelt. Sál 
szenátor kérdést intézett Ki bot miniszterhez az 
iránt, hogy interveniálni fog-e a kormány Portu­
gália franczia hitelezőinek védelmére és a hatalmak 
tesznek-e kollektiv lépést oz ügyben. Bibot minisz­
ter azt válaszolta, hogy ez az ügy fontos franczia érde­
keket érint, a kormány tehát nem viselkedhetik kö­
zömbösen. Ei kuli ismernie, hogy Portugália liclv- 
zete nehéz, de ha jóakaratot tanúsít, akkor bizo­
nyára időt fognak adni Portugáliának a hitelezői. 
Ez ügy megbeszélés tárgyát fogja képezni. A kor­
mány figyelemmel fogja kisérni az ügyet és igénybe 
fogja venni a rendelkezésére álló eszközöket. (Tet­
szés.)^

Paris, Julius 13. Hogy a képviselőház által 
kifejezett óhajnak haladéktalanul megfeleljen, 
Uurácaa tengerészeti miniszter utasította Dodds 
ezredest, hogw a Benin-öbölben vegye át úgy 
a szárazföldi, mint a tengeri haderők ve­
zényletét.

_ Paris, július 13. Dráváiét letartóztatott anar- 
khista vallomásai következtében a Pantin közelé- 
lében levő erőditvényeket újra átkutatták. A rend­
őrség ma délelőtt megint talált ott egy ládát 24 
dinamit tölténynyel, gyutacsokkal és kanóczczal, 
melyek a soisv-sous-étiollcsi dinamitlopásból erednek.

Paris, július 13. A parlament ülésszakát ma
bezárták. Előzőleg a képviselőház jóváhagyta a 
párisi Opera Comique rekonstrukezióját, a szenátus 
pedig elfogadta a törvényjavaslatot, mely felhatal­
mazza Paris városát, hogy középitési czélokra 200 
millió franknyi kölcsönt vegven föl.

London, Julius 13. Gladstonot Midlothianban 
5340 szavazatta! választottak meg 5155 szavazat 
ellenében, melyek ellenfelére Wanehope ezredesre 
ősiek. 1885 ben itt Gladstonenak sokkal nagyobb 
többsége volt. A választások összeredménye kö­
vetkező : 248 konzervatív és kormánypárti, 231 
Gladstone-púrii és ellenzéki.

London, juhos 13. Délután két óráig meg­
választatott 220 konzervatív, 38 unionista, 198 
Gladstone-párti, 6 parneilista és 36 aniiparnellista.
Gladstonét Midlothianban 5815 szavazattal válasz­
tatták meg az unionista ellenjelölt 5155 szavazata 
ellenében. Az 1885. évi választáshoz képest Glad­
stone többsége 3948 szavazattal csökkent.

London, Julius 13. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Most már biztos, hogy Gladstone- 
párti kabinet fog alakulni, mert Gladstone-nak 14 
szavazatnyi többsége van már és 148 választás 
még megejtendő. Személyesen kudarezot vallott 
Gladstone, mert midlothiani többsége csak 690 
szavazatból állott, holott a legutóbbi választáskor 
az 4631 volt. (N. Fr. Pr.)

Catania, Julius 13. Az Aetna kíváfolyáma nagy 
gyorsasággal terjed és elpusztítja az ültetvényeket. 
A mai nap folyamán ismét uj kitörési hely képződött.

Czetinje, Julius 13. A pénzügyminiszter el­
utazott Bécsbe.

Pétervár, július 13. A czári család tegnap 
este Peterbofba érkezett.

Athén, július 13. Hir szerint Ghalib bey tö­
rök követet a pbalerani színházban történt eset 
következtében állásáról visszahívják.

KÖZGAZDASÁG.
Bebreczen, Julius 

tójának távirata.) A
13. (Az Egyetértés tudósi- 
debreczeni kereskedelmi és

iparkamara mai közgyűlése elhatárolt, hogy oly- 
irányu feliratot terjeszt a kereskedelmi miniszter­
hez, hogy a millenniummal egyidejűleg országos 
kiállítás rendestessék.

Szófia, Julius 13. Az aratás kedvező, néhol kitűnő, 
itt-ott gyengébb, a hol a jég meg vihar megkárosította 
a vetéseket. A búza helyenkint, mint a várnai kerü­
letben is oly’ jó', hogy a múlt évi termésnek két, sőt 
háromszorosa^ 1;Az idei termésfelesleg jóval nagyobb 
lesz, mint a in'últ évi volt. A tavasziak is jók. Ógabo­
nából felesleg égy-két hajórakomáuynyal van még 
Várnában és Widdinben.

Odessza, július 13. Besszarábiában nagy hőség és 
szárazság a vetéseket, a melyek úgy is rosszul állot­
tak, teljes pusztulással fenyegeti. Az itteni piacz rend­
kívül vontatott. A kolera behurezolásától fél mindenki, 
a kereskedők nem igen törődnek az üzlettel.

Washington, Julius 13. A képviselőház Ste- 
wert javaslatát tárgyalván a szabad ezüstverés tár­
gyában, ellene nyilatkozott a javaslatnak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% Fiume válságos helyzete. Mint egy bécsi lap­

nak Fiúméból jelentik, a magyar tengeri kikötő üzleti 
forgalma teljesen pang. Esztendeje múlt annak, hogy 
a szabad kikötőt megszüntették és most kitűnik, hogy 
Élűmének a vámterületbe való bevonása az állam- 
kincstárnak semmi hasznot sem hajtott, mig a keres­
kedelmi forgalom a megszorított mozgékonyság követ­
keztében nem lendülhetett fel. Ha már Triesztnek is 
hiányzik a határos belföldi fogyasztó kerület, annál 
inkább áll ez Fiúméra. Az egész forgalmi helyzet úgy 
van alkotva, hogy az északkeleti belföldi területekre 
és onnét gravitáló árucsere legjobb esetben a trieszti 
irányt használja és Fiumének csak a legritkább eset­
ben jut valami belőle, mert már a díjszabási konstel- 
lácziók gyakran kedvezőbbek; azonkívül Fiumének 
nincs oly gyakori és jó összeköttetése a Levan- 
téval, mint Triesztnek. Ezzel a forgalommal különben 
a dunai és Balkán-irány is versenyezik, ugv, hogy a 
magyar kikötőnek a tengeri árucserére csak szűk 
hatásköre marad, mely nem igen terjeszthető ki. 
Trieszt és Fiume egyaránt szenvednek az Északi-tenger 
kikötőinek versenye alatt, mely behat mélyen Küzép- 
Eurúpába. A helyzet szerint Fiumének még jó sokáig 
meg kell elégednie azzal a szerény szereppel, hogy a 
magyar kivitel átviteli pontja legyen, a mely tekintet­
ben is elveszíti szerepét, ha egy szabad kereskedelmi 
áramlat a most mesterségesen elzárt nyűgöt! beviteli 
kapukat megnyitja és észszerűbb forgalmi politika az 
áruforgalmat Magyarországból és a határos országok­
ból magához vonzza. Evek sorának tapasztalata mu­
tatja, hogy daczára a legfeláldozóbb törekvéseknek, 
melyeket az ország tengeri kikötőiének érdekében tesz, 
e kikötő nem vergődhetik voltaképeni önállóságra.

2 A valutatárgyalás Ausztriában. Az osztrák 
képviselőház mai ülésén, mint Becsből táviratilag je­
lentik, a valutatörvény javaslatok folytatólagos tárgya­
lásánál Jax antiszemita a javaslatok ellen nyilatko­
zik, azokban a legnagyobb veszélyt látja Ausztriára 
nézve. Plencr kiemeli a beviteli és kiviteli üzletnek 
az dzsióhullámzás által okozott bizonytalanságát és 
azt mondja ; mi Ausztriában boldogoknak mondhatnák 
magunkat, ha oly rendezett pénzviszonyaink volnának, 
mint Németországnak. A vállalkozás : megmenteni Ausz­
triát a papirpénzgazdaságtól hazafias és örömmel 
üdvözlendő. Sajnálatosnak tartja, hogy a valutarende­
zés nagy müve ép oly időre esik, melyben a legtöbb
part politikailag elégedetlen és meglepetésének ad ki­
fejezést azon támadás felett, melyet Javorski a bal­
oldal ellen intézett, minthogy erre semmi ok nem 
volt. A lengyeleknek különben különös ügyességük van 
a politikai helyzetek kihasználásában. Követelem pár­
tom számára azt a jogot, mondja, úgy mint minden 
más pártnál is elismerem, hogy bizonyos politikai hely­
zetek kapcsán a tárgyi kérdések tárgyalása közben politi­
kai kérdést is vethessen fel. A képviselőház nem köz- 
gazdasági tanács, hanem politikai testület. A házban 
nem létezik majoritás ; a pártoknak a kormányhoz 
való viszonya nem alapszik egységes programmon. A 
baloldal a jövőben is úgy mint eddig, igyekezni fog 
a németek érdekeit megvédeni és minden politikai 
akcziót politikai szempontból fog megítélni. A valuta­
kérdésben szóló pártja kezdettől fogva tisztán 
tárgyilagos magatartást tanúsított ; időközben a 
kormány oly adminisztratív intézkedéseket tett, 
melyek messzchaíó izgalmat keltettek, a mely- 
ivei számolni kellett. Szóló ezután a német 
nemzeti pártnak magatartásával foglalkozott, me­
lyet c viszonyokkal és ama tárgyalásokkal szemben 
tanúsított, melyeket a baloldal e tárgyban a kormány- 
nyál folytatott. E tárgyalások arra az eredményre 
vezettek, hogy nem áll a párt érdekében, hogy ez idő' 
szerint a kormánynyal politikailag szakítson. Ekként 
a valutakérdés ismét visszavezettetett arra a tárgyi­
lagos alapra, melyet az egyesült baloldal mindjárt 
kezdetben is elfoglalt. Ez volt a dolog lefolyása, 
melyért a párt a nép és a választók érdekében elvál­
lalhatja a felelősséget. Szóló pártjának nincs szüksége 
tanításra, legkevésbé Kramar képviselő részéről, a kivel 
szemben szónok felhozza, hogy ő (Kramar) a bizottságban 
az ifju-cseh párt álláspontjával ellenkező magatartást 
tanúsított. A mi a javaslatokat illeti, sok van azok­
ban, mivel szóló nem ért egyet, de ha arról van szó, 
hogy az ingadozó papirpénzgazdaság megszüntessék, a 
részletekre nézve el kell némulniok az aggályoknak, 
miért is szóló a javaslatok mellett szavaz. (Élénk tetszés 
és taps a baloldalon.) Lueger azt találja, hogy a 
baloldal Plener legutóbbi nyilatkozatai szerint ugyan­
azon az állásponton áll, melyet annak előtte a több­
ségnél perhorreskált, tudniillik üzletet akar csinálni. 
Szóló továbbá Magyarország túlnyomó befolyásáról beszél 
és megjegyzi, hogy midőn erre a dologra utalt, külsőleg 
bár sok ellenmondásra, bensőleg azonban sok helyeslésre 
talált. Kritizálja az előadói jelentést és a kvótát igaz­
ságtalannak és vészthozónak mondja. Hürenreitherrel 
polemizálva, megjegyzi, hogy keleti kereskedelmünk 
csekély volta onnan ered, hogy a Kelet keleti népei­
nek nincs bizalma az itteni keletiekhez. (Derültség.) 
A papírpénz hasonlít a gombóczhoz annyiban, hogy
magában véve egészséges és csak akkor árt meg, ha 
túlságosan sokat élvezünk belőle. Örömtelt szívvel 
szavaz a vaiutajavaslatok ellen. (Tetszés a szélső bal­
oldalon és a karzatokon.) Foregger pártolja a javas­
latokat és mellettük szavaz, mert utóbbi időben ja­
vultak a kilátások arra nézve, hogy a kormány 
nemzetiségi szempontból igazságos neutralitást fog 
tanúsítani. Suess kifejti, hogy a pénzforgalmi eszközök 
mindennemű csökkenése igazságtalan és a tőkét előny­
ben részesíti, valamint károsítja a produktív-osztályo­
kat. Nem szabad az osztrák közgazdaságot uj afrikai 
arány-területek felfedezésére alapítani. Az arany kedvez 
a tőkének, az ezüst a munkának, mely végre még is 
győztes marad. Ezután több interpelláczió következett, 
többi közt Debiasi interpellált a hatóságok szigora 
miatt Tirol olasz részeiben. A legközelebbi ülés hol­
nap lesz.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A gabonahatártdőüzlet eltiltása. Mint Becs­

ből táviratilag jelentik, az osztrák képviselőház mai
ülésén Hauch és társai interpelláeziót nyújtottak be 
a földmivelési miniszterhez, melyben azt állítják, hogy 
a gabonatőzsde tőzsdejátékával a mezőgazdaság meg- 
fosztatik a munka gyümölcsétől a spekuláczió javára. 
Az interpelláczió azzal a kérdéssel végződik, vajon 
nem hajlandó-e a miniszter az északamerikai Egyesült- 
Államok példáját követni és oly törvényt beterjesz­
teni, mely a differencziális és határidőüzíetet kitiltja a 
gabonatőzsdéről és az e törvény ellen védőket pénz­
es szabadságvesztéssel, esetleg az országból való ki­
utasítással bünteti.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein
a következő fizetésképtelenségeket jelenti; Rössler 
Adalbert kereskedő Neubenatek; Glück Zsigmond ke­
reskedő S.-A.-üjhely; Motyka Pál kereskedő Say- 
busch; Gittler E. kereskedő Krakó; Lehner Lipót 
fűszeráru-kereskedő Becs; Gartenlaub Abr. Ch. keres­
kedő Kolomea; Berkovics Zsigmond kereskedő üng- 
vár: Schwarz Lázár kereskedő Modena; Hartmaca
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 14. 1892 I 1892
Terézia rőfoskereskedőnő Schwiehau; Cross Pál bej. 
pamuthulladék-fonó Johannesthal; Reggiani Menotti 
kereskedő Brazzano.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

— Julius 13. —

Gabonatőzsde.
A 6z*ía-üzlet iránya ma nyugodt volt. A kínálat 

.)val gyengébb, a vételkedy korlátolt és mintegy 
10.000 métermázsa adatott el teljesen változatlan 
arakon. — Égyéb gabonanemekben jelentéktelen volt 
a forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 78.5 k. 8.50 frt, 100 
mm. 78.3 k. 8.50 frt. 400 mm. 78 k. 8.50 frt, 100 
mm. , 7 k. 8.35 frt, 600 mm. 77 k. 8.40 frt. 200
mm. - 7 k. 8.40 frt, 100 mm. 7G.5 k. 8.171/» frt, 200
mm. 76.5 k. 8.30 frt, 200 mm. 7G.4 k. 8.15 
ram. 76 k. S.25 frt, 100 mm. 75 k. 8.20 frt, 200
mm. i.) k. es 100 mm. 74.5 k. S frt, 100 mm. 74 k.

Bankpapírokban korlátolt a forgalom ; leszámitoló bank- 
részvények vásároltattak 115.37—115.75-ön, pesti ma­
gyar kereskedelmi bankrészvények 985-ön. Helyi papí­
rokban pang az üzlet ; köttettek: Fonciére biztosító- 
részvények 76-on, rima-murányi vasmű-részvények 
184.25— 184.75-ön.

lóra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vények 312.90—313, magyar hitelbank-részvények 
358—358.25, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 
300.50—300.75, déli vaspályarészvények 98—98.25, 
rima-murányi vasmű-részvények 184.50—184.75, 4 °j0 -os 
magyar aranyjáradék 109.95—110.

Praemlnmtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 forint, nyolez napra 6.50—6.75 frt, egy hó­
napra 12—13 forint.

i.sO frt, 100 mm. 73.5 k. 7.70 frt, mind három hó­
napra.

Pestvidéki 100 mm.
74.5 k. 8 frt, 400 mm.

7G.S k. 
75.5 k.

S.20 frt, 
8.10 frt,

<3.5 k. 7.C5 frt: mind három hónapra. 
Bánsági 2300 mm. 78.5 k. 8.47*/2 ffrt, három hó­

mra. 7G.5 k. 8.421/. forint; három

Utótőzsde.
Az utótőzsde üzlettelen volt. Osztrák hitelrészvények 

ír- -uu n n"ődtek 312.80—312.50, magyar hitelbankrészvények 
, ’ 7Al, 357.50—358, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 

° P", ’ onn I 300.50—300-37 , déli vaspálya-részvények 97.50— 
97.75, rima-murányi vasmű-részvények 184.75—184.50, 
4°/0-os magyar aranyjáradék 109.90—109.95 között.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvények 
312.G0—312.70, magyar hitelbankrészvények 357.75— 
358, osztrák-magyar állam vaspálya rész vények 300.37— 
300.50, 4 % -os magyar aranyjáradék 109.90 -109.95, 
rima-murányi vasmiirészvények 184.25—184.75.

100
100

mm.
mm.

napra.
Bácskai- 2600 

hónapra.
Uj btiza : Tiszavidéki 8200 mm. 

mm. SÍ

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapesl-K őbánván.

82 k. és 100
im. 81 k. 8..>6 frt, mindkettő három hónapra. 
Pestvidéki 100 mm. 78 k. 8.25 forint; bárthárom hó-

300 mm.
napra.

Uj rozs 200 mm. 7.50 frt, 
mindkettő készpénzen.

Mai hivatalos effektiv árak:

.52*/, frt,

Búza ó-bánsági .............. 75—79 kg.
írttól
7.85 8.50

— > tiszavidéki .. .. _ 75—79 » 7.85 8.50
— » pestvidéki .........  75—79 » 7.80 8.45
— » fehérmesvei .. .. 75—79 » 7.85 8.50
— » bácskai .............  75—79 > 7.85 8.50
— > északmasvarorsz. 75—79 » _e_

Rozs » ............. .... .. .. 70—72 » 7.55 7.80
Arpu » takarmány......... 60—62 > 5.30 5.50

— > égetni való _ .. .. 62—64 » _e__ _._
— > sörfőzdéi .........  64—66 » ___ _#_

Zab » .........................  39—41 » 5.40 5.70
Tengeri uj-bánsági ........ 75 > 4.80 4.85

— > másnemű _ .. .. 73 » 4.75 4.80
Repeze káposzta............. .. —.— > íi.— 11.25

bánsági ................ — > 10.50 10.-= s
Köles 6 .......................... 5.10 5.25

Határidöüzlet meglehetősen élénk forgalom mel- 
ki nem elégítő amerikai árfolyamokra és a borús 

időjárásra lanyha irányban nvilt meg, de később a 
kunságból érkezett kedvezőtlen esépiési jelentésekre 
é> ol r> időjárásra megszilárdult. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokvány-búza őszre mintegy 50.000 mm. 7.95, 7.93, 

7 92, 7.91. 7.93. 7.94, 7.96, 7.97, 7.99, 8, 8.01, 8.02, 
8.04 és 8.03 forinton.

Szokvány búza 1893. tavaszra mintegy 50.000 mm. 
s 36, 8.34. 8.33, 8.35. S.36, 8.37, 8.39, 8.40, S.42, 
0.io, 8.44. 8.46, S.47, 8.48. 8.4/ és S.4G forinton.

Tengeri Julius—augusztusra mintegy 20.000 mm. 
4.78. 4.76, 4.75, 4./3, 4.71, 4.7G és 4.77 frton.

Kőbánya, julius 13. A) Hízott sertés-árak: I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 43 — 44 fcr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300 —400 Klgr. súlyban) ír. 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 45—45V2 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251 —320 klgr. súly­
ban) 46-47 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 471/,—49 fcr. 1Í. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felöli súlyban)
----------- kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr.
súlyban) 45—4G kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 471/2- 49 Rr. — 111. Romá­
niai : 9.-Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) ----- kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)------------ kr. 11. Könnyű (páronkint 250
kigrig terjedő súlyban)---------- kr. !V. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 26Ó klgr. felüli súlyban) 46—4G1/, kr. 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban) 46—47 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 47—4S kr.

Megjegyzés- A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
ezurokban értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
te- — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) gulya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1882. évi julius hó 11. napján volt 
készletben 150.122 drb julius 12-ik napján felhaj- 
íatott 2900 drb, julius 12-ik napján elszállittatott 
1531 darab, julius hó 13-ik napján maradt készletben 
151.49: daran. — A hízott sertés üzletirányzata : 
Kissé kellemesebb.

Később igen szilárd volt az irány, de az üzlet na­
gyon csekély volt. Váltók és valuták nem változtak.

2 órakor záródnak : Osztr. hitelrészvények 312.25, 
magyar hitelbank 357.50, angol-osztrák bank 152.25, 
unió-bank 243.—, Länderbank 219.30, bank-egye­
sület 114.—, osztrák-magyar államvasut 300.35, 
déli vasút 97.75, elbavölgyi vasút 235.50, Károly 
Lajos-vasut 214.50, északi vasút 2797, dunagőzhajózási 
részvény 343.—, Lloyd-részvény 375.—, észak-nyugati 
vasút 215.—, alpesi bánya-társaság 65.20, rima-murányi 
vasmű 184.10, májusi járadék 95.10, osztrák arany­
járadék 112.65, magyar aranyjáradék 110.10, magyar 
papirjáradék 100.50, bécsi községi sorsjegy 157.50, 
huszfrankos arany 9.52, német birodalmi márka 
58.67, rubel 1.181/,. Gyengébb.

Becs. julius 13. {Magyar értékek zárlata.) 4 % -os 
földteherment. kötv. 94.—, magyar hitelb.-részvény 
356.—, erdélyi vasut-részvény 199.50, 1876. m. k. v. 
áll. els. kötv. 117.50, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 142.—, 
M. lesz. és váltóbank részv. 115 25, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 136.75,4°/0-os aranyjáradék 110.05, magyar 
fegyvergyár —.—, magyar vasúti kölcsön 100.40, 
Alföldi vasut-részvény 200.25, Magy. é.-kel. vasut- 
részvény 197.—, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —, 
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasut- 
részvény 183.—, 5 % magyar papirjáradék 100.50, villa­
mos rész vén y társaság —,—, M. jelz. hitelb.-részv. —.—.

Béca, julius 13. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 312.25, déli vasut-részvény 97.75, 
i % osztr. aranyjáradék 112.60, londoni váltóár 119.75, 
Károly Lajos-vasut-részvény 214.50, 1864. sorsjegy 
182.50, I860, sorsjegy 141.—, török sorsjegy 39.80, 
4'2% ezüst-járadék 94.45, dunagőzhajózási társaság 
részv. 343.—, dohány-részvény 176.75, angol-osztrák- 
bank-részvény 152.—, osztrák államvasut-reszvény 
300 25, 20 frankos arany 9.51 Y2, 4’2% papir-járadék 
95.10, osztr. hitelsorsjegy 189.25, német bankváltók 
58.67, cs. k. arany (vert) 5.69, osztr.-magy. bank-r. 
996.—, elbavölgyi vasút - részvény 235.25, bécsi 
Bankverein-részv. 114.—, Alpina részv.-társ. 65.25. 
Gyengébb.

Délutáni magánforgalom.
Béos, julius 13. (Az Egyetértés tudósítójánál: táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata titán a délutáni magán- 
forgalomban maradt osztrák hitelrészvény 312.75 és 
311.37 után 311.62, Länderbank 219.30 után 218.30, 
osztrák-magyar államvasut 300.25, déli vasút 98.—, 
török dohány-részvény 176.87, alpesi bányatársaság 
65.10, májusi járadék 95.12, magyar aranyjáradék

pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam *00 márka vista 
= 58 V0 £r. 100 frank vista 47 frt 55 <r.

Durva szőrű raczka 13—16 frt. 
szőrű 18—24 krig.

Súly szerint: finom

Julius 13.
ri Különbözei a* 
Buda- I utolsó zárlat­

folyam Pesti ! hoz képest 
egyenleg osztr. értékben

Ar- GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
PÁRIS.

"Franczia S%«os járadék
« 4V.,%-os < ... _

Osztrák-magyar államvasut_— 31
Osztrák déli vasút____ ___ ___ ___ M
"Osztrák földhitel-részvénytársaság M
"Franczia törleszthető járadék_— U
Magyar 4%-os aranyjáradék_— G
Ottoman-bank_ ___ __U
"Osztrák Länderbank _ K
Török dohányrészvény _ ___ M
Banque de Paris... ____ __ K
"Alpesi bányarészvény __ _ __0

33.17 
1C6 15 
642.5C
217.50 

1080.
I
I 32.75 

554.06 
I 47$ 
373 75 
642 50
142.50

289.53
98.-

109.33 + 0.23

Osztrák 4-3%-os papirjáradék _
< r,%-os < __ ,
< 4-2%-os ezüstjáradék_
« 4%-os aranyjáradék .

Magyar 4%-os aranyjáradék _. 
* 5%-os papirjáradék .

"Elbavölgyi vasút........... ....... __
Osztrák hitelrészvény

_K
U

_.K
K

„ü
a

_. K
K

86.20 1CÍ 54

Osztrák-magyar államvasut...   _„U
Osztrák déli vasút ...  _ ü
Károly-Lajos vasút____ ___ ___  _U
Kassa-oderbergi vasút _ K
"Oroez bankjegy____ ___ ___  _
Váltó bécsi piaczra... ... ...   _

36.40 
93.30 
85 80 

100.60 
166 60 
1/8.— 
42.—

113.34 
110 30 
100.88
312.62
300.15

98.23

78.-
200.85
170.30

183.16
58Í68

FBANKFUBT.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék  K

« 5%-os c _ ü
« 4-2%-os ezflstjáradék _K
« 4%-os aranyjáradék _ K

Magyar 4%-os aranyjáradék „ _U
< 5%-os papirjáradék_____ [I

Osztrák hitelrész ény   _ TT
Osztrák-magyar bank ____ ___  ü
Osztrák-magyar államvasut____  _TJ
Károly-Lajos vasút _.____ _ 0
Osztrák déli vasút____ ___ ___  __ (/
Magyar-gácsországi vasút_ u
Váltó bécsi piaczra_ ..._____ __
Enioubank ........... ....... ....... ... _
Villamossági részvény ____ (J

"A lpesi bányatársaság ____ ___ K

81.25 86 — 
80 90 
96 30 
93 80 
85 80

266 37 
847.50 
254 62 
1E 37
86.25 

171.— 
170.32

98.70
55.25

95.52 
1C1.32 
95 - 

113.22 
110-18 
100.88 
313.38 
995.10 
299.85

+ 0.40

0.11 
C 11 
0.11

1.(4
C.57
C.43

88.35 
200 88 
58.68

- 0.2S

15.50,

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, julius 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irati.) Ä mai tőzsde valamivel jobb árfolyamokkal 
nyílt meg, mert az esős időjárás visszatartotta az el­
adókat. Később azonban ismét csökkentek a jegyzések,

u.GO,

de végül kedvezőtlen aratási hírekre és magasabb

Tengeri augusztus—szeptemberre ministry 20.000 
mi- 4.90, 4.S-V 4.S7, 4.S5, 4.84, 4.S3, 4.85"* 4.SG ésmm.

4.87 forinton.
Uj tengeri 1S93. május—júniusra mintegy 30.000 

mm. 5.20, 5.19, 5.18. ‘ü.17. 5.15, 5.17, 5.18, 5.20, 
5.21, 5.23. 5.24 és 5.25 frton.

Ssokván^zab őszre mintegy 5.000 mm. 5.43, 
"*.45 és 5.46 frton.

Hivatalosan felmondatott e hónap 18-ikára 9.000 
mm. tengeri.

Déli tőzsde.
oz-dén gyenge volt a forgalom, az irány 

Zi!árd maradt, de inkább várakozó. —
A déli 

ugyan 
teteit:

Szckványbaza
s ül, 8.02 és 8.01

Szokvány búza.
s-44 és 8.43 frton.

Szokványrozs őszre 
‘ -10 és 7.12 forinton.

Uj tengeri 1S93 május—júniusra

Köt­

ni ra. 0.2:

mintegy 10.000 mm. 8.03, 

ra mintegy 5.000 mm. S.45, 

mintegy 5000 mm. 7.07! 2, 

mintegy 5000

Déli 1 arakor hivatalosan záródnak:
zokvar a c=rre.....................

^-zokványbuza 1893. tavaszra .. ..
Tengeri Julius—augusztu-ra........
I enger: augusztus—szeptemberre .. 
fj-tengen 1893. május—júniusra .. 
szokvánvzab őszre

frt 8.----- S.02
8.42— 8 44 
4.77— 4.79 
4.S7— 4.89 
.9.22- 5.24 
5.4Ü— 5.48 

1120—11.30.posztarvreze augusztus—szeptemberre .. ..
Délutáni forgalom.

Délután mérsékelt volta forgalom; p.z irány szilárd 
maradt, annál is ir.kább, mert Berlinből és Parisból 
~ magasabb árfolyamok érkeztek. — Köttetett: 

Szokvá-ybnza őszre mintegy 20.000 mm. 8.03. 
8.06 és 8.05 forinton.* *-8.06, £.07 

Szokványba
-C|- 8.48 és 8.49 forinton. 
Tengeri e.ugusztus—szepíemb

juui/a tavaszra mintegy 10.000 mm. 8.47,

4.8/ és 4.87 frton.
mintegy 5000

Uj tengeri 1893. május 
•: m. 5.23 és ő.ui frton.

Szokványza’o őszre mintegy 
és 5.48 irton.

Délután
'zokváuybuza őszre ........
-zokványniiza léiig. tavaszra 
. ■ r.ger: jul us—augusztusra 
i engen ruuv-ztu- —szeptemberre 

lújus—júniusra

■júniusra mintegy 5000 

5000 mm. 5.16. 5 47

Magánhajók forgalma.
— Julius 11. —

Budapestre érkezett: Gnttentag G. Lilije Duna- 
íóldvárrcl 1039 mm. búzával, 172 mm. zabbal és 27 
mm. rozszsal. Tóth Ferencz Európája Zentárói 4600 
mm. tengerivel, Pnvinszky János Józsefje 268 mm. 
tengerivel, 184 mm. árpával és 1756 mm. zabbal, 
Andrási Samu Etelkája Torzsáról 2100 mm. tengeri­
vel, Luczenbacher utódai 33. szám uszályhajója Nagy- 
becskerekről 4190 mm. tengerivel, Weisz Fülöp An­
nája Nagybecskerekről 400 mm. tengerivel, Gultentag 
G. Bernárdja Nagybecskerekről 600 mm. tengerivel, 
Gultentag G. Julcsája Nagy becskerek ről 4490 mm. 
tengerivel, Dunajevszky L. Olgája Petrováczról 795 
mm. búzával és 809 mm. tengerivel. Luczenbacher 
utódai 17. szám uszályhajója Zeniáról 3700 mm. bú­
zával és 1700 mm. tengerivel, Eggenhofer J. 3. számú 
uszályhajója Adonyról 2003 mm. búzával. Szarvas és 
tarsa Batorja Újvidékről 2800 mm. tengerivel, Stauber 
es Berger \ eronikája Sziváczról 2214 mm. tengerivel, 
Luczenbacher utódai 20. számú uszályhajója Adáról 
5000 mm. tengerivel, Luczenbacher utódai 22. számú 
uszály.-lajója Törökbecséről 5500 mm. tengerivel, Lu- 

acher *;1. számú uszályhajója Nagybecskerekről 
r.irn. buzival, 3878 mm. tengerivel és 85 mm. 

árpával. Geiringer és Berger 14. számú uszályhajója 
Sziváczról 2500 mm. búzával. Eggenhofer J. 7. számú 
uszály-hajója Opatováczrói 911 mm. búzával és 929 
mm. tengerivel, Lggcniiofer J. 8. számú uszályhajója 
Opatováczrói 37 mm. búzával, 913 mm. tengerivel és 
501 mm. zabbal, Hackstock J. Ferencz Józsefje Bá- 
novczéről 4179 mm tengerivel. Ecsedi Ferencz Annája 
Zen tárói 899 mm. búzával és 1660 tengerivel, Lelbach 
A. Dávidja Torzsáról 3480 mm. tengerivel, Fernbach 
V. Annája Torzsáról 1 ISO mm. búzával és 2320 mm. 
tengerivel, Fernbach V. Rozáliája Torzsáról 1360 mm.

ival és 4793 mm. tengerivel, Fernbach V. Teme- 
r.Ci * Zomborból 4/93 mm. tengerivel, Brand Ferencz 
Ebsabethje Kulpmból 1040 mm. búzával, 500 mm. 
tengerivel és 526 mm. zabbal, Brandt Ferencz Julis­
kája Danaföldvárról 891 mm. búzával, S3 mm. ten­
gerivel. 169 mm. zabbal és 61 mm. árpával, Geirin- 
ger és Berger 11. sz. hajója Bajáról 1708 mm. ten­
gerivel és 2713 mm. zabbal, Fischer M. W. Kin- 
csemje Ordasról S20 mm. búzával, 377 mm. tengeri-

berlini becslésekre megint javult az iránv. — Kötte­
tett: buza_ őszre 8.21, 8.17 és 8.25, tavaszra 8.62, 
8 58 és. 8.67, rozs őszre 7.35, 7.41, zab őszre 5.81, 
5.86, uj tengeri 5.55, 5.53, 5.56, augusztus—szeptem-
hprrp fl OH---00 frtnnbérré 5.20—5.22 frton.

Délután magasabb berlini és párisi jegyzésekre,
valamint német-, franczia- és magyarországi esőhirekre 
tovább emelkedtek a gabonaárfolyamok. Zab nagyobb 
üzérkedés! keresletre szintén magasabb volt, mig 
tengeri tartva maradt. — Köttetett : búza őszre 8.25, 
S.28, 8.27, tavaszra 8.67, 8.G8, 8.G7, rozs őszre 7.41, 
7.42, 7.41, tavaszra 7.75, zab őszre 5.88, 5.90 5.89, 
tengeri augusztus—szeptemberre 5.20, szeptember- 
októberre 5.51 frton, uj tengeri jegyez 5.24—5.26,
júliusra 5.12-----5.15 frton.

Kész áruban lanyha az irány és búza meg rozs 
ára mintegy 10 krral olcsóbb, mint szombaton. Eladatott 
szarvasi búza 77.5 k. 8 írt Szarvas, mezőberényi 
7G 5 k. 8.90 frt Becs ; mindkettő készpénzen, továbbá 
északmagyarországi uj rozs júliusi szállításra 8—8.10 
frton Becsben.

Liszt. Finom fajokban kielégítő a kelendőség; az 
árak szombathoz képest meglehetősen változatlanok.

izzesz ára ma megszilárdult. Kész kontingentált 
szesz jegyez 173/„—1772 frton.

o arakor záródnak:
................ ...  frt ,8.05-

>el es 392 zabbal. Freund és Trebitsch Lajosa 648 
mm. búzával, 41S mm. árpával, 64 mm. zabbal és 

?6“‘, z »-uuu es Trebitsch Náczijaoo

vn 189;
zofcványzab őszre

ac" —szept.-re

Terménytőzsde.
te: meny tőzsdén csekély üzlet mellett ma vállo-

. -Lan volt az irány. — Köttetett :
Disznózsír, pesti áru hordóval együtt 51 frton. 
Szalonna, 30 kilogrammos 45 ; 2" frton és három 

ii>ias 4- * . frt.
Szilvalz szlavóniai áru szeptember—okíóberr» 19 

lorint.

Értéktőzsde.
A mai tűz-de nyugodt hangulatban kezdődött és 

csekély hullámzásokkal végig megtartotta várakozó 
■ ■íiisat. A forgatom csak csekély volt nemzetközi érté 
kekben. nemkülönben helybeli papírokban is. Valuták
és váltok nem változtak.

Az eiűtöz 
e forcralor

Elötőzsüe.
ne tűs szila;-,! hangulatban indult, 

csekély mértékben fejlődött. Ősz-
rák hitelrészvények mozogtak 313.20—312.80. ma­

gyar hitelbank-rész vén yek «>57. v0—358.50, osztrák-ma­
gyar államvaspálya-részvények 300.75—300.37, déli 
vaspálya-részvények 98.50—97.25, rima-muránvi vas­
mű-részvények 
járadék 109.90

11 órakor
hitelrészvények
részvények «,.j7./,í—358, osztrák-magvar államvas- 
píilya-reszvények 300.50-300.75, déli 'vaspálya-rész- 
venyek 9/.50—97.75, rima-muránvi vasmürészvények 

i>i-7>>, T,-os magyar aranyjáradék 109.9Ó—

Is4.->0—184.62, *'t",j-os maevar aranv- 
-109.92* . között. 1
15 perczkor záródnak: Osztrák 
312.80—312.90, magyar hitclbank-

184.50- 
109.95.

Béli tőzsde.
A déli tőzsdén nemzetközi papírokban nyugodt volt

mm. kendermaggal, Freund és 
Vtikovárról 2CG0 mm. tengerivel. Freund és Trebitsch 
Móricza Hókról 2638 mm. tengerivel, Freund és fiai 
Jakabja Paksról 750 mm. tengerivel és 390 mm. ár­
pával, Schwartz és társa Após tagja Petrováczról 1696 
mm. tengerivel és 123 mm. kölessel, Ökrös J. Józsefje 
Zentárói 3800 mm. tengerivel, Stribb M. Józsefje Sío- 
páczról 2 00 mm. tengerivel, Kuthy és társa Gizellája 
\ erbászról 702 mm. búzával és 796 mm. zabbal, 
iotli Ferencz Szent-Pálja Szentesről 1260 mm. bú­
val és 3396 mm. árpával, Gcdo Márton Teréziája 
V erbászról 398 mm. búzával és 1800 mm. tengerivel, 
Kálmán J. Herkulese Mohácsról 4100 tensrerivel.

Budapesten áthaladt Győrbe: Freund M. fiai 
Rózája 3905 mm. tengerivel, Weindl M. Johannája
" 710? ,ten"er‘ve^> a győri gőzhajotársaság 6. számú
uszályhajója 330 mm. tengerivel.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elctözsde.

, ®ecs’ Ju^us 13- (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsde meglehetősen lanyha irányban nvilt me» 
később ismét javult a hangulat, az árfolyamok emel- 
kedtek es a kedvező irány zárlatig tartott. Vasutak és 
ipaná.iaiati értékekben szintén szilárdabb volt az 
irány, ellenben járadékok gyér forgalom mellett majdnem 

nem változtak.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 13. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Eleintén szilárd volt az irány, de később 
ellanyhult bécsi hírekre, melyek szerint a konverzió­
üzletnél nehézségek merültek volna fel. Később azon­
ban ismét megszilárdult az irány. — Jegyeznek •' 
Osztrák hitelrészvény 160.75, Diseonto-Commandit 
188.75, darmstadti bank 137.50, Deutsche Bank 161.62, 
drezdai bank 144.—, nemzeti bank 117.37, osztrák- 
magyar államvasut 12S.—, osztrák déli vasút 42.—, 
elbavölgyi vasút 100.40, bustiehradi vasút 190.60, 
dus-bodenbachi vasút 216.-, varsó-bécsi vasút 197.50, 
orosz délnyugoti vasút 72.—. Svájczi vasutak szilárdak. 
Gotthard-vasut 141.75, svájczi északkeleti vasút 109.12, 
unión-vasut 67.50, svájczi központi vasút 129.62, meri- 
dionál-vasut 125.12, középtengeri vasút 99.—. Német 
vasutak jobbára ismét valamivel magasabbak. 1880-ikj 
orosz kölcsön 94.90, keleti kölcsön 64.80, magyar 

aranyjáradék 93.75, olasz járadék 90.75, orosz rubel 
-01.25, német uj kölcsön 87.50, török-sorsjegy 82.75 
Bányaértékek végül clgyengültek. Laurakohó 114.12, 
dortmundi 65.62, bocbumi 134.75, geisenkircheni 
137.37, harpeni 146.—, Hibernia 116.25, Trust 133.50 
Lloyd-részvények 111.75.

Bérűn, julius 13. (ütótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
93./0, osztrák hitelrészvény 1CG.G0, osztrák-magyar 
allamvasut 128.—, osztrák déli vasút 42.—, Kárólv 
Lajos-vasut 41.20. Csendes.

Frankfurt, julius 13. (Esti tőzsde.) Magyar aranv 
jaradek 93.80, osztrák hitelrészvény 265.25, osztrák 
magyar államvasut 254.-, osztrák déli vasút 86.25, 
cilppsi bányatársaság 54.80. Nvusrodt.
a f ju,ius 13‘ (Zár]át.) Magyar aranyjáia-
dek 93.80, osztrák ezüstjáradék 80.80, osztrák hitel- 
részvény 266.25, osztrák 1860-as állami sorsjegy 125.85, 
osztrák-magyar államvasut 637.50, osztrák déli vasút 
zOG.oO, olasz járadék 91.96. Szilárd.

Paris, julius 13. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde lanyha irányban indult, de fede- 
zesi vásárlásokra javult. Jegyeznek : 3%-os franczia 
járadék 98 10, 41/2%-os járadék 106.15, Banque de 
France 4190.—, Credit Fonciér 1095.—, Szuez-rész- 
vények 2700.—, egyiptomi kölcsön 484.37, spanyol 
külső járadék 62.37, magyar aranyjáradék 92.75, olasz

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, julius 13. Nyers ezukor Prágában 
Aussigban 15.80, finomított Prágában 36 frt.

Trieszt, julius 12. A ezukorpiaez üzlettelen, 
centrifugal-piié kész áru 197/s—20 frt, szállításra 
175/4—18 forint.

Berlin, julius 13. Búza, rozs, zab javult, olaj bá­
gyadt, szesz szilárd.

Hamburg, julius 13. Kávé júliusra 631/,, augusz­
tusra 63, szeptemberre C1 */4 fillér fontonkint.

Hamburg, julius 13. Nyers ezukor júliusra 12.50, 
augusztusra 12.57, szeptemberre 12.70. október—de­
cemberre 12.60, január—márcziusra 12.80 márka 50 
kilónkint Hamburgban.

Hamburg, Julius 12. Petroleum helyben r- 
augusztus—deczemberre 5.60 márka, nyugodt.

Páris, julius 13. Búza, liszt szilárd, olaj tartva, 
szesz nyugodt, idő esős.

Páris, juiius 12. Fehér ezukor folyó hónapra 
36.50, augusztusra 36s/t frank, nyugodt ; szeptemberre 
363jv októbertől négy hónapra 36.80 frank, nyueodt. 
Nyers ezukor 88° kész áru 37—36\/„ frank, finomított 
kész áru 104 frank.

Liverpool, julius 12. Bu-za iránya a vevőre ked­
vező, liszt nyugodt, tengeri, szilárd. Az idő borult.

Pótervár, julius 12. P.ozs helvben 11. Az idő 
meleg.

Bréma, julius 12. Petroleum helyben 5.70 márka ; 
hausse.

Antwerpen, julius 12. Petroleum 13.62 frank ; 
szilárd.

Newyork, julius 12. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
yorkban 7G/Ie, októberre 7.22, novemberre 7.32, Gya­
pot Neworleansban 7‘/16. — Finomított petro­
leum standard white Newyorkban júliusra 6.—. — 
Finomított petroleum standard white Philadelphiában 
júliusra 5.95. — Nyers- petroleum júliusra 5.40. 
United pipe line certificates augusztusra 53. — Liszt 
3-—. — Piros őszi búza helvben 86*/2 (= 7.79 frt), 
augusztusra 83*/2 (= 7.52 frt), deczemberre S61/2 (= 7.79 
frt) 100 kilónkint. — Tengeri augusztusra 535/s. — Czukor 
(Fair refining (Muscovados) 23/4. — Riókávé 13.—.

Zsír f\\ ilcox jegyzése) 7.54. (Fairbank jegyzése) 
8.35. — Gabona-fuvardíj-imperial quarterkin't Észak- 
Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel eey 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 23/4 (= 1.21 
frt 100 kilónkint). — Napi felhozatal gyapotból 
3.000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet piaczokra 100 márka vista 58 70 frt, 

47.SS frt-
100 frk

Julius 13.

járadék 90.15, orosz 94.30, uj 3°,'0-o3 orosz kölcsön

változatlanok. Valuták
il órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 313._

mag\ar hitelbank 35S./,>, angol-osztrák bank 15175 
^c0-nnaDr-k,£42'v0, bankegyesulet 114.-, Länderbank 
" . ^fn c-lte,-niézet 3CS—’ osztrák-magyar állam-
vasút «<00.8/, Károly Lajos-vasut 214.50, déli vasút 
ö/.T/.elbavolgyi vasút 235.-, török dohányrészvény 
l/b./o, alpesi bányatársaság 64.70, prága'i vasraü- 
reszvenyeK 407.-, r,mamurányi vasmű 183.75, májusi 
járadék 9a.2u, magyar aranyjáradék 109.95, ma»var 
papirjaradék 100.5U, török sorsjegy 39.90, huszfrankos
arany 9.51‘/2

Béli tőzsde.

az irány. Osztrák hitc-irészvények hullámoztak 312.80— 
->L/10, magyar hitelbank-részvények 357.75—358,
OSZtrÓk-miiovo r ám VQ crí1 »>o ~ l, nr»rv n-osztrák-magyar államvaspálya-részvények 300.75 
401, déli vaspályarészvények 98-98.25 között. Állam­
papírokra vonatkozólag szilárd volt a hangulat, 4Vos 
magyar aranyjáradék köttetett 109.90—1 ÍO-en, 5'f„-os 
papirjáradék 100.60-on. regále-kölvén^ek 99.90—10Ó-on.

A déli tuzsde jól tartott árfolyamokkal nyílt meg _
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 312.75, magyar hitel- 
bana 008.0O, Länderbank 219.10, unionbank 242.50 
angol-osztrák bank 151.75, bankegyesiilet 114.— osz- 
trak-magyar államvasut. 300.75, déli 
Károly-Lajos vasút 214.50, 
török dohányrészvény 177.
65.20, rimamurányi 
95.22,

vasút 95.75, 
elbavölgyi vasút 235.—, 

alpesi bányatársaság 
vasmű 183.75, májusi járadék 

•• j,trn.al?®r. aranyjáradék 109.95, magvar papir- jaradék lOO.oO, huszfrankos arany 9.511/8. ^ P

77 60, portugál 3°/0-os kölcsön 23.87, osztrák Länder­
bank 475. ottomán bank 554.37, osztrák-magyar 
államvasut 641.—, osztrák déli vasút 217.—, Rio 
Tinto rézbánya 393.75.

3 óra Ä0 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 98.17, 4»/s%- os járadék 106.15, magyar 
aranyjáradék 92.75, osztrák-magyar államvasut 642.50, 
osztrák déli vasul 217.50, osztrák földhitelrészvény 

osztrák Länderbank 475.—, alpesi bánya- 
tarsasag 142.50 török dohányrészvény 373.75, Banque 
de Paris 642.50, ottomán bank 554.06, török sorrie»v 
77*;.. Tartva.

London, julius 12. (Zárlat.) Magyar aranvjáradék
jL'~?o/^SZln\k aranvjáradék 95.-, osztrák déli 
vasút 8.62, váltó Bécsre 12.11, ezüst 39.75. 23/ Vos 
angol consol 96.75, uj spanyol járadék 62.62, "ólasz 
jaradek 89.12, egyiptomi kölcsön 96.12. Bágyadt. 

London, julius 13. (Megnyitás.) 23/4%°-03 angol
consol 96.75.

, , KfilfBldl értéktőzsdék zárlata.
rf<iram0t 3f ‘jfl6 helyi szokványok szerint készpénzben meaióra 

•' í2crmt a mellékelt paritás iskeLoénz™ víí 
? ujtimora értendő. A készpénz-árfolyamok K-vaí^I 

P1^0™ M-mel. az ultiméra ü-val vannak megjelölve. Masától értetődik 
‘ «... a átszámításokhoz még a transaaczió-költsések továh1,i 4

éa • “(kmó-árfolyamokhoz. azonkívül meg a mindenkori budaoesti 
proiongaczio-tetelek /s számításba veendők. A "-sál jelölt értékek = hL..

PAais
Boza folyó bóra_ ._

— augusztusra —
— 4 utolsó hóra ____  __ _
-- 4 bura nov.-től_________  —

Liszt folyó hóra _ _____  .
- augusztusra___  ____  w w

4 utolsó hóra _______
- 4 hóra nov.-től .

Olaj folyó bóra_...___ ___  __ _
— augusztusra ____ ___ ___
— 4 utolsó bóra ... _ _
— 4 első hóra ...__ ____  __

Szesz folyó hóra... ...    __
augusztusra____ ___ ___  _

- 4 utolsó hóra— _______
** 4 első bóra _. __ ______

Ar 
folyam

Buda­
pesti

egyenle;

Különbözet az 
utolso zárlat­

hoz képest 
osztr. értőkben

22.30 
22 60
23.10 
23.50
53.25
50.75
51.75
52.10
54.75 
55.— 
£5.25 
57.-
47.25 
47=25 
43,— 
43.—

10.61 
10.74 
10.93 
11.17 
14.55 
15.10 
15.40 
15.50 
25.76 
25 88 
2S.47 
26.83 
24 S0 
24.90
22.69
22.69

+
4
+
4-
4-
4

4-

C 03 
0.09 
0.03 
0.10 
0 05 O 11 
0 15 
0.11 
C.12 
C 12 
0.12

+
4

0.13
0.13

BEBLI5.
Búza „ulins-augusztusra     _

— szept.-októberre________  ___
Bozs -ulius-augusztusra____

— szept.-októberre _ __ _
Zab juhus-augusztusra     _

— szept.-októberro _. _. __
Olaj júliusra ________

— szept okt.-re_..._______  _
Szesz juhus-augusztusra __ _ _ __

aug-.szept.-re ____  _ __

18S.— 
— — — — I 178.— I 

189.—

STETTIH.
Bnza júliusra

— szept.-okt.-re 
Bozs júliusra

— szept.-okt.-re— ____ ___  _
Olaj júliusra _"______ ___

szent.-okt.-re _ _~_~"
Ezgsz helyben 50 marka

fogyasztási adóval ____ __ _____
jul.-aug.-ra 70 márka fogyasz­
tási adóval____ ___ ___

— aug.-szept.-re 70 márka " fogyasz­
tási aduval... J

170.75 
17.50 
189 — 
170 50 
ISO 50 
149.—

49.70
34 75
35 10

1C 03 
10.13 
10.93 10.01 
8 84 
8.75

£9.17 
2C.4C 
20 58

168 — 
50 - 
50.-

aug.-szept.-re 7(1 márka fogyasz­
tási auoval...........

37 - 

34.30 

35.-

11.03 
10.45 
11.09 

9 86 
23 35 
29 35

KCJUi.
Bnza júliusra_____

— novemberre _.
Boza júliusra ____ __

— novemberre _
Olaj októberre __

— májusra ____

BOBOSZLÓ.
Bnza— _. _. _ 
Bozs (uj) — _
Zab ... —
Ropcze _.____
Szesz ____
Olaj — _.
Tengeri _ _ _ _

13.80

is’so

21.72 

20.4 ű 

2C.52

0.11
C.Q3
0.07
C.12
C.07
0.03

— 0.24

C.03

o!o3
C.-C
0.30

0.12

C.76

11.03 

1 l.SÓ

52.20
52.20

30.53
30.63

C 66
0.66

20.50
18.50 
15.-

55.-
13Í-

12.03
10.86
8.81 0.06

32 29 

7.63

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK,

Takarmány vásár.
Budapest, julius 12. Felhozatott 130 szekér réti 

széna 37 szeker zsupszalma, 2 szekér szecska. Lanyha 
kereslet rneHett jegyeztetik: rétiszéna DS0-230, 
fnPnCS,ka forint mmázsánkint. Zsupszalma

,0rmt’ 1 kövc 10-12 kr, szecska 1 
zsák 23—2o krajezar (súlya 10—11 kg.)

Borjuvásár.
Budadest, julius 11. Ide szállíttatott 160 borjú, da- 

czara a kevesebb hozatalnak, a vásár lanyha irány- 
zatban foy. Árak: 27-38 kr, kivételesen 39 kr. 

-kint elosulvban.

Juh vásár.
Budapest, julius 12. Felhajtatott: 2770 juh. Neve- 

ze^esen 2162 finom szőrű (merinos) és C08 durva 
szőrű (raczka). A mai vásár, habár idegen vevők na- 
gyobb számban vettek részt a vásárlásban, a múlt 

uu ,elterést nem mutatott. Jobb minőségű ürü na- 
gyobb kereslet tárgyát képezte. Árak: páronkint jobb 
minőségű finom szőrű 14-18 frt, kivételesen 23>/s 

silányabb minőségű finom szőrű 9—13 frti*fci

* Tenyészállatklállltás vásárral kapcsolatban 
líyitrán. A nyitramegyei gazdasági egyesület által az 
ez évi ápril hóban megtartani tervezett, de őszre ha­
lasztott állatkiállitás ez évi szeptember hó végén 
fog megtartatni. A kiállítás a nyitrai honvédsátor­
tábor tágas istállóiban fog megtartatni s minden gaz­
dasági állatra kiterjed. Jutalmakul pénzdíjak és dísz­
oklevelek lesznek kiosztva. A gazdaközönségnek ked­
vező alkalma nyílik itt a vármegye hírneves lényé- 
szeleiből kiváló tenyészállatokat beszerezni. A várme- 
gyei állategészségügyi állapotai legkedvezőbbek. A rész- 
letes programra rövid idő alatt megjelenik. Felvilágo­
sításokkal szolgál a nyitramegyei gazdasági egyesület 
titkári hivatala Nyitrán.

NAPIREND: julius 14-én.
Naptár : Csütörtök. Rom. kath.: Ronaventura. — Prot.; 

Bonaventura. — Görög-orosz : (julius 2.) B assz. mez. — 
Zsidó: (Tamusz 19.) — Nap kél : 4 óra IS p., nyugszik: 
7 óra 52 p. — Hold kél: 10 óra 40 p. este, nyugszik: 9 
óra 1 p. délelőtt.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad déli 
12—1 óra között.

A kereskedelemügyi miniszter fogad d. u. 2 órakor.
Az igazságügyminiszter fogad d. u. 2 órakor.
A horvát-szlavon miniszter fogad d. e. 10-től d. u. 1-ig.
A honvédelmi miniszter helyett az államtitkár fo­

gad d. u. 1—2-ig.
Nemzeti múzeum: természet- és néprajzi tára nyitva d. e. 

9-től d u. 1-ig. A muzeum többi tárai megtekinthetők 
50 kr. belépő dij mellett.

Iparművészeti muzeum az Andrássy-uton, nyitva d. e. 
9-től d. u. 1-ig.

Rovargyüjtemóny a nemzeti múzeumban nyitva délelőtt 
9-től d. n. 1-ig.

Beák-manzolenm a kerepesi-uti temetőben, nyitva délután 
3 - 6-ig.

Szahadságharczcnk emlékeinek kiállítása a vigadóban. 
Nyitva reggeli 8-tól esti 7-ig. Belépti dij 30 krajezár.

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul fél óránkint. Minden 
este zene az Eötvös nyaralóban.

A Margitszigetre a helyi hajók félóránkint indulnak. Az 
alsó vendéglőben katona-, a felsőben czigányzen».

Egyetemi füvészkert nyitva 8—12-ig és d. u. 2—6-ig.
Magy. kir. technológiai iparmuzeum (Vili. József-körut 

6.) Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap délelőtt 9—12-ig; szombaton az intézet 
zárva van.

Budapesti kereskedelmi muzeum. A hazai termékek 
állandó kiállítása a városligeti iparcsarnokban szabad be­
lépés mellett nyitva naponkint d. e. 9—12 óráig és dél­
után 4—7 óráig. Vasárnap- és ünnep nap délután 20 kr. 
n belépti dij

A kereskedelmi tudakozódó iroda és könyvtár. Ata-
démia-utcza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9—12-ig és d. u. 3—6-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 8—12-ig, d. u. 4—8-ig,
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.

Kivonat a hiv. lap julius 13. számából.
Árverések a fővárosban. Erdélyi Mór 866 irha

becs. ingós. julius 14. V. kér. Erzsébet-tér 4. sz. 
Juranek József 1808 frtra becs. ingós. julius 13. VI. 
kér. Eötvös-utcza 17. sz. Debreczeni Lajos 9000 frtra 
becs. ingatl. augusztus 10. Vili. kér. Mária-Teré- 
zia-ter. Weinberger Lajos 51604 frtra becs. ingatl. 
augusztus 31. Vili. kér. örömvölgy-uteza.

Árverések a vidéken. Facsina János 2773 frtra 
becs. ingatl. Zvoncsin (Nagy-Szombat). Kis Lovas Já­
nos 2500 frtra becs. ingós. Öcsény (Szabadka). Nagy 
Dániel 580 frtra becs. ingatl. Kolozsvár. Kiss Sán­
dor 2250 frtra becs. ingatl. Yácz. Pacher Gizella 2065 
frtra becs. ingós. Szabadka.

Cscdmegcyitás. A szabadkai törvszék részéről Ad­
ler Miklós adai lakos ellen. Csődbiztos dr. Haller 
Gábor, tömeggondnok dr. Szarvassv József. Bejentési 
határidő szeptember 2.

Pályásat. A nyíregyházai kir. pénzügyigazgatóság­
nál fogalmazói, — a zágrábi kir. pénzügyigazgatóság­
nál pénzügyi fogalmazói, — a deés-i tvszéknél jegyzői,
— a budapesti m. kir. postatakarékpénztárnál szolgai,
— a pestvidéki kir. tvszéknél irnoki, — a szászka- 
bányai kir. járásbíróságnál végrehajtói, — a liptó- 
szentmiklósi kir. járásbíróságnál könyvvezetői, — a 
szegzárdi kir. törvényszéknél segédszolgai állásra.

A kis lottó húzása julius 13-án.
Prága 86 75 22 28 27
Lemberg 52 4 23 46 48
Szeben ' 51 18 71 82 90

Időjárás
a m. kir. meteoroloqiai kőznönti intézet távirati 

jelentése 1892 julius 13-án reggel 7 órakor.

‘ 5
Állomások 1 >» =

A hő- 
mérséklet 

Celsius 
eserint

Szél
iránya 
éa ereje

% 1.

1 m o

Hcaiársslcie

maxi- tálai* 
ro-.au taotB*

írva viral ja _

Trencsén ___
Selmeczbánya _ 
Magyar-Óvár _» 
Ó-tiyalla _ «= 
Budapest _ _
Sopron _ _ _
Keszthely _ 
Csáktornya __ _
Zágráb____ ___j 754
Fiume ... _ w I 752 
Crikvenica _. _ 952 
Pancsova ._ _ 754 
Zsombolya _
Orsóvá _ __

755 ; 4-13.0 
751 1 + Í8.0 
755 -5-171 
755 4-17 4
754
754
754
753

Í753

----------- 75

-j-13 0 
+17.2 
-5-S08 
+ 186 
+ 20.4 
+ 22 1 
+ 24 2 
+ 216 

76,'>; + 23 4 
■757 I + 29.2 

> 21 5

NY 0 © 
2 ? K
DNY 1 4
ENY 1 Q

— 4

Arad
Szeged    ?5í ! +22.7
Szolnok____ __ 755 í -f. 23 4
Eger...____ _ 765;+ 31 2
Debreczen _   766 +17.2
Késmárk _ _. 75g -j_ ] 5 0
Ungvár......... — 766 1 + 16 8
Akna-Szlatina_■ 757 : + 16 0
Szatmár...____ ! 7 ő? +18.9
Nagy-Várad— ... 1 755 '-{.20 0 
Kolozsvár _. _ ! 755 : 4. i6 8 
Nagy-Szeben __ 756
Becs... -----------I 754
Krakó ______
Bregenz____ _I
Salzburg ____í
Klagenfurt____ 1
Pola_ _
Lesina _ 
Saiajevo
Torino_
Flórencz 
Róma

+ 17 0 
+ 16 8
+ 170 
+ 1G.3 
+ 16.6 
+ 17.4

14

+ 20.8
+ 2S.3

... .-------755 + 25.8Nápoly   ,>ji s»r> ■ j- • /3o 1 -4- "V./Brmdisi___ __
Caghari.
Palermo 
Malta
Zürich
Paris
Nizza
Biaritz
Brvszt

765 i + 33.2
------ 759 ! + 86 1
- 1 — Í + 87S

+ Í67 
+ 13 3 
+ 14 6

4.155— 1 752

+ 16 6

-»-18 4
1 4-166

Kopenhága _
Hamburg _.
Swmemünde
Memel____
lierLn — __
Münster... __ „
Stornoway ...
Mullagbmore 
Pcillv
Schiílda......... .....  +
SkudGsnaes... w í
Christiansund _ ! ’
Uleaborg ... _ í 
Stockholm ... _ ?P2 
Szent-Pétervár’ff*
Moszkva-------<0^
Kiew __
Odessa _ _ —
Varsó _— —
Sofia _ _ _
Sulina ............—
Konstantinápoly

2 — ! -

5 - -

.10.8
+ 18.0
+ 10 9 
+ 136 
+ 12.0 
+ 16.9 
+ 206 
+ 17.4

I 756 
‘”56

+ 26.2 
+ 26.8

A szélirányok jelölése: 
- * ------ ♦ Felhőzet:Nv -= nyngot • -

L4jre derült, 2 — részben 
^ ^ egészen borait, • 
yr cs zivatar.

A légnyomás Európaszer 
ma is van barometrikus r 
megmaradt a tegnapi ma 
a légnyomás emelkedett

Közép-Európában az idői 
Alpesek körül pedig esős. 1 

Hazánk nyugoti részén 
fzrvataros ;)a hőmérséklet „ 

Változóan felhős, meleg,
várható. >

Csávóit
lapJciadótulajdonoi

IDEGENE]
Orient szálloda.

SzUonPdyAb°^Tsz.-MikI6e 

Freidich 1- Ba.ia 
Palincíár A. LCcse 
Petrovits A. Becs 
Ha:te J. Szarajevó 
Kermisch M. Becs 
BaUascfaer M. Kassa 
WiUet M. Fiume 
Janovicz tV. Goslieze 
Hagelman L. Znmbor 
Sard! S. Kövesd
Rosenberg F. F.-Gyarma.
Friedman M. F.-Gyarmat 
Rosenfeld S. Miskolci 
Lichtenstein A. BCcs
Marchall-szálloda ai 

Angol királynéhoz.
Fuchs A. kdS Becs 
Jatabffy G. birt. Arad 
K Lagrange E. mgz Belgrad 
Mussuriss S. J. mgz. Bukarest

Magyar király 
szálloda.

Heumann M. birt. T -Becse 
Schill M tirt Kumau 
Mihajlovits P. gazd. Esztergom 
Kertész F.-nö mgz. Veszprém 
Hösch F. mgz. Vereecz 
lially Gy. kapit. Zágráb 
M. Gutíznann M. kdő Berlin 
Wachtel 1- kdő Biehtz 
Müller H. utazó Béts 
Bárány L kdő Zombor 
Brenneberg W. kdő Bece

Nemzeti szálloda.
Br- Vecsey Gy. fbirt. D.-Szeidahel 
gzenay A. üge-v. Szolnok *
Holländer G. ügyv. üiskokz 
Karácson J. bíró Veszprém

A bodapesl
Faj

Tiszavidéki -------------- « ,

Festvidéki .

lekérnie gyei-------------- <

Bácskai ——-------- <

-izakniagyarorsz.___ c ;

Gabona ó vagy uj

Zab___
Tengeri..

Kajiobzta-repcze .ES

Gabona Iránv
Búza____

Kap. repeze Ulat

ÉRTEK

ÁLLAM/
Magyar kir. aranyjaradek advml

papirjáradék adcmetitea I

« 1976. keleti v. allamk ti
t8S9. adom. ru. kir. a.’iamvasutl 
1S89. évi 41 3%-uö adom. aü. \| 
Magy. kir. n>-eremeuy-köic^oo

áV'iS adom. regale-kartalamtaJregal
41« a»-os adóm. horv ^ziav. regi 
Tiszai és -zeged; külc&on__........ 1
M. 4% adón. I
4«^ adóm. horvat.-;zk*.er.or:_ 1
Magyar íöldteoennenteai les i k. i 
**.: feyar orsz. jelzálog cri>_-n ’ 
Kir. horv.-bzlavonjeka:og jc-idxi 
Magyar hír. kumatuzj kmcataril

Egyesített állaniaJi^tsag pdpírba

Fischer és Heidll
vegyészeti gyár BUDAPESTÉ 
•roda: V. A-any János- 

utsza 25.

Aiegyd

10628

Magyar királl
71436 92. szám.

Hírűi
(A m. kir. államvasutak dijsl

helyis!
A m. kir. államvasutak i J 

a kereskedelmi főosztály dijl 
Csengery-utcza 33. számú 1--1 
kedelmi főosztály igazgatója f
*e8i és BzáIlitmeinyozásí|
Ba.inok-utczu 1. sz. házában f 

A kereskedelmi íőosztaiv 
tolta, eddigi hivatalos helyisé] 
(Andrássy-ut . -j. sz. alatt,. I 

Budapest, 1692. junius 28-1

(Után nyomai

Magyar kir ál
73456/92.

(Szász-niagiyal
A mnlt évi 143 sz Vasúti I 

hirdetmény szerint BoszniibJ 
Srilvaiz-küídeményekre inuitr 
mérsékelt díjtételekből folyó I 
fedésig az árfolyam-különil 
levonatni. I

Budapest, 1892. junius hói
A j

■ít ■ . '■ •■ff"-
t*, J.Vt

f
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kapcsolatban
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iber hó végén 
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s minden gaz* 
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" hírneves tényé- 

Irezni. A várme« 
lezőbbek. A rész- 
llenik. Fel világo­

ssági egyesület

114-én.
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B assz. mez. __
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Iszámából.
pór 806 írtra 
rt-tér 4. sz. 
Julius 13. VI. 

|35 0000 frtra 
M^ria-Teré- 

becs. ingatl.

2773 írtra 
IiS Lovas Ju- 
Jbadkay Nagy 

Kiss Sán- 

, Gizella 2065

részéről Ad- 
! dr. Haller 
?f. Bejentési

Jyigazgatóság- 
pigazgatóság- 
fitnel jegyzői, 
írnál szolgai, 

a szászka- 
- a liptó­

iétól, — a 
állasra.

tét távirati 
órakor.
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I 27 ló 
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25 1*
24 16
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28 15
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27 19
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1892 1892 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 14.

borult,

= észak, K 
= egészen 
felhős, 3 * 

- eső, * =

= kelet, D
derült, 1 = 

= többnyire 
3 hó, a 1

=* dél, 
1 több- 
borult, 
■ köd,

» szélirányok jelölése: E 
jfv «= nvugot. Felhőzet: 0
eyfre . „
l v egészen 

a* zivatar.

4 légnyomás Európaszerte alacsony. Anglia déli részé11 
-a is van barometrikus depresszió és a" magas észako11 
„egmaradt a tegnapi maximum, délnyugaton és délkelete"1 
s légnyomás emelkedett

Któép-Európában az idő többnyire felhős, nyugaton és az 
Alpesek körül pedig esős.

Hazánk nyugoti részén az idő borult és helyenkint eős 
pvataros :1a hőmérséklet egészben változatlan 

Változóan felhős, meleg, helyenkint esős (zivataros) idő 
tárható.

Csávolszky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálloda.

Treidith i. Biix
Paancsar A. Lv*"»e 
Pctrovíts A. Becs 
Bait# J. Szarajevó 
Xrrniscb M. Becs 
B&'Iiwcii ’r M. Kassa 
WiUet J.j1».
Janódra W. í-oshae 
jftgefanaa L. Znmbor 
gardi 3. Kövesd 
BWBlerg F .F.-Gyarmat 
r-^dman M. F.-Gyarmat 
Rreenfeld S. Miskolci 
lichtonstcm A Becs
marchall-szálloda az 
Angol királynéhoz.

Fucbs A kd5 Becs 
jakahffy G. bírt. Arad 
K. Ugrange E. mgz Belgrád 
Unsscris* 5. J. mgz Bukarest

Magyar király 
szálloda.

8#UC1M M. bírt. T -Becse 
jehill M bírt Kain au 
Oujiorits P. ;ard. Esriergo-a 
Ksrtssz F.--e r. gz. Veszprém 
HSsch F. mg.-. Versecr 
SíBt Gy. kapit. Zágráb 
'A. Guttzrizn M. kdő Berlin 
Wa-tóel »’ kde Bielitz 
V-- H. utazz Bécs 
Bérire L kí5 Zc rotor 
fceeswerg W. kdú Becs

Nemzeti szálloda.
Br- V.rsey Gr. fbirt. D.-Szerdaktiy 
gáciy A." ügyv. Szelnek 
Behänder G. ugyv. Miskolci 
Kajcsos J. tiro Veszprém

Karácson fí. aljb. Enying 
Stroheim B. kciő Becs 
Ku/il .T, kdft Becs 
Lichtenstein J. kdö Miskolci 
Barth L. kdö Arad 
Eppert F.-né Apatin 
Bischoff A. tan. M.-Kővesd 
T. Vinkn. r G. Grn. Eger 
Kflhmel A. irr. Bécs 
Dom.mek A. pléh. Tata 
Retter J. m»»rn. Seestadt 
Szike F. fbirt. Tabajd 
Erödi D. mgz. N.-Kíkinda 
Kaszonyi K. mgz. Szeged 
Grimmer K. mgz. München

London szálloda.
Kam back S. utazó Reiningen
Ludvig G. hadn. Becs 
M rat or its M. kdő Szabadka 
Ur. Szegheö Gy. Szeged 
Manisch J. kdő Bécs 
Grand M. fel. Buziás 
Marmesen C. kdö Bukarest 
Ki-d A. ig. Szeged 
Bőhm L. hív. Kolozsvár 
Pur hau mer L. Kortan tinápoly

Hungária szálloda.
Koch J. gyáros BécS 
Helley J. képv. Tasnad 
Le b M. orv. New-York 
Sr .egelberg F. ügyv. New-Yorl 
Na iassy J. fbirt. Szt-Lőrincz 
Manoschek F. ig. Bécs 
Tt r.-z». »liszky í>. ig. Galgócz 
Phil.ipp Gy. kdő Becs 
Wcú>z A. kdö Béco 
Brunn V. kdő Berlin 
Stern B. kdő Kolozsvár 
Herrl B. kdö Zimony 
X :vantd G. krió lueszt 
Herl J. kdő Temesvár 
Heilner S. 12gz. Phiiadelphi*
• ir-acitz A. lugz. Zágráb 
Frie-z Zs. mgz. Bécs 
Kőiőssy A. mgz. Grácz

Schwatze Gy. mgz. Boroszló 
Eckhardt V. mgz. Braunschweig 
Auszterweil F. mgz. Arad 
Armav I. Smyrna 
Pery F. W. mgz. Philadelphia 
Jeck K. mgz. Berlin

Vadászkürt szálloda.
Meskó S. alisp. Makó 
Valentic D. ezr. Nagyvárad 
Szívós L. polgm. Karánsebes 
Groisz V. főszgb. Kolozsvár 
Repeczky A. fbirt. Vasmegyer 
Pinko vies J. fbirt. Szabadka 
Papp S.-né fbirt. Kassa 
K iss A. fbirt. Kecskemet 
Mihály P.-né fbirt. Szarvas 
Hager A. tan. Drezda 
Planer E. mern. Becs 
Zelle F. gyáros Bécs 
Nougebauer K. Frankenstein 
Scholz B. száll. Frankenstein 
Weislitz J. kdö Antvevpen ^

Walter Fehérló 
szálloda.

Heckenast Gy. képv. Naszód 
Vikar J. képv. Szt-Marton 
Veres J. képv. Orosháza 
Récsey A. fbirt. K.-Darócz 
Hejhalmi K. jegyző Szecsu 
Kov-cs Gy. jegyző Szeghalom 
Nyitray J. biro* Szeghalom 
Dr. Petykó Gy. orv'. Pozaravácz 
Dózsa J. tan- Pancsova 
Kábik J. tan. Tata 
Tóth J. malomi. Jászapáti 
Szarvas J. vend. Tata 
Petics A. hiv. Pozsony 
Bereghv E. hiv. Zombor 
P.izel M. kdő Becs 
Reich W. kdő Halas 
Fischer M. kdő Győr 
Fapetti G. kdő Fiume 
Re vies M. kdő Belgrad 
S/.idcr F. kdő Pnics 
F-^hér A. kdő Bécs 
Stiller B. kdö Bécs

Ringer 2 korona­
szálloda.

Coezon V. ügyv. N.-Szt-Miklós 
Martinovits J. vend. N.-Szt-Miklós 
Id. Gulyás L. hiv. N.-Szt-Miklós 
Ifj- Gulyás L. hiv. N.-Szt-Miklós 
Székely G. leik. Tolna 
Gáspár J. leik. A.-Dabas 
Fleischer J. kdö K.-Szt-Miklód 
Kostils Gy. kdő Belgrad 
Kistits J. kdő Belgrad 
Stvnaszkovits K. kdő Belgrád 
Stvfanovitd K. kiő Belgrád 
Stojanovits J. kdö Belgrád 
Dim its A. kdő Belgrad 
Gyurkovits Gy. kdő Belgrád 
Kozits X. kdö Nis 
Balkovits F. kdő Kruschevátz 
Radasolovits B kdő Leskcvacz 
iutits K. kdő Pozarcvatz 
Ganz M. kdö San 
Guttfrennd J. kdő Buják 
Wizel M. fbirt Raczkeve 
Goldner S. kdő Dunapentele 
Schuszter F. kdő Reisehdorf 
Hahn F. kdő Reischdorí 
Margreiter F. kdő Reischdorf 
VVeudler A. kdú Reischdorf

Korzó szálloda.
Farkas Gy. N.-Kaló 
Schmidt K. Orsóvá 
Brezina K. Illaváról

Oravecz Gy. Puchó 
Milenkovits T. Bécs

Sziklay József föher- 
czeg szálloda

Ncviczky S. Lemberg 
Veiler G. Zágráb 
Honig M. J.-Apáti 
Bátory J. Debreczen 
Bancso J. Bukarest 
Iustsics C. Berecz 
Brander K. Bécs 
Rady E. Gyöngyös 
Figa L. Bécá 
Maletas R. Pécs 
Vei.sberg S. C. Maros 
Németh» C. Esztergom 
Natzler Z. Pécs 
Mandl K. Magy 
Illés G. S.-Udvarhely 
Merd on S. London 
Dr. Bayer K. Szarajevó 
Medvcczky E. Arad 
ßogyai Z. Sárospatak 
Neuman J. Galiczia 
Potrovics S. Belgrád 
Kaufmann J. Gyorok 
Prioler P. P.-Csákó 
Gyulai R. Komárom 
Berger A. Pollostei

Európa szálloda.
Kraemer J. Smyrna 
Bendiener H. Galatz 
Lehrner J Vinkovcze 
Franz V. Vinkovcze 
Ofner .1. Újvidék 
Klein N. G.-Sz.-Kereszt 
Deák Gy. Kolozsvár 
Fleis-ig M. Örmény 
Stricker G. Bécs 
Vogcs F. Becs 
Maütbner J. Becs 
Herczog G. Bécs 
Eisler L. Dobruschka 
Wagner K. Bécs 
Ilollitscher M. Bécs 
Körner T. Zágráb 
Jetii ti K. Székhalom 
Fintel K. Pozsony 
Weiller A. Eperjes 
Holländer W. Nagyvárai 
Fröhlich H. Temesvár 
Heilpern P. Galatz 
Gregorovita V. T.-Luzerna 
Kämmerer T. Troncsén 
Ohulet K. Drezda 
Hellmann M. Pozsony

Központi szálloda.
Dr. Kajaba 0. GSdölő 
Dr. Berczy A. Baja 
Dr. Rovat ti P. Nápoly 
Stcttner J. Wazp.em 
Sehöulauf J. Sondcrshausen 
Ozanics M. Arad 
Dregály B. Zalaegerszeg 
Weise Zd. India 
Klein A. Szarajevó 
Buxbaum A. Becs 
Ostermann Gy. Becs 
Huterer A. Becs 
Kramer A. Csernovits 
Gruber K. Bécs 
Hoffman Zs. Pápa 
Tarassy J. B.-Nana 
Czekrcs B. Kassa 
Weisz E Gyöngyös 
Grossman G. Eperjes 
Ferber A. Trieszt 
Boldini K. Gőrz 
Novotny J. Olmütz 
Nelinka A. Biandeis

Erzsébet szálloda.
Dr. Kádár A. Szatmar 
Dr. Lukács Gy. Gyula 
Dr. Sztankovits P. Karlóca 
Dr. Mladinov J. Lemberg 
Kisfaludy J. N.-Károly 
Szabó S. Torda 
Veres B. Zilah 
Kovács K. Igló 
Poppler ő. Bécs

Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner 

szálloda.
Kövér J. Martfa 
Battista H. Kolin 
Battista W. Koliu 
Vukovinovics R. Szobrancz 
Ceicsaky J. Lincz 
Kanitz S. Bécs 
Bakhaus J. Bécs 
Friedmann M. Bécs 
Gonnermann E. Bécs 
Weisz J. Léva 
Koch W. Mainz

Schwartz R. Budapest 
Dr. Jacoby Budapest 
Weisz H. Temesvár 
Lő winger A. Temesvár 
Naslren C. Grácz 
Blau M. Kunzdorf 
Meitner J. Hanau 
Schweisz J. Léva

Aranysas szálloda.
Beöthy B. Törtei 
Jankó vita Gy. Kassa 
Derczi P. Kondoros 
Szenes E.-no Szarvas 
Hlavatsek D. Szeged 
Schneider F. Fiume

Fehérhattyu szálloda.
Stern M. Eszék 
Spitzer F. Dabas 
Frater L. Losoncz 
Weisz J. Kunhegyes 
Baubner K. Félegyháza 
Kulcsár J. Szentes 
Rothauser J. Simontornya 
Heisler A. K.-Körös 
Steiner L. Bicske 
Kinti B. Lindcviese

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, julius 14 én.

A színház zárva.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, julius 14-én.

As operaház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, julius 14-én.

A színház zárva.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, julius 14-én.

Szép Heléna.
Operette 3 felv. Irta Meilhac 
H. és Halévy I. Zenéjét szer­

zetté Offenbach J. 

Személyek :

Páris
Menelaus
Heléna
Agamemnon
Clytemnesira
Orestes

Kezdete

Németh
Giréth
Ledofszky M. 
Gyöngyi I. 
Berzsenyi J. 
Barcs A 

órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, julius 14-én. 

Először:

Bolondok háza.
Énekes bohózat 3 felv. Ja­

coby és Laufs után magya­
rosította Fái J Béla 

Kezdete 7 órakor.

Ó-BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, julius 14-én.

Luozifér, a zöld ördög.
Ttindéries látványosság, kép­

letekkel és tánczokkal. 

Kezdete "/,8 órakor.

Színházi játékrendek.
A budai színkör játékrendje: Pénteken, julius 15-én: 

Il-ik Rákóczi Ferencz fogsága. — Szombaton, julius 16-án: 
A diurrusta. Először. — Vasárnap, julius 17-én: A diur- 
nista. Másodszor.

czirkusza,
Ma csütörtökön, julius 24-ón délután 4 órakor

nagy külön gyermek-előadás,
melyre minden felnőtt ingyen hozhat magával egy gyer­
meket. Elöadatik : Hamupipőke, vagy az iiveg-papnea 
nagy látványos mese 100 gyermek felléptetésével. Este 7"/3 órakor

^riag'37- d.Isz;-előa.d.ds <-
negyedik nagy birok-verseny Masson ur és Frohberg
A ur között. Masson ur legyőzője 300 frtot kap. Jelentkezni 
még mindig lehet 10—1 és 6—8 órakor a pénztárnál. Hol­
nap este 7 V, órakor nagy előadás birok-versenynyel.

isr-fé le

NYÁRI ORPHEUM
—flajós-nteza 13. sz., a m. k. opera átellenében. =—

Mile ALEXANDRINE THEO
kitűnő franczia énekesnő rövid időig vendégszerepel. Ugi’an- 
csak még rövid időig Prnggmayer József és bécsi árny- 
szinház. Fellépnek még: Friezy Ferry, Orossy Cilii 
Württemberg Lujza és mind a 40 művész és művésznő. 
Auf der letzen Gallerie és Sabel und Wenzel 

Müdchenpensionat énekes bohózat Groistól zenéje 
Schindlertol. E hó lb-án először: Bialodwodskych világ- 

hírű orosz ének- és táncz-quartett.
Az Orpheum melletti Herzmann-kávéház kerttel, idegenek 

és helybeliek kedvencz mulatóhelye, egész éjjel nyitva van.

TELEFON! TELEFON

Első fővárosi ngári
O R P H E U

nagymező-nteza 17. sz. alatt.
A KARMESTERIÉ ASSZONY

bohókas jelenet Soinossy K.-íól, zenéje Rosenziveigtól,

A zenekart Carola k. a. igazgatja.

Előadásra jutnak: 1. Dirigentenmarsch és Ganivet 
paródia, előadja Carola k a. 2. Dragonyos terczat 
előadja Carola k. a., Rück és Kühns urak. 3 <A kar­
mesternél opera részletei zenekarral, melyet Carola k a 
igazgat.

Mile Ernault leghirnevesebb szavald-cnekesnő. 
Fellépnek : King Kalkasa felölmulhatlan jonglö’ök 

Carlo Brothers tornászok, a Schylis krokodil-utánz ók’ 
a Galways zenebohóczok, Negré Victoria énekesnő Mr’ 
James E. Black lábnélküli tánczcs és Carlo nővérek 
duettisták, valamint az összes szerződött tagok.

Elhaltak
fikrapka J. 51 ó. ács III. újlaki téglagyár.
Meisei J. 72 é. munkás VII. verseny-u. 6.
Singer sz. E. T. 23 é. órás n. VIII. Józsefkörut 17. 
Várati L. 2 é. házm. fia VIII. Pál-u. 3.
Szalvi I 5 é. napsz. fia útról.
Trója Sz. 3 ó. napsz. fia X. Rákosi téglagyár.
Sass A. 42 é. molnár IX. mester-u. IV.
Fischer sz. S. E. 42 ó. kdő n. lipótm. téboly ház. 
Baldauf S. 43 é. napsz. VIII. Jázmin-u. 11.
Tóth A. 29 é. cseléd IV. zöldfa-u. 9.
Mori T. 18 e. f. n. VI. lovag-u. 12.

VizáHás,

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 13. —1
^ a. j Irányzat
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RÉSZVÉNYEK.

c) Bankok.
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kir. horv.-adavonjekeatog toJdxaheavkutveay lOO frt)-----

ált. íuUs^'.uzj kjncat«tri utalvány ° bora (10O frt)

5 “4 f 1C0.- ! -.

ÉRTÉKPAPÍROK
' Utolsó arkelet

pénz j a.-u

Egyesrett államadossag papírban máj.-nov.___________ iz!\o°9

c február—ang..

Osztrák aranyiaradék adómentes . 
papirjaradek aaomentes

apr.—okt.------— —

allajLadossag, kisorsol&a 1854-ki 250 frt p. 
< « 1860-ki 500 frt o.
c « 1660-ki 100 Irt c
« « 1864-ki 100 frt c
• • 1864-ki 50 írt c

p------

95.— 
95.— 
94 75 
94.75

112.50 
100.7S 
141.- 
141.-
151.50 
182 — 
182.-

Egy^sitett allainaJo ■ papírban május—nov.------- ------ V i0%

A temej-fcégavSlgyi vizszabalyozo társulat__________ __ 5
Buaapest főváros 18D0-iki kölcsöne adómentes____ 41,
Bolgár ícjedelní allamvaauu zálog kölcsönkötveny___6
bzermai nyeremecy-kőlcsöa 100 frank _________________ 3

< < < osztr. iellilbelyegzessel 3
Bécs varos nvereroeny-kólcsóc 187J-fcől

101.50 
99.50 

105.-
39 -
40 25 

157.-

95.50 
95.50 
95.25 
9 .25 

113.- 
1C1.25 
142.- 
142 - 
152.50 
183.- 
i83.-

102.- 
100.- 
106.— 
29.50 
4875 

’.59 —

*) Biztosító t&rsnlatok.
Béc^i biztositó tari-asag________ _— í<»ö
Bécsi elet- és járadék-bizt. társaság... 300
Első magyar általános bizt.-táre------ 1000
Fonciere pesti biztosító intézet___«... 100 ,
A <L!oyd> viszontbiztosiió r.-t_____ 100
Magyar-francria bizt. társ______ _____100
Mfigyar Jég- és viszont biztosi tó r.-t. 100 
Pannonit viszontbiztosító társaság 300 1 000.—

r) Gőzmalmok.
f.oncoTiiia gőzmalom____________ 500
Első budapesti_______________  500
Erzsébet-nialom______________     300

160.— 
292.— 

2300.— 
73 - 
76 - 
£0.-

165.- 
297.— 

28.C.- 
23 50 
78.- 
85.-

1080*-

60.— 
15.— 
70.—
so.— !

34.— 
23.— 
50.— 
25.— 
3ö.— 
15.—

io!—

9.—
12.—
12.—
14.—
45.—
20.—

8.—
21.—

14 frank

Pestj könyvnyomda részv.-társ_______ ?>00
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.____ 200
Fiumei I. m. rizehánt. és rizskem. r.-t. 500 
Gai.r es Társa vasöntöde és gépgyár 400 
. Viktor-féle bőrjTvár re^zv.-t. löO 

Nadragi vasvar-társulat__________»00
Gscbwindt-féle S7.e>zín,'ar____________ 500
Gyapjumosó és biz első magyar____ 500
hőszén- és téglagyár <Dräsche;______ 503
balgntarjám kőszénbánya___________  40
Gözteglagyár. kőbányai______________ U()
Tégla e> mészégető, újlaki.... ............  153
1 egla- és czemeutgyár id. elis. 100 
tiagxar Asphalt rés ívű ny-társaság ^ 100 
Mag}-ar kender- és len i v a r- ré - z - ír s. 500
nemzetközi villamossági társaság__ 300
Nemzetközi waggon-kölcs. reszv-társ. 100 
Rimámurány-salgótarjani vasmű

220.—
1130.—
1910.—

93.-

450. -

590.— 600 -
270.—

190.—

Rimanmrányi vasmű ... jutius. 15 ro

532.— ! 534.— 
1250— 1295—

30.—

Hengermalom -------    400
Luiza-malom ____________________ 140
Molnárok es sütők_____________ 500
Pannónia__________________ .....__ 1000
Váczi hengermalom ruszv.-társaság.. 100
Viktória______________ _______ .1.... 1. 0

47C - 
550.- 
318— 
438.- 
950.-
286*-

d) Kötiekedóel vállalatok.

9.85«;

4 frank 
4 frank

9.80
9.94«/,o

7.94«/.0 
3.94< 
9.55«/,, 

4.50

25 frank 
25 frank
9.94*4,

100
200
100

«Adria» m. tengeri haj. r.-t._____
Alföld-firanei________________ ___
Aradi és Csanádi egyesült vasút - 
Bács-Bodrogh várm h.-ürd. v. clsöbbs.-.
Barcs-pakracri vasút reszv.-tars____ 200
Bittaszék-dombovari_______________ 200
Budapest-péesi vasút r.-t._________ 200
Bpest- Szt-LArincz helyiérdekű v. r.-t. 100 
Epest-Szt-Lirincz helyiérdekű e)s5 r. 100 
Debreczen-baidunanasi v. eisí r 100
Deli vasút_______-..... —....__- 200
Déli vasút______ julius.31-re
Északkeleti vasút_____________  200
Erdélyi vasút_____________   200
Györ-scpron-ebenfhrti vasút ____   200
Kassa-cderbergi vasat _______ 200
Magyar-galicziai varat______ _______  200
M. ny. v. iszékesfehérvar-györ-graczil 200 Ij t99."/5

140.—
193.75
82Í- 

201. - 
,93.50
199.75

! 98.- 
I 137.— 

199.75

183 - 
199.44

475.— 
i 560.- 
; 3di.- 
! 442.- 
; 955.-

238!-

141.-
200.50

83.- 
203. - 
200-50 
200.50

Marmarosi sovasut r.-t- e:s. r______ 100
N.-lukinda—N.-Becskerek v.-u. els. r. 100 
Osztrák-magyar allamvasnt ___ ar. 200 
Osztrak-magyar allamvasut_ julius. ü-re
Pécs-bar esi vasút----------------------------200
Első es. kir. szab. dunagőzh. téra-p. f. 500
Pesti közúti vaspálya__________  200
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy_
Pest: közúti vaspalva masodsorozatu 200

c) T&karékpAoztárak.
Budapesti III. kerület:_______ őo
Országos központi----------------------------SOO
Pesti első hazai----------------------------- íooo
Egyesült Budapest főváros__________ JOO
Magyar ált. iasarékpeiurtar r.-t.___  100 |

fi Különféle vállalatok.

Alagút---------------- ------------------------ 105
Altalanos waggon-kolcsöuző-tarsasag 80 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 200 
Eszakmagyarorszagi e. kőszenb. r.-t. 100
főváros: Gas:uo-epület reszv.-társ___200
franklin-Tarsuta: könyvnyomda___ 150
Könyvnyomda «Athenaeum»:00

95.-

360.50 
203.- 
340.- 
377 — 
180.-

128.—
621.—

8150.—
965.—
117.50

158.—
106.-
233.-
163.-

2sal—
380.—

sa.23
197.25 
200 SC

184.-
200.50
200.25

95.50

301.-
204.50
345.—
379.-
135.-

130.-
632.-

8200.-
975.—
118.-

160.-
*07.—
241.-
164.-
272Í—

Sch tick - fel-? vasöntöde es gepgvár_.
Sörfőzde első magvar ______
Sertéshizlaló_________ ' _
Spodiem és csonttTsutgyár...... .............
Szálloda részvény-társaság...........
Szalhtas: vállalat lm ___
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t."..! .... 
ioroá bír. duhany-egyedárus___ fre 200

ZÁLOGLEVELEK.
.egyesült bpes*í főv. takarék pénzt. % 
Mag3rax fcluhitehnt. capirértek___ 5 '3%

< * e ----------------- 4»
* * < ----- 4 »g
« < ar. v. ez.___ á %
C C szabályoz. estalaj_iav. 4 %
< jelzálogbank_____________ 51.. ■

184 25 131.50

1 4 ibO.~
355.-

4l'i 
4 % 
4‘a%

M .jelzálogb. ktizs.-kötv. 50 évvf. 110 f.
« < jiÖ35. kötél.50évvf. . . ,

Magyar or>z. közp. takarékpénztáf 
Kisb.nokodok orsz. földhitelíniezeío 5l!M%

€ c < 3 %
* < « őO1, dvra 4' -^

OfcztraK-magyar bank 0. e. _______ 41
‘ 4 < < < 401/, évre 4 * a;

_ c. * , * < < sO evre 4 «5
Festi magyar íereskeceirai bank ... 5 

< * < «... 4«/,%
Pesti magy. kér. bark közs. kötv. 41.% 
«Albina» takarék- es hitelintézet ö é; 

< < «... :> %
Aradi polg. takaráip. 40 év vf. 110 5 ^

Erdelvr. m. jelz. hi^L.
Nagyszebeni iuac hitelin

« « « ő‘,%
év visszaíiz

ei----------- 5 S
-------------5V,%
-------- -- 6 %

ev vf. liof. 5 %
%

« ált. takar.-p. 31 
c < <4.0 év ví. lOő f. 5
< « > m. kib. 5

Temesvári első vakar ékpénz; tar___5 %
< c -----4l/s%

Magy. jeizalogb. nyer öles. kötv. 4 %
< < osztr. feiülbblyegzősael 4 %
« < nyeremény-jegy_____
« < osztr. feltlLbélyagzéssül

Osztr. íoldh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 
« < kőiv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kőtv._ vs%

99.25 i 
101.- ;
100.75 ! 
36.- i

116.25 i 
9» SO j

102.50
10!.- i
1C0.—
97. — 
S3.— 
93.-

!03.50 i
101.50 
100.- 
101 -

99.70 
99.70 

101.— 
100.— :
101.50 - 
101.— 
101.—
100.50
100.50 
99.-

101.7b 
102.- 
103.- : 
102.- : 
102.-
101.75 
100.-
98. - 

123,—
123.50

2l!-
111.75 
23.- 
92.50

99.75 
102- -
101.50
96 50

95Í-

102.’—
; 00.50
97 50
95.50
93.75 

104 50 
102 —
100.50 5 
M2.- 8 
100.20 = 
100.20 
10v. — 
100.75 
102. 
102.- 
102.-
101.50 
101.50
99.50 

102,25
102.50

102.25 
101.- 
93.- 

12-.- 
124,—

23 - 
112,75

25 .-
ICC.—

névsora 1892. július 13-an

julius 13 an.1882.

Folyó Vizméreze
5*e
lí

?r

g = «=

- ^

; £-

cm. cm. í C.

Inn Schärding_________
1

E 245 > 15 h 19
Duna Passau —.________ _ j - h 813 > 15 - 20

> Linz ... r SÍ > 13 - 20
Bécs_ i - G6 < 6 - ie
Pozsonv {-f- 320 < 2 E is
Komárom_________ - 241 > 11 - 21
Budapest___ - 327 > 11 1 20
Mohács *- 478 > 8 - 16
Gombos - 529 > 9 - 22
Újvidék - 492 > 9 - 23

> Zimony - S60 > 10 -U 26
Pancsova _ . - 358 > 12 - 22
Orsóvá - 356 > 5 b 2u

Búba - 93 0 h lő
Gvür .... U 308 > 17

Vág r 2G 0 + M
Drava Zákány Hh 100 > 8

Rnrrs - - 188 < 20 + 21F.S7C-L- ---- - - 307 > 5 +
Száva S7is7.pl» - 8 < r 22» Mitrovicza_________ - - 155 > V 1 - C 30
Temos Kis-Kostél y______ _ - 32 > 6 Hh 21
Béga Kiszel ó 1 ■ 50 > 3 Hh S3

Temesvár... ............. - 22 0 4 23
» Kagj' Becskerek + 19 > 10 - L 22

Szamos Deés ___________ - 18 > 6 ! - h 21» Szatmár SG > 8 -
Kraszna Nagv-.Majténv______ -h -0 > 5
Tisza Marmaros-b-zigaí,.^ -t- 42 > 4 Jr 16

Tekeháza _____ . S- 14 2 4- 18
1. isza-Újlak - 4S > 2 + as
Vás.-Namér.y _ __ , — 49 > 15
Záhony (Csap)___ - 182 > IS + 17T okaj________ 4 > fe + 17
Tisza-Fürcd_______ - - 6U > 4 + 21Szomok ■ - 25 > 5 + »4Csontrrad _ ___. 1 - - 15 > 10 4- 30
Szeged 13 > 13 + as
Török-Becae_______ - ■10 > 16 - 25Titel _____________ > 12 L

L&torcza Munkács________ _ 4 20 <
Ondova-Tapoly < 10
Bodrog- Zemplén______ _ -i 102 > 4 4- í T
Berettyó Berettyó-Újfalu .T 19 1 > 5 -
Sebes-Körös Nagv\arad 0 0
Fekete-Korda Tenke _ __ 4 1 > 1
Fehér-Körös Borob-Jenő 7 ! -1» 9
Kettös-Körös Békés___ _____ _ .. 4 24 > 3 4
Karmas-iíörös Gyom a 4- 69 • > 8 1
Maros Branyicska (Déva)... ! 4 50 i < lft . -4- 18

S3 í 4 29Makó _____________ _ 4 4 1 > 4 : 4 S3

Jegyek matryarazata: • = null fölött, — 
!> = apadt.

null alatt, < = arait,

z B5« rVfaUM
utolso árkolT E K P A ÍROK £Li jvtl; iiPIROS

ELSŐBBSÉGfSOO.-

Az «Adria» terv*. haiózá4i 551,
Bpesli közúti vasp. társ. ISS7_^

« < «* < ISS9___i
Budapesti lánczhM _________  jno ő
Badapesí-pécai vasút_________ ^19 j
Déli vasú; ----------- 400/2000 márka 1
Dunagőzhajózási tarsa-ág ...iOO/L'UO \

«. < 100 •; -
E P- spodium-, L.1VV-, vegyi tér. irx’ár 5 1 
Északkeleti vaspalya____ .*___ 300

97.75

i aranyb.)~. 200 5 
,, / < > -.1000 3

eJ„ - , - !;lc!'d es 1őz»de-épület-----------  100 .
230.— 2‘2.— I Magyar gabcziai vaspáiva _____200
133 - 135 - J * II. kib. 200 >

< « < ezüst_ 300 4
M. ny. v. ísz. fch.-győr-eráczi) 200 :> %
Magyar nyugoti v. 1974. kib.... 200 5 ^
M. v. clsöbbs. beruh, aranyb. 200 íí v'0
< < < « < 1SSS 4‘ 3c-

Győr-sepron-ebenfurti v. arany 200 3 n„ 
Kassa-oderb.els.rész.-kotv. issíi. ez. t »í

* < < < < 1891. ez. 4 c0
< « < < < 1S89. ar. 4 °0
* < < < < 1891 ar. 4
« < < osztr. vonal) ISS9. ez. 4 %

Osztr.-znagyar allamvasut arany 200 > c0 
O.-m. á.-v. 1883. kib. 400/2000 niái Ka 4 fí'B 
O.-iii. allamv. X. kib. lSaá. áüu fre. i

MAGANSOP.SJZGTEK.
Sűüavároai sorsjegy______________ 40

« < o>ztr. felülbélyegzéssel
A <Jo szív» egyesület sorsjesn*e ...^___ ■*
A < < < osztr. ielüíbéivégzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egyl. 5
< < < < csztr. felüibélyegztis el

Nyer.-kötv. a hpesl-üpctv. bazii. felép. 5
« < < osztr. felülbéiyegzessti

Az olasz vörös kereszt egy;er_____  5 lira
< < < < osztr. felülbéiyegzesel

Osztrák hitelintézet ______________ ioo
Osztrák vörös kereszt egyie:......... tu
Baifiy sorsjegy---- -------- ----------- 40 p. p.

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)______ —
Csarzari királyi arany ikür.i_________ _
Osztráir-magyar b forintos arany______
20 frankod arany ___________________ _ :

Török arany lira ................ ........................
Osztrák es magyar ezüst...... ........................
Német birodalmi bankjegy IOC márkányi 
Nem. bírod, bamrj. iOO mark. junius.oO-ra

Bank
Váltós árfolyama fláír&N k.lab

Römet bankpiaczok 100 marka . 3 %
Amsterdam 100 hollandi forintért-. 2*3 fi
Brüsszel 100 frankért ___________ 2'3i
Páris 100 frankért__
Marseille 100 frankért .

•———
. . ---------21/3%

Svajczi pénzpiaczok 100 frankért... 3 f,
London 1 ont steriingort............... 2 e'a
Szentpeter r 1UU rác..ért .......... 41.%
Onmz oanüp. iüU líra nuov. ital.i * >,

ICO.— 
12C.— 
\cZ. —
99.50 

103.— 
ÍC3.-
94.- 

ICO 25 
V 0.50 
119.53 
118.50

94.50 
93.75

112.75
112.75
95.5^

54.-
55 - 

2.90 
2.9ű

10.75
11.75 

F — 
6.75

12.50
13.10

189.50
17.75
56 -

5.67
5.60
9.50
9.50

11 73

53 55 
52.70

52.65
93.10
47Í55

47*45
119.7J
46*.-

101.-
121.-

100" —
104 - 
104- 
95.- \ 

100.7.5 -
100 80 I
120.50 ?
119.50 ?

95Í50
94.75

113.75
113.75

9S.50

56. —
57. — 
3.25
3.25 

M.^5
12.25 
6.5C
7.25 

13.— 
13.60

191.50
18.25

5.72
5.65
9.54
9.54

11.77

53.85
SS'bw

58.85
59.60

47.74

47Í65 
120 20
46*20

felszámolási árío vasK:
Magyar aranjgaradek------- ---
Magyar 5% papL-jaradák-----------
Magyar általános hitelbank--------
Magyar pénzv. es leszámít. Dank
Magyar jelzálogbank-----------------
Osztrák hitelintezet----------------
M. ipar es Kerek, bank ,
Állami vasú*---------------------- —__ 1
Déli vasút--------------------------------
Török birodalmi dohány--------- --
Rima-Murany________________ _
4% Füldteherm. kötelezvény __-
Fiumei hitelbank _____________
Regal e-kölcsön_________________
188b. 4l,a allami vasúti kölcaön -
Villamossági részvényéit....... .......
1890. •il/3%-os fov. íuicti. _____

Jelzálog-sorsjegyek

110.-
ioo.:o
353.—
116.—
183,— 
313.— 
116.- 
301.— 
93.— 

176.— 
134*- 
94.50

ICC* -

Elötozsde. Előfordult kötéséit
Osztr. hiteireszv. pr. V7 312.30 313 30 Rim.imurany _ pr. 13/;
Magy. hitelbank pr. l,, -- ’ — Osztr. allamv.— pr. 3,/7 500. , SCO.75

« a-anyj. pr. ’>7 -- --.— Déli vasút_____  pr. il/j 97.25 98.50
< Damn-_ pr. ■>,, halgó'l árján ... —

Leszűrni tolóbank pr. »/, 4* a%földh.zaIogl —
Jelzálog_______ pr. ll/7 Regale ....... .......

Tegnapi esti tőzsde.
Osztr. hiteireszv. — —
Magy. hi tel b. _ — i —

< aranyi._
< papirj. ...

Leszámitolobank 
•eiza« ghank___

Előfordult kötéseit.
.imamurany ...: — j _

állaznv. ...| — j —.^*
Déli vasút-------- ! — ! —
Sa go-Tarjáu 

—. — |M. ipar- s k. b. — ! —.-

—.— {Rimán 
—.— {Osztr.

Az osztrák-magyar bank kamatlaba váltóleszámítolásnál_______ __________ _ 1
Zalogügyleteknel, allam járadékok ea az osztrak-magyar bankzaiogteveieiuél — 4* 
Ma» ertekpapiro

Fischer és iieidlber<?
vegyészeti gyár BUDAPESTEN 
Iroda: V. A-any János- 

uícza 25. m
6».

Legolcsóbb j 

tartód és tuzbiztes fedés j 
anyag, ötfel e minőségben. Teljes 

fedéseket több évi jótállásul elv illatún"* j

ÁrjegyziKeK é; aiasün K asrrosnivs és ingyen.

Magyar királyi államvasutak.

(A ni. kir

tlíúö v2. szám.

államvasutak díjszabási és visszteritési osztályának 
helyiségváltoztatása.)

A m. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesülés szerint j 
a kéri íkedelmi főosztály díjszabási szakosztálya a VI. kér. j 
Ciengerv-utcza :;3. számú házába helyeztetett át, hol e keres-1 
«delim főosztály igazgatója is talált elhelyezést; a vissztéri-1 
t«si és szállitmányozási szakosztály pedig a VI. kerül. : 
Käjaok-atcza l. sz. házában lett elhelyezve.

A ke.'-.skvddmi főosztály hajózási szakosztálya megiar- : 
h ra eddi.,: hivatalos helyiségeit az igazgatóság főépületében \ 
vUiuTa-sy-ut IV. SZ. alatt).

Budapest, 1592. juaius 25-án.
Az igazgatóság;

(Utánnyomat nem dijaztatik.) ______

ULté.nzá.so3rtól óva,3^oclj-u.n.l^.

A ki lakását minden férgektől tisztán tartani akarja, ne használjon mást mint 
ismert Tirgram-készitményeket és pedig:

poloskák és azok petéinek gyökeres kiirtására, palaczkokban 20, 40 és 60 kr., 1 lit. palaczkkal 2.50

svábok, muszkák, balhák és minden növény-férgek ellen 15—30 kr. dobozban, úgymint 1 fit 
50 kr., 2 írt, 3 frt föl -S -m —* », -«»- été v -rj méregtelen szer pat-és 4 frt dobozban. JL IF gF «till-JCá kányok és egerek
elpusztítására, ára dobozban 1 frt. Kapható minden vegyes-, festék-, lüszer-, gyógyszertár és

hyefyb“Senn Főraktár! Ti ig F am - iá Fsa ság Budapest, Wurai-utcza 5.
Budapest részére gyakorlott munkások állnak rendelkezésre, kik egész lakásokat a polos-

sok even

It 'í-nriAfii
Eu nem igervk

era a m, iw

Magyar királyi állam vas alak.
73456 52. sz.

Hirdetméü^»
(Szász-magyar vasati kötelék.)

A mclt évi 143 sz Vasúti és közlekedési közlönyben foglalt 
I -rdetmény szerint Boszniából és Szerbiából származó szilva- és 
«Svaiz-köldeményekre múlt évi daczember hó 1-től érvényes ■ 
fuérsékelt dijtételekbő! folyó évi julius hó 1-től további intez- 
'ídésig az árfolyam-különbözeti összegek kétszerese fog
^vonatni.

Budapest, 1392. június hóban.
A magyar királyi államvasutak

a részes vasutak nevében ia.

hazai készítmény, hasonnemü a finom aromájában minden kül­
földi gyártmánynak, szállít a mflnsiBgBDi báró STEIGHR 
számtartósága Szeplencz-üjíalu, posta ^jltra-LiiÉáiWi
utánvét mellett, íranco minden magyar postaállomásra ládácská- 
ban 8 darabbal — darabja ea. 40 deka — 3 frt 60 krért, 4 drb- 
bal 2 frt 20 krért; úgymint jeles grojer-sajtot ca. 3—15 kilós tég­
lákban, kilóját 80 krért, szintén utánvét mellett franco minden 
magyar postaállomásra» 11392

4S83/1S‘>2. szám.

Pályázati hirdetmény.
Békés község polgári leányiskolájánál pályázat hirdettetik 

egy tanítói állomásra, melyhez a számtan, rajz, természetrajz, 
földrajz, szépírás tanítása és egy tanítónői állomásra, melyhez 
a magyar és német nyelv, ének és kézimunka tanítása van 
kapcsolva. A két tanerő a polgári leányiskola I-sö és Il-ik 
osztálya tantárgyait fogja tanítani az iskolaszék által megálla­
pítandó óraszám mellett, mely azonban e tanévben egy-egy 
tanerőre nézve 24-nél több nem fog lenni.

Évi díjazás 700 frt és 120 forint lakbér havi-részletekben 
előre fizetve, ezen kívül a tanító részére az igazgatói teendők 
végzéséért 30 forint,

Mindkét állomás egy évi próbaidő kikötése mellett töltetik 
be, mely idő eltelte előtt az állomást elhagyni nem lehet: 
sikeres működés eseten az állandósításra remény nyujtatik. Az 
iskolaszék fentartja magának azon jogot, hogy a következő 
tanévben, ha szükségesnek mutatkoznék, a tantárgyak beosz­
tását és az óraszámot a törvény határain belől módosíthassa.

A kellően felszerelt pályázati kérvények Békés község elöl­
járóságához beadandók folyó óv julius hó 31-óig, a melyek 
a vármegyei közigazgatási bizottság határozata után augusztus 
havában fognak visszaküldetni.

Kelt Békésen, 1892. julius hó 4.
Békés község iskolaszéke

11389 Dr, Hajnal István
elnök.
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de nem is adok, mint azt masok hirdetik!
De azt határozottan Alii» 

tóm, hogy

a MÖLLER J. 1.-Í8Í8 
Szalieü-szájviz

és fogpop
használata eltávolít min­
den fogiájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lásét és a kellemetlen száj- 

bűzt.
Egy üveg szájvíz 40 kr., SO kr.

nagyobb üveg fs*i LSD és 3 fr-4.
IA Möller J. L-féle Szaiiciifoooor,

a fogakat, hanem a inár létező fogbetegségek tovább­
terjedését is meggátolja- Goboza 60 kr. és 1 frt 20 kr.

Hllitr I. L-ttle Ä'ÜSSg
‘1 a fogpor.____________________________________ 4894
I Minden fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás után 
ij készülnek. Kaphatók:

I MÜLLER J. L.
h illatszer- pipereszappan gyárosnál
ti Budapesten, Koronaherczeg-uteza 2.
tíf a «Virágkirálynéhoz.»
S Fogkefék rendkívül jó minőségűek, nagy és eleső

választókban.
UfflHeeeoB
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 14. 1892
Ezen hirdetési rovatban minden ezé
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- kraiczárral fizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közóltetik.
Feketémnek.

Megkaptam. Fate köszönet cs 
millió csók. A rossz bír foly­
tán nyughatatlan vagyok : iij 
mielőbb. Én mikor irhatok V 

20777
Klein Mór

nr Budapesten. Lovész-uteza 
16. szám. Feihivatik általam, 
hogy a jogtalanul visszatartott 
és kizárólag«.' tulajdonomat! 
képező tárgyakat czimemen [ 
visszaküldeni, valamint a 151 
írt tartozását nálam már most j 
okvetlen kiegyenlíteni szíves­
kedjen. A ... M ... 20732

Biharban
eladó 1000 holdas birtok. Jó 
talaj. Vasúti állomás, urilak, 
gazdasági épületek. Biztos nyo­
mai nagyértékü kőszénnek és 
nemesi éreznek. Ara 100000 írt 
-Földalatti kincs» jelige 
alatt a kiadóhivatalba írhatni.

20769

Fűszer- és csemege-üzlet
a belvárosban, 40 éves sarok­
bolt, egészen uj és csinos Le­
rendezéssel, két kirakattal, azon­
nal előnyösen eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 20761

Hevesmegyében
vasútállomás mellett eladó 
SOO hold egy tagban, legjobb 
fekete talaj. 400 hold szántó, 
400 hold rét és legelő. Urilak 
a községben, gazdasági épület 
elegendő számmal, nagyrészt 
újak. Rendkívül előnyös fize­
tés, Ara 100000 írt. komoly- 
vevő Írjon mielőbb «Heves 
java» jelszóra a lapba. 20769

Eladó ház
a kőrúton. Czim a kiadóhiva­
talban. 20555

Fiatal árvalány,
ki jelenleg pénzzavarban van. 
nemesen érző uraktól rövid 
időre 59 írt kölcsönt kér. 
Ajánlatok «Fiatal árvalány» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek.   20775

Melyik jószivü
idősebb ur volna hajlandó ege" i 
csinos szőke fiatal nőt 20 forint-1 
nyi pénzzavarból kiseg feni ? I 
Az ajánlatok a kiadóhivatal-1 
hoz «Bus geiiicze» 24 jegy alatt, j

—MM—

___ Ebtiás.____
Használt es aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a becsi penzszekreny gyári rak- j
lár Budapest, V., Bál- 
Irány-iricza 6. sí.__740SJ
jiMaaB.va—ti ’Winn

Fej érmegy ében
10 pereznyire a vasúti állo­
mástól eladó kitűnő fekete föld, 
600 hold szántó. Vételi ár 
150.000 forint. Kedvező fizetés. 
Reilcktánsok szíveskedjenek 
. Fejér gyöngye» jelige alatt 
a kiadóhoz fordulni. 20769

Szép uras ági villa
Kis-Téténybon kb. 12 hold terü­
leten, gyönyörű árnyas park­
kal, a legszebb helyen, vasut- 
és hajó-állomás közelében, 
Julius 18-ikán biröi árverésen 
eladó. Érdeklődök bővebb 
felvilágosítást nyernek e lap ] 
kiadóhivatalában. 20722 i

Veszprémmegyében
I megyeszékhely mellett eladom 
! 1218 holdas gyönyörű birtoko- 
1 mat, melyből 850 bold szántó, 
kitűnő humus, kastély, kert, 
gazdasági épületek, kőbánya. 
Ara 140.000 Irt. Vevő írjon 

gyorsan «Kitűnő vétel» 
czimre az újsághoz. 20769

Pestmegyében
a főváros közelében, vasúttól 
15 pereznyire, 281 hold kitűnő 
fekete föld, önkezelésben, fun­
dus iustruktussal eladó. Urilak 
Jövedelmező tejgazdasági. Ára 
76.000 írt. Bővebb értesítés 
kapható «Sürgős Vétel» alatt 
a kiadóhivatal utján. 20769

Cséplőgép
(locoraobil nélkül), 8 lóerejü 
Shutleworth-féle, teljesen jó 
állapotban, 500 írtért eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 20742

V asmegy ében
eladó 1000 hold tagositott bir- 

I tok, melyből ea. 800 hold 
j szántóföld. Szép kastély park- j 
kai faluban. 10 pereznyire a ■ 
vasúttól. Kitűnő talaj. Ára! 
140.000 frt. (I Cznkorrépa I j 
czim alatt irhát vevő az újság-1 
hoz. 20769

Sárosmegyében
több rendbeli birtok, 175 hold, 
274 hold, 490 hold, 714 hold, 
749 hold. 1020 hold sí b. instruk- 
czióval, lak- és gazdasági épü­
letekkel, igen előnyős feltéte­
lekkel megvehető. Közelebbi 
tudósítás nyerhető «Alkalmi 
vételek» alatt a kiadóhivatal 
utján. 20769

Befőzni
vagy enni vpló válogatott nagy
kajazinbaraczkot öt kilós
postakosarakban 1 frt 60 krért 
bérmentve küld Hoffmann A. 
Nyíregyházán. 20765
Kitűnő minőségű

legjobban kezelt kisbirtok (60 
magyar hold), szőlő és gyü­
mölcsös kert az alföld leg­
termékenyebb vidékén, lakás­
sal és gazdasági épületekkel, 
szabad kézből, családi körül­
mények miatt eladó. A birtok 
a várostól és vasúttól 150 lé­
pésre fekszik. Komoly vevőnek 
legszerencsésebb üzlet. Közve­
títők nem dijaztatnak. Czim a 
kiadóhivatalban. 20/53

Csinos magánház
bcfáíátott, beépíthető udvarral 
nagy lóisállóval, 12000 írtért 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

20745

Egy szőllőprés
és egyéb pincze-gazdászati esz­
közök jutányosán eladók. Czim 
a kiadóhivatalnál. 20767

Alkalmazást keres.
49-iki honvéd,

tapasztalatokban gazdag, fóldes- 
uraságnál állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 20758

Alkalmazást nyer.

Cséplőkészlet
8 lóerejü, Clayton és Shuttle- 
worth-féle gyártmány, használt, 
de jól kijavított karban, azon­
nal kapható Sturser József 
gépgyárában Budapest, IX. tüz- 
oltó-utcza 7. 11377

Vaskereskedö-segéd
ügyes, szolid, ki a tót nyelvet 
tökéletesen búja, nagyobb vi­
déki városban azonnal alkal­
mazást nyerhet. Ugyanott egy 
tanuló is felvétetik. Ajánlatok 
bizonyítvány másolatokkal „Ke­
reskedő" ez m alatt a kiadó- 
hivatalba küldendők. 20716

Önálló magyar-német
levelező

egy nagyobb helybeni irodába 
kerestetik. Ajánlatok K. O. alatt 
a kiadóhivatalba küldendők.

20774

Gazdasági írnok.
Nagyobb uradalomban két gaz- 
das. imoki állás betöltendő. 
Gazdasági tanintézetet végzett, 
nőtlen, néhány évi praxissal 
biró fiatal emberek bizonyit- 
ványmásolalak melléklésével 
pályázhatnak o lap kiadóhiva­
talához «lmok 200» jegy alattt. 

_________________20747
Ügyes segéd

kerestetik (keresztény) egy bu­
dapesti elsőrangú női divatáru- 
és confectió-üzletbe, ki tel­
jes képzettség és jártassággal 
bír. Vidéki ajánlatok csakis 
arczkép beküldése mellett vé­
tetnek igénybe. Bővebb érte­
sítést e lap kiadóhivatalában 

20776

Lakás és bérlet.
Egy szoba

kerestetik I., II. emelet a IV., 
V., és VI. kerület főbb utczáin. 
___________________ 20762

Albertfalván
egy urilak 5 szobával, istállóval, 
kocsiszínnel, nagy kerttel egész 
évre vagy nyaralónak azonnal 
kiadandók. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 20768

Pinczeraktár
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

20568

Szobák
klinika közelében utasoknak 
hetenként 3 forintért kiadandó*. 
Czim a kiadóhivatalban 20731

Oktatás.
Ne velőnőket

idegen nyelv és zeneismeretek­
kel vagy egyszerűeket, gyer- 
mekkertésznőket, minden 
nemzetségü bonne-okát ajánl 
és elhelyez lelkiismeretesen 
Sohwarcznó Spiegel Lujza 
Budapest, Andrássy-ut 28.

11330

Különféle.
Robicsek Zsigmond
fennálló

14 év óta 
10431

könyvkereskedését
májustól fogva fiirdő-uteza 8.
sz. a. házba tette át.

Hölgyek! Urak!
A legnagyobb titoktartás mel­
lett közvetítek minden rangú 
házasságokat, széleskörű isme­
retségemnél fogva, mely egész 
a szalonokig terjed, bárkinek 
rangjához megfelelő házasságo­
kat leggyorsabban eszközölhe­
tek, Katona Sándor Budapest 
Nefelejts-utcza 16. szám I. em. 
Dijak utólagosan fizetődnek.

20771

A ki
a kertgazdaság és növényter­
melés terén szakszerű felvilá­
gosítást óhajt vagy szakképzett 
mükerlészoket kivan cs viszont 
mükertészek óhajtanak megfe­
lelő álláshoz jutni, forduljanak 
a A magyar müliertész és 
kertgazdák országos szakköz­
lönyének a szerkesztőségéhez, 
Szeged, Bástva-uteza, Teres­
tyéni ház. 20773

Azon szülők,
a kik jövő iskolai évben fiiaík- 
kal valamely algimnáziumi osz­
tályt magánoktatás utján vé­
geztetni s a mellett a német 
nyelvet tökéletesen elsajátít­
tatni óhajtják, forduljanak biza­
lommal az alulírotthoz. Sekre­
ter Károly, ev. lelkész Sze- 
pes-Olasziban (vasúti állo­
más). 20772

Valódi
jó elismert villányi saját ter­
mésű borokat ajánlok 50 li­

tertől feljebb utánvéttel: 
1890.* évi veres asztali 24—26—28 kx. 
18U0. évi veres palaczkba tölthető 

fco0—3X - 38—40 kr-, válogatott tinóin 
40—50—60 kr., fehér asztali 24—28 kr. 
fehér pecsenye 28—30 -32—86 kr., 
fehér ruling 40—45—60 kr., siller 
20—22—24 kr. 11232

Kramer Mátyás
szőllőtulajdonos Villányon.

Kávé
sok és nagyobb háztartások részére 

ajánlok rendkívül olcsón 
cs Bantos kávé fin.... ... 1.58
tj Jamaika kávé-................. 1.75
« Cuba kivé I. rendű 1.96
= Cuba kávé II. rendű _ 1.90

.52, Arany Jáva I. rendű ... 1.96
;.£5 KSoooa valódi arábiai_1.96
** Gyöngy legfinomabb_2.10
Cuba-kávó pörkölve ............ 1.96
5 kiló kosár narancs____ 1.50
5 kiló piros narancs____  1.75
5 kiló czitrom _. _   1.50
Vidékre ingyen csomagolva küld 

bárhova 10537

PINTÉR GYULA
fűszer- és csemege-üzlete

Budapest Kecskeméti-utcza 8.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 542.

s
folyton megjelenő újdonságok 
10.000 számban; mintákul 
demény 1 frt. Gazdag olvas 
mány kimerítő katalógus ingyen 
és bérmentve. LUBACH FR 
könyvkereskedése és műkiadása 
Friedenau Berlin mellett 
Mintaküldemény 1 írt. Katalo 

9947
M. k. államvasutak.

Kiadó lakások
az akadérnia-utezai 12. sz. ház­
ban 1892. éri augusztus 1-től 
kezdve több lakás bérbe adandó.

IMszes

Maculatura.
Felvágatlan Egyet­
értés maculatura 
megrendelhető elap 
kiadóhivatalában.

Két aj palotában
(a főváros közepé- 
ben)kisebb-nagyobb 
elegáns lakások és 
bolthelyisógek ki­
adók augusztus el­
sejére. Részletes érte­
sítést a kiadóhivatal ád

fii

Dr. BREYER vizgyógyintézete

Salzburg-Parscb.
10S07

Nagyváradi kereskedelmi es iparkamara.
•—------------------------------------------ -------------------------------------- 1
Ad 1233/1892. szám.

Pályázati hirdetmény. :
-A n.-váredi keresk. és iparkamara pályázatot hirdet

egy ircdatiszti állomásra.
Az irodatiszt fizetése 600 frt. lakbére 100 frt. Pályázati ha-; 

táridö f. évi julius hó 3!-ig bezárólag. Megkivúntatik gymnásium,: 
reál- vagy kereskedelmi iskolai érettségi bizonyítvány. Azon; 
pályázók, kik valamely hatóságnál, testületnél vagy kamaránál 
mint irodatisztek már működtek, előnyben részesülnek. j
Kivonat a nagyváradi keresk. és iparkamara szolgálati sza-i 

bályzaíaiból.
2. §. A kamara ti.-zlriselöi és szolgái csak ideiglenesen, egy­

évi próbaidőre alkalmaztatnak. Az állandó alkalmazás csak 
ezen próbaév eltelte után következik be.

7. §. A kamarai titkár, úgyszintén a kamara többi hivatal- j 
iiokai. máshol mint a kamara területén nem lakhatnak és 
semminemű más hivatalt, vagy alkalmazást nem viselhetnek.

Kelt Nagyváradon, a n.-váradi keresi:, és iparkamara 1892. 
évi julius hó 6-án tartott teljes üléséből. 11390
Reismann Mór Dr. Sarkadi Lajos

h. elnök. titkár.

Millámháritólmt I

Díszoklevél 
Zágráb 1691.

KttlZílAFEÍtENCZ JÁNOS
cs. és kir. osztr. és román kir. üdv. szállító

Aranyérem 

Temesvár 1891.

Első és legrégibb raktár Ausztriában állategészségügyi készítményeknek.
Kitüntetve 13 éremmel, 7 díszoklevéllel és elismerő oklevelekkel,

Alapíthatott 1853. Alaptttatott 1853.

/
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.Kwizda restitutiófiuidja
Egy

(üdítő nedv lovak részére.) 
üveg ára 1 forint 40 krajezár.

Kwizda vörös Blisterje
erős bedörzsölő szer lovak számára.1 tégely 2 frt.
Kwizdsb-féle köröm- és szójzsir

lovak és ökrök számúra.1 tégely 1 frt.
Kwizda mosószappan»

háziállatok számúra. 
darabja 40 kr., 80 kr. és 1 frt 69 kr. 
Kwizda fertöztelenitö pora

istállók szamára.
\ kgr. —.30.. 5 kgr. l.O. m kgr. 2.40.

Kwizda kőrömklttjo
infUeges körömtest

1 rudacs 80 kr. 8650
Kwizda körömkenocse

száraz és repedek eny köröm, ellen. 
Egy 400 grammos doboz 1 frt 35 kr.

Kwizda Kresollnbalzsama
a n ti sep t ikus és kö rö mfen tartási 
szer. Egy 500 grammos doboz 1.10.

Kwizda nyoregszappana 
a nyereg és szerszám tisztítására 

ém fen tartására. 1 doboz 1 frt.

figyelemmel lenni 
iitményt kérni. 

ryógyárnkereskeAésekben.

Magyarországi (öraliar: TOROK JÓZSEF gyógyszertára Budapest, király-utca 12.

Jjk J Ao Pártoljuk a hazai ipart!
veayünk idegen származású rovarport, mig van! 

11305 TA^ mcly felülmúlja a többi reklá-
U Zm.ZLíJLákrX j mot hajhászó e nemű czikket.. 

Akarsz jó minőségű rovarirtó szert ? Vásárolj a fiumei magyar rovarporból a j 
Ä *7 *7 1 A 5 5-ból melynek Toincmánaryi főralaztáza,

ISTEOBEITTZ TE
juráknál van, s a mely minden jobbnevü fűszer-, vegyesáru- és gyógyfükereskedésben kapható. F
Gazdák különös figyelmébe

ajánlom
Mesönponyvaintézetemet

a melyben vízmentes ponyvák 
oly olcsón kaphatók, hogy 
azoknak vétele teljesen meg­
takarítható. — Ugyanitt már 
egyszer használt vagy egészen 
uj ponyvák 50°/o-ka! "olcsóbban 
megszerezhetők mint bárhol. 
Eepczeponyváknak ára 3.20 
frt. Azonkívül egyszer használt 
vagy egész uf" zsákok is a 
legolcsóbban kanhatók 10383

NAGEL ADOLF
ponyva- és zsák-kölcsönintézetében,
Budapesten, Arany János-u. 10.

Lahne-intézetl
SOPRONBAN,

Nyilvánossági joggal Mró 4 elemi és 6 gimnáziális osztály. 
Reáliskolai és VII, osztálybeli növendékek előkészítése, 

üj növendékek a két szünidői hónapon is felvétetnek,
Értesítővel, prospektussal szívesen szolgál 11064

az intézet igazgatósága.^®

Cm SANTAL GYÖNGYEI.
A dr. Clertan-íéle santal-gyöngyök, 
tiszta santal-olajatjS™^1-
gelatinburokban és sokszorosan ki­
próbált gyógyító erejük van a

íiugycsö gyulladása, hu­
rutja és folyása S*
betegségeket néhány 
nap alatt gyógyít­
ják, akár fris­
sen támadt, 
akár régi

* baj*
Ói

A

kV

dr. Clertao-1 

féle sántái‘l-
kiszorította a cubébát 

és copaivát s a fenti ba-

j^befecskendés nélkDI
egyedül képei meggyógyítani.

Egy 6veg Ar» I frt 60 kr., 
vidékre I frt 80 krcak előre 

való beküldése mellett ber­
ni entve. Minden üveg mellé használati 

utasítás van mellékelve. 8937

Főraktár Magyarországban:

TÖRÖK JÓZSEF gyóovsz. kiraly-uteza

Hirdetések felvétetnek e lap résrezé; 
a kiadóhivatalban Dalszinház-utcza 1.

A\ŐD%.

|6 EpQ
1 SSB

^rlr^at U m
gj; g^i il

---- ----- -I —v «»»uo u. ív. A/clAQjfimiLttiS-

Mosdásra mindazoknak ajánlatos, kik

a bőr szépségére, gyengédségére és tisztaságára
súlyt fektéinek és azt elnyerni komolyan törekesznek. m

^ ’ 2 „szúrni Kivitelen,
távíró és távbeszélő berendezéseket bármely czélra, 
villamos világítás berendezését legolcsóbban vállal­

ják el 98981

DECKEST és HOMOLKA StffSk
Prospektus. kuitségretés. képes árjegyzék ingyen.

Hirdetés.
A vagyonbukott Friedrich Mór he nem jegyzett rövidáru 

kereskedő csődtömegéhez tartozó s a csőd-leltár 1—1311. téte­
lei alatt felvett és összesen 1329 fit 74 krra becsült rövid­
áruk. úgy a csőd-leltár 1312—1326. tételei alatt felvett s 134 
frt 41 km- becsült Szirti felszerelések, valamint a csődleltár 
1327—1338. tételei alatt felvett és 99 frt 86 krra becsült búto­
rok eladását a csődválasztm.iny elhatározván, ezennel fel­
hívom mindazokat a kik a fentebb megjelölt árukat üzleti 
félszer, léseke: és bútorokat együtt vagy külön-külön megvenni 
óhajtják készpénzfizetés mellett, hogy ez iránti ajánlataikat a 
becsérték 10‘-’ 0-dnak megfelelő bánatpénzzel irodámba iIV. 
her. Városház-nteza 4. sz.) folyó évi jnlins 20-ik nap­
jáig délután 6 óráig benyújtani szíveskedjenek.

A választmány elkésve vagy szabálytalanul benyújtott aján­
latokat figyelembe venni nem fog és nincs kötelezve az aján­
latok közül valamelyiket okvetlenül elfogadni.

Az áruraktár, felszerelések és bátorok a VII. kér. csö-
möri-nt 20 B sz. alatti házban jnlins hó 21-ig hét­
köznapokon délelőtt 11—12 óra és délután 2—3 óra közt 
megtekinthetők.

Budapest, 1892. julius lí-én.

113.95a
Idősb Neumann Sándor

ügyvéd, tömeggondnok.

I-ső es. iir. kizár, szabad, újonnan javított
RUGANYOS SÉRVKÖTŐK

biztonsági övvel ér-

semédöveL
£0 PT 05
P
<5
w

Legújabb találmány zr r.merik?.i. újonnan javított ruganyos servkötő 
Porítzertői: er. rugók nélkül van. tisztán ruggyantából művésziesen szer­
kesztve s az a cr.fr!ia. h- .gy rr - ? a legűdültebb sérveket is lehető legrövidebb 
idő alatt egyenletes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legeröfeszitöbb mun­
kánál. vagy a sokat jarkálásnál. mint színién éjid alvásban is használtat­
hat ik, a nélkül, hogy a --r,bajban szenvedő hivatásában iegkevésbbé is 
voirra akad.iiyoz‘at\a. Felette nagy haszon, hogy az még éjjel is a testen 
maradhat, mivel h-uty a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony, kellé- 
metea nyomást gyekénoi. f a . gtöub m g a sérv biztos VviV^vu-
lasát is eszközli; A ie^t 'r>b orv.--i tekintélyek áííal elismerve, roégvízs- 
gáhra - a •• g ti bi k * iláh i: profi ssor Kovács, a sebészeti kórod* al­
bínóké. dr. Gross Lajos magy. kir. egészségügyi tanácsos, dr. Gittok 
Igrnácz, kir. törvényszéki orvos áUal.

Aiohrott ^ysmersmind Mgy ráki rt is tart angol és franczia acz^l sérv­
kötőkből, függesztő készülékeket (Suspensorium), gumroiburó szövötteket 
r-.int szinten «■•zarvusbőrbül. A szán-sí. őr es gummi Suspensorium ok czélia’ 
hogy a tágulást megakadályozzák. ' ’

penodtb&ák. práservativnmok, 
gmnmiharisnyák és mindennemű gummi áruezikkek. Sérvkötőknél kérem 
megjelölni: .obh. bal vágy kettős-e, mint szinten a test bőségét is. Meg­
rendeléseket utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR ÉS FIA
cs k. szab sérvköto-készitö Budapesten, Deák Ferencz-uteza.
Valódi Jramzia /s amerikai gummi óvszerek rpreutervai'v) ‘v.zatenkint 

. 3~<> tfK különlegességek tuezatonkint 2—J Jrt.
Ar*k: urak, hölgyek é« gyermekek számára, «gyoldalúnak 

drl^a 6—10 frt, a kettősnek drhja 10—16 frt, gyermekeknek 
felével olcsóbb. Ugyanitt kapható legjobb amerikai sérv- 
konoes. Egy tégely ára 3 fri 30 kr. gi33

— Képes árjegjzétek kívánatra Ingyen. —

teljesen közömbös
kellemes illám,

keveset fogy, 
ártalmatlan, 
zsírtartalma
vegyi elemzés szerint

ca. 80° o 
főleg a bőr­
gyógyászok
ajánljákmelegen.

Hatás:
abőrpuliasága 
és iideségeO

az arcz tisz­
tasága és 
frissesébe,
a bor tisz­
tátalan sá- 
gainak el­
távolítása 
és a Mr
tevéfeenj-
ségénefe

fokozása,

súlyosabba), eddig is magas zsírtartalmát még 3 teljes százalékkal fokozta s most már vígy 80^-ot tartalmaz a m ~S szaPPaa Potaayagokkal teletik
I*. sem M »,,h,‘ •6ir “sí ,!éi,“,é'e és to&i * R&“t' sau

, 0BT a hölgyvilág toilette léhez -3Bn
hanem mindazoknak, kiknek bore érzékeny, elodazhatlan keUék ósfölcg anyáknak^ánlható

gr^eiEO-elseilr, pólsrás Toe-táil^ fü-xösztéséliozi.
Darabonként 30 krajczárjával kapható:

£'infftei'|ÄÄirr«,s* . .kk*
sSiSSÖÄX tt'^SSsÄ v. iáiwó, .•ÄäÄXa»!ZelenJiai K. L. Ssen-i,,.«, ». aétin :
S transz D. utóda. Kolozsvár: Kováts P. és Fia fő-tér 31. Miskolczon: GrünivaM FI a' n .t? rí- S5; Gyor,. Samu. Kassa: Jenny H. Károly; Aufnckt U. •
N.-Kanizsa: Rosenfeld Adolf és Fia. Nyíregyháza: Pavlorits Imre. Pécs: Mezei Mór, Szegeden • Ai«iter I aio™ Barcsával= -Huzellan51-: VVachsmann Albert gyógyfük!

..... - Nagybani eladás Budapesten: ° 3 "
SS Sor8 haS’uÉt™ rak,4ra klrály-“' 41; SI.««, Nándor es TOrea eOtt-atcza;

’ Knohmnistöp Fri ..Jl1,014 J®Z8ef gyógyszertára király-uteza 12:
Kochmeister Frigyes utódai nagykorona-uteza 32.

Főraktár Annul ria-Magyarország sztmára: A. Motsch & Co. Bécs, I. Lugeck 3

.............................■mttnnHtmi

Egyedüli képviselet Osztrák- Ma 
g>-arors7ágban a legehő. különle­
gességekben fölülni ulUatlan

párisi oségTioi: 7422

F. BERGUERAÍAÍD F1LS.
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rük. Gummi és Hall: >1 vág 2—G fríig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag- gummi széllel.
Bouts A mer. Cipói Les. párisi női 
szivarski.k tucz\;a 2 —4íVlig.Pely 
Pórus, Nouveau Lé drbja 1 frt S9 kr. 
2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan es di3zkrétoa eszközöl

Keleti J. C5'^r
OüüííidSi, koroaalierczsg-üicza 17.

hajának vagy szakái Iának hiányos nö­
vése. esetleg hajzatának teljes*hiánva 
miatt inig a ár. Fairch Fellz-léie 

svaiczi

HAJ-ELIXIRT
meg nem kísérletté, mely a hajhul­
lást rögtön megszünteti es a haj­
gyököket olyannyira termékenyíti, 

I hogy a kihullott szuJak helyébe, rő- 
! vid használat után, okvetlen újak 
nőnek

I Tápláló ereje által azonnal meg­
gátolja az öszülést és visszaadja 

I a hajzatnak természetes üde iiju szí­
nét és fényét.

I Bámulatos gyorsan mozdítja elő a

szakáll -növést
I úgy, hogy még 17 éves ifjak is rövid 
; idő alatt teljes cs erős szakállt us 
bajuszt nyerhetnek általa, mely tényt 
ezer és ezer elismerő iras bizonyítja.

Határozott biztos sikerért a 'pénz 
visszafizetése mellett kezeskedtetik 

1 uairy tégely á**a 2 forint. 
1 kis tégely ára 1 Irt 20 kr.

Vidékre utánvéttel; a pénz előre 
beküldései mellett pedig teljesen bér­
mentve küldi bárhova a 10909

SVÁJCZI HAJ-EL1XIR
magyarországi főraktára

Budapest, Kecskeméti-utcza 8.

Czégváltosás!
Van szerencséin értesíteni a 

t. közönséget, hogy eddigi ab 
lak-redőny gyáram, ezentúl

MÄYER és LÖVENHEW
ezég alatt jegyeztetik. 11372

na

Ajánljuk:

gördüli)- 
redőny, 
jalousia

cs
vászon - redolt

ByarmäsyunKci.
BUDAPEST 

Hatvani-ntcza 15.

n

j A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles 7; ősz önét- 
j irat folytán ezen orvostuélor l^gmelcgrbtten ajánlható

Titkös betegségieket^
I hugycsófolyásoket ca sebeket, az anfertöktetés otóba;«:*. 
1112 elgyengült férfleröt. cagomlésckeí. a bojakórr.ak 
I utakoretkezménycit, nőknél fehérfolyást, barajenav.re l- 
I üGüitck. valamint mindazon női betag'ség’ekot, meiveknek a mag- 
I talanság egyik főokozója és bőrbetegségeket gyógyít nj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gryorsan és alaposan

Dr. GAEAi ANTAL
I orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt cshsz. kir. oszt.-főorvos.

Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. szám. 
j II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
[Rendel: naponta 10 Oral 1 d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 r; 1 i 
I hiaig. yi' Díjazott levelekre a legnagyobb figyelőmmel válaszoita- 
It;k eä gybg)-szerekr61 is gondoskodva lesz. — Nőknek külön

_________ _________ várterem.
Ugyanott megjelent és & szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg- 

renaelhető
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

(már a 8-it kiadásban megjelent) a nemi betegségek és erek észszerű 
gyúgvsozeléséhez czimij könyv, volt ára 8 frt 50 kr.,
IíSÍíF" most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldésé mellett bmnentve kül- 
detik meg. SSSS

Ä Könyv tortáim* : I. Az ívarszervek leírása. — II. A nem' elei 
ebreaese. — Ili. Az önfertSzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hugv- 
csttau'ír (tripper) és_hugycsSszükületek. - V. A bujakor (éphi!.-'. - 
M. Fcherfolyas. - VII. Elgyengült férfiért. - VUI. N6i magtalaasag.

tóté;;,-.,.y., a prostitu-'

m

n

Pályásat áMomásfőaökségre.
A lonlel c.  1  •• • 1 . dósága

C2X-
A keszthely-balalon-szt.-györgvi h. é. vasút igazga 

pályázást hirdet a megüresült keszthelyi állomásfőnöki 
szersmmd üzletvezetői állásra.

üzletvezető állomásfőnöknek a rendes állomásfönöki teen- 
cokon kívül kötelessége lesz a vasút egész üzletét vezetni, a 
társasagot minden üzleti ügyben képriselni.

X/. üzletvezető állomásfőnök javadalmazása évi 1200 frt kés?- 
penz fizetésből és az állomási épületben megfelelő szabad 
laKusDol ali. c
, leg»esőbb folyó évi október hó 1-jéig elfoglalandó

rlfSiVa .lf„tozik a társaság pénztárába előzetesen
íókbaí letenni keszPe^ben vagy óvadékképes állampapi-

megerösittetnf^ ^ PrÓbaÍdÖ eltelte után foS végleg állásában

.száQdékoz6k korukr.1, képesítésüket és eddigi al- 
Ä Kgn0l° okmányokkal felszerelt foh-amodvánja,kai 

N keszthel>-balaton-szt..gyorgyi h. é. vasutigazgatóság élnék
nSákbe yeD gkéBÖbb f0lyÓ évi eauggusztugs --

Keszthelyen, 1892. julius hó 11-én.
15-ig

11385
Keszthely-balaton-szt.-gyöngyi h. é.

__________ igazgatósága.
vasút

ritka kedvező vásárlási al 
kalocx jegyesek részére 
Az egész I-sö emeleten fel 
halmozott kifogástalan leg 
szilárdabb és elegáns kivi 
teld háló, ebédlő és szalon 
berendezések, valamin! 
mindennemű egyszerit asz 
talos és kárpitos bútorok
különösen azalongarniturák
magas sz önyegdiványok 
ottománok, függönyök 
szőnyegek, minden elfogyj
ható áron eladatnak.

Bútorcsarnok
(Belváros), rózsa-tér és 
Lipót-utcza sarkán !-sd 
emelet._____  pp]-,j

1892 HŰI
SZERKESZTI 

PODAPEST VI. SZERECSl 
kéziratokat nem kC “ 

put bERMENTESí levelek 
ELŐFIZETÉSI

Vidékre postán v. helyben 
.... 20 frt I Egy ni lg fél évre - .10 frt. I Egy hj 

■Belföldre: 3 bora Ixémetorsri 
Tímeák-- Olasz-. Orosz- Török-1 
országokba, Svájcz-. Romániái 
!2amint amaz országokba, ni 
^^xCdésbez tartoznak, negvedd

Egy szánt ára 6l

A komi 
izgj

A kormány réa 
nyilatkozatot hallói 
tárgyában. Az egyj 
ságügyminiszter ty 
Gábor tegnapi inte 
a miniszterelnök 
Apponvinak, ki sz 
kozott az oláh izgj 
mánv magatartása 
gróf Szapáry Gyűlj

Mai csikkünkbeJ 
szükségét annak, l| 
nyilatkozatot az e^ 
nvokat öltő allamd 
s adja elő okait 
tásának, mely mig] 
bátorítására, másnj 
delmónek provokálj

A közügy érdek! 
hogy a kormány íj 
zett kérdések elől 
a tett nyilatkozatni 
a közvélemény feli 
hozzájárulnak a ftj 
fölzaklatott kedély 
tatására.

Az igazságügyin] 
tegnapi interpellác] 
ritkozik, hogy mih 
igazságügyi kormáj 
dummal, s e merni 
szemben. Az igazq 
a mi a felfogást 
gitő. A kérvényei 
alkotmány egyik s| 
vényezési szabadsi: 
állampolgár járul! 
melyik alkotmánxj 
akkor se képez 
ha a kérvények táj 
De mihelyt valami 
zőhöz intézett 
doa terjesztetik, 
ütköző követelést! 
kérvényezés kévéid 
ez már büntetendői 
s az igazságügyi 
nyekkel szemben 
teljes szigorát. A 
utasítást is adott

A bécsi memos 
telenül több irád 
magyar állam renj 
való sérelmeket, s| 
jesztésc tényleg 
képez, melylyel 
kormány kötelessé! 
üldözést, akár iij 
mint kérvény a 
pedig az osztrák d

Ebből világos, lí 
meg kell inditani| 
mindazok ellen, “ 
terjesztése, s a mi

Jólétünk lényegesei 
lakásviszonyoktól. Pán 
a Trocadéro tájékáin 
keletkeztek az utóbbi] 
mióta a közlekedés 
szintes, egy-, vagy lege] 
úri házakból, a mely 
és kényelmének megfl 
és lakályos fészkek ej 
mindenféle árakban1 
lietők ki. A ki pedig, 
otthonnak keUemeitl 
levő villatelepeken kel 
utánig minden fél or] 
a vonatok, a Szajna 

A 17-ik és 18-ik s 
épült nagyszabású urj 
léteznék meg. A modi 
az uralkodó elv az. il 
sen el legyen kütönit] 
hiányzanak a belső íi 
nak továbbá az épitd 
tagok se zavarják cg! 
egyik a másik szobajj 
A közönséges lukosziJ 
vetkező : a Iépcsőzeti 
az előszobának egyik! 
másik a szalonba, az] 
dolgozószobájába ja] 
ajtója az asszony uaj 
szobának harmadik 
honnan a liálószobakl 
báiba külön ajtón jul 
vannak a mellékhely] 
lön lépcső is veze1 

A régi utczakat, ó| 
telményeknek vajmi 
város szépitési bizoúj 
föld színéről, hogy h| 
díszített boulevardok 
milliárdokat költ a gl 
hány évtized és hi mi 
ségtelen lakásnak. A i 
saga addig is szigorul 
tek tulajdonosait mirl 
a lakók egészsége érq 
Elég, ha a lakó nyij 
adja a bizottságnak 
négy órán belül meg! 
a helyszínen, hogy aj


